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USAGE PREVU

Cette machine est congue pour le pergage du bois et du matal, Les outils 3 commande électronigue et rotation dans
le sens horaire/antihoraire sont 8galement adaptés au vissage. Ne pas utiliser de machines, doutils et d’accessoires
pour des applications supplémentaires (voir les instructions du fabricant) ou pour des travaux autres que ceux
pour lesguels ils sont congus. Les recommandations relatives aux forets et aux embouts de tournevis doivent étre
respectées.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE POUR LES PERCEUSES

1/ Instructions de sécurité pour toutes les opérations

Tenir l'outil électrique par les surfaces de préhension isolées, au cours des opérations pendant lesquelles
l'accessoire de coupe peut tre en contact avec un cablage caché ou avec son propre cordon. Un accessoire
de coupe en contact avec un fil «sous tension» peut *mettre sous tension» les parties métalliques exposées
de l'outil électrique et provoguer un choc électrique chez l'opérateur

2/ Instructions de sécurité pour U'utilisation de forets longs

A. Ne Jamals utiliser & une vitesse supérieure 3 la vitesse assignée maximale du foret. A des vitesses
supérieures, le foret est susceptible de se plier s'il peut tourner librement sans étre en contact avec la pidce
& usiner, ce qui provoque des blessures

B. Toujours commencer i percer d faible vitesse et en mettant 'embout du foret en contact avec la piéce &
usiner. A des vitesses supérieures, le foret est susceptible de se plier s'il peut tourner librement sans étre en
contact avec la piéce 3 usiner, ce gui provoque des blessures,

C. Appliquer une pression uniquement sur le foret et ne pas appliguer de pression excessive. Les forets
peuvent se plier, ce qui peut provoquer leur casse ou une perte de contrile, et donc des blessures.

Avertissements de sécurité supplémentaires
- Eteignez immadiatement Foutil Slectrique si Faccessoire utilisé est bloqué. Préparez-vous aux réactions
& couple élevé qui provoquent un rebond. L'accessoire utilis se bloque lorsqu'il se coince dans la pigce ou
lorsgue l'outil Electrique est surchargs.
Tenir fermement 'outil lectrique. Lors du serrage et du desserrage des vis, se préparer i des réactions de
couple temporairement élevées.
- Fixer la piéce & usiner. Une pigce d usiner fixée a l'aide de dispositifs de serrage ou dans un &tau est maintenue
plus solidement qu'a la main.
Utiliser des détecteurs adaptés pour déterminer si les lignes de réseau (&lectricitd, gaz, eau) sont cachies
dans la zone de travail ou contacter la société locale pertinente pour obtenir de ["aide. Le contact avec des
lignes &lectriques peut entrainer un incendie et une électrocution. Lendommagement d'une conduite de gaz
peut provoguer une explosion, La pénétration d'une conduite d'eau entraine des dommages matériels ou
peut provoguer un choc electrique.
- Attendez toujours que Uoutil &lectrigue soit complétemeant arrété avant de le poser. L'acessoire utilisé peut
se bloguer et vous faire perdre le contrile de l'outil &lectrique.
= Tenir fermement l'outil 8lectrigue avec les deux mains et s’assurer que vous disposez d'une assise stable.
L'outil 8lectrigue peut étre guidé d’'une maniére plus sécurisée avec les deux mains.
- Pour éviter que l'outil électrigue ne s'allume accidentellement, toujours déverrouiller le bouton de
verrouillage. Pour ce faire, appuyer brigvermnent sur linterrupteur marche/arrét,
Les accessoires utilisés peuvent devenir chauds pendant le fonctionnement. Ilexiste un risque de briilures
lors du changement d’accessoires. Utilisez des gants de protection pour retirer laccesscire,
- Les enfants et les personnes fragiles ne doivent pas utiliser cet outil. Les enfants doivent étre surveillés
en tout temps s'ils se trouvent dans la zone ol loutil est utilisé. Il est également impératif de respecter les
reglementations de prévention des accidents en vigueur dans votre pays.

RISQUES RESIDUELS

Méme lorsque Poutil est wtilisé comme prescrit, il n'est pas pessible d*éliminer tous les facteurs de risque
résiduels. Les risques suivants peuvent survenir en relation avec la construction et la conception de Uoutil :

- Risgue d'&lectrocution si les cibles électriques sont transpercés — saisissez toujours Uoutil par les poignées
désignées, ne touchez pas les forets,
- Dommage au systéme respiratoire = Porter des masques de protection respiratoire contenant des filtres

adaptes aux matériaux utilisés. Assurer une ventilation adéguate du lieu de travail. Ne pas manger, boire ou
fumer dans la zone de travail.



- Dommage auditif = Portez toujours des protections auditives efficaces et limitez 'exposition au bruit.

- Dommages aux yeux causés par la poussiére et les débris projetés — Portez toujours des lunettes de
protection adaptées.

= Blessures causées par les vibrations = Tenez l'outil par les poignées désignées et limitez lexposition aux
vibrations. VOIR » REDUCTIOMN DES RISQUES »,

- Blessures causées par la poussiére — La poussiére créée lors de Cutilisation du produit peut provoquer des
blessures respiratoires. Portez un masque anti-poussiére appropria avec des filtres adaptés 3 la protection
contre les particules du matériau utilisé.

REDUCTION DES RISQUES

AVERTISSEMENT: L"émission de vibrations et du bruit pendant Uutilisation réelle de l'outil Electrique peut

différer de la valeur totale déclarée en fonction de la maniére dont Uoutil est utilisé, en particulier le type de

pieéce d usiner; Identifiez les mesures de sécurité pour protéger lutilisateur qui sont basées sur une estimation
de U'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en tenant compte de toutes les parties du cycle de
foncticnnement, telles que le temps de mise hors tension de loutil et de fonctionnement au ralenti en plus du temps
de diclenchement), En fonction de Putilisation réelle du praduit, les valeurs de vibration peuvent différer du total
déclaré | Prenez les mesures appropriges pour vous protéger contre les expositions aux vibrations | Prenez en
compte 'ensemble du processus de travail, v compris les temps pendant lesquels le produit fonctionne sans charge
| Les mesures appropriées incluent entre autres U'entretien régulier et Uentretien du produit et des accessoires, le
maintien des mains au chaud, les pauses périodiques et la planification appropriée des processus de travail! Cet
outil peut provogquer un syndrome de vibration main-bras sison utilisation n'est pas correctement gérée. Contribuez
& récluire les risgues de vibrations et d'exposition au bruit

= Utilisez toujours des burins, des forets et des lames tranchants

- Entretenez cet outil conformément a ces instructions et maintenez le bien lubrifié (le cas échéant).

- Sil'outil doit &tre utilisé réguliérement, investissez dans des accessoires anti-vibrations et anti-bruit.

= Planifiez votre planning de travail pour répartir lutilisation d'outils 3 forte vibration sur plusieurs jours,

Il est recommand@ de porter une protection auditive pendant le fonctionnement de cette machine

DESCRIPTION DES SYMBOLES

@ Lire attentivement le manuel d'instructions

Ce dispositif est conforme aux directives européennes applicables et une méthade
d'évaluation de la conformité de ces directives a été effectuée

EH [ Marque unigue de circulation des produits sur le marché des Etats membres de
'Union douaniére

Cet appareil est conforme aux réglementations techniques en vigueur en Ukraine

Les déchets électriques ne doivent pas étre jetés avec les déchets ménagers.
Veuillez recycler 13 ol il existe des installations, Consultez les autorités locales ou
vatre revendeur pour obtenir des conseils sur le recyclage

Les produits recyclables sont soumis i une responsabilité étendue du fabricant.
Respecter les instructions de tri associées

Lunettes de sécurité obligatoires

PO L@

Protection auditive obligataire

Gants de protection obligatoires

Masque anti-poussigre obligatoire

Cet avis de danger avertit de lendommagement de lappareil ou d’autres
propriétés, ou peut provoquer des blessures physiques
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Utilisation & Uintérieur uniquement, ne pas exposer 3 La pluie.

5i le courant du chargeur est supérieur a 28, le courant vers la prise sera
arrété par le fusible.

Lisez le manuel d'instructions et suivez tous les avertissements et les
consignes de séeurité

Classe de protection Il

Utilisez et stockez la batterie 3 une température inférieurs 3 £5°C.

Ne la démontez pas, ne l'écrasez pas, ne la chauffiez pas a plus de 100°C;
n'exposer jamals la batterie aux micro-ondes ou & des pressions élevées.

Batterie Li-lon. Ce produit a 18 margué d'un symbaole relatif 3 la «collecte
séparém pour tous les blocs de batteries et les batteries. |l sera ensuite
recyclé ou démantel afin de réduire l'impact sur lenvironnement. Les
packs de batteries peuvent étre dangeraux pour lenvironnement et pour la
santg humaine car ils contiennent des substances dangereuses,

DONMEES TECHN IQUES

MODELE 12501-25T1A 125D1-25L.14 185D1-301A
TENSION NOMINALE 12Vce 18V
VITESSE 0 - 400/ 0 - 1500 min'
CAPACITE DU MANDRIM @10 mm

Bols @ 16 mm 220 mm
DIAMETRE DE
PERCAGE MAX

Matal @ 6mm @10 mm
POIDS 1,2Kg 18 Kg
NIVEAU DE PRESSION
ACOUSTIQUE D'EMISSION 73,5dB (A) A1 dB(A)
PONDEREEAL,,
NIVEAU DE PUISSANCE
ACDUSTIQUE PONDEREEAL,, 81,548 (A) B9 .dB(A)
INCERTITUDE K, , K, 5 dB(a) 5 dBia)
VALEURTOTALE DEVIERATION 4
Devcaga it matal gh,D 2,5m/s2 2.29 m/s
INCERTITUDE K 1.5 mis2 1,5 mfs?

Modéle de batterie : MLC3H-202{5120) Maodéle de batterie: E200
Spécification de la batterie : 12vVd.c. Specification de la batterie - 18Vd.c. Li-lon
Informations sur les blocs de 2000mahs24 Wh 2000maR/3Wh
batteries et les chargeurs Chargeur - JLH201351300G Chargeur : WIG-Y352101600W1
Entrée : 100-240WAC, 50-60Hz2, 30W Entrée : 100-240VAC,50-60HZ 70W
Sortie:13,5Vd.c. 1500maA Sartie: 21vd.c. 1600mu




& AVERTISSEMENT:

-l&mission de vibration et lémission sonore pendant Uutilisation de l'outil Slectrique peuvent &tre différentes des
valeurs déclarées selon les fagons d'utiliser loutil, en particulier le type de pigce 3 usiner

= il est nécessaire d'identifier les mesures de sécurité destinées a protéger U'opérateur qui sont basées sur une
estimation de U'exposition dans les conditions réelles d'utilisation {en prenant en compte toutes les parties du
cycle de manoeuvres, telles que les moments od outil est hors tension et ol il fonctionne 3 vide, en plus du temps
d’actionnement de la manette),

Mote:

- La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées d'@mission sonore ont £t& mesurées
conformément 3 une méthode d'essai normalisée et peuvent étre utilisées pour comparer des outils;

- La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées d’émission sonore peuvent aussi étre
utilisées dans une évaluation préliminaire de l'exposition,

= éviter le risque de vibration
Suggestion: 1) porter un gant pendant l'opération
2 limiter le temps de fonctionnement et raccourcir le temps de déclenchement.

FONCTIONNEMENT

& Attention : Cet appareil doit &tre débranch@ du secteur avant sa mise en service.

Lors de la sélection d'un foret, utilisez le type adapté & votre travail. Pour des performances optimales, utilisez
toujours un foret pointu,

1. Pour ouvrir les michoires du mandrin, maintenez le collier tout en tournant dans le sens inverse des aiguilles
d'une montre. Insérer le foret profondément dans le mandrin, puis centrer le foret dans les machoires du
mandrin,

2. Pour fermer les machoires du mandrin, maintenez le collier tout en tournant le manchon dans le sens des
aiguilles d’'une montre, Serrer fermement.

3. Retirer le foret dans lordre inverse.

NOTE : Les mandrins des forets réversibles sont toujours fixés par une vis & filetage 4 gauche. La vis doit étre
desserrée avant de pouvoir déposer le mandrin si nécessaire. Pour desserrer la vis, tournez-la dans le sens des
aiguilles d'une mantre.

REGLAGE AVANT / ARRIERE
1. Pour une rotation vers lavant (dans le sens horaire), poussez le commutateur de marche avant/arriére vers
la gauche.

2. Pour une rotation en marche arriére (sens inverse des aiguilles d'une montre), pousser le commutateur de
marche avantfarriére sur la position draite. Bien qu'un verrouillage empéche linversion de loutil lorsgue le
moteur est en marche, laissez le s'arréter complétement avant de reculer.

& AVERTISSEMENT ; si le commutateur de marche avant / arriére est en position centrale, Voutil ne peut pas
étre allumé.

COMMUTATEUR A GACHETTE A VITESSE VARIABLE

AVERTISSEMENT : Vérifiez toujours que lalimentation est identique d celle indiquée sur la plagque
signalétique de l'outil.

Cet outil est doté d'un commutateur de vitesse variable qui peut atteindre une vitesse plus élevée avec une pression
de déclenchement accrue. La vitesse est contrdlée par la pression appliquée sur la gachette du commutateur. La
fonction de vitesse variable est particuligrement utile lors du démarrage du forage. Il vous permet également de
sélectionner la vitesse la plus adaptée & un usage particulier,
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Pour limiter la vitesse maximale de Uoutil, tourner le cadran & l'avant de la gachette jusqu'd ce que le réglage
souhaité soit atteint. Tourner le cadran dans la direction «++ pour augmenter la vitesse et dans la direction «=» pour
la diminuer.

MOTE : il est recommandé d'utiliser la fonction de vitesse variable pendant une courte période seulement. Ne pas
utiliser l'outil en continu & des vitesses différentes, Vous risqueriez d’endommager le commutateur

LAMPE DE TRAVAIL A LED

L'outil est doté d'un voyant LED qui &claire la zone de travail et améliore la visibilité lorsque U&clairage est insuffisant.
Le vayant LED s'allume automatiquement lorsque Uinterrupteur & gichette est enfonce

COMMENCEZ LE FORAGE

Démarrer l'outil en appuyant sur Uinterrupteur 3 gichette de vitesse variable. Relicher la gichette pour arréter
Foutil. Si vous appuyes sur le bouton de verrouillage alors que Vinterrupteur 3 gachette est enfoncé, le commutateur
reste en position de fonctionnement, Ceci est pratique lorsqu'un fonctionnement centinu pendant de longues
périodes est nécessaire. Pour reldcher le bouton de verrouillage, appuyez sur le commutateur & gachette et
relachez-le.

FORAGE DE TROUS

Lorsgue vous tentez de percer un trou de grand diamétre, il est parfois préférable de commencer par un foret plus
petit, puis de travailler jusqu'a La taille requise. Cela évite de surcharger la perceuse.

AVERTISSEMENT : De nombreux accidents se produisent en raison de situations imprévisibles. Attention, si
vous percez un petit trou, le foret risque de se coincer dans le trou, en particulier lors du percage du métal.

N'oubliez pas d'utiliser une action de «pic 3 bois» sur les trous profonds pour permettre aux copeaux d'étre
Ejectés du trou.

Sila méche s'accroche, arrétez-vous immédiaternent pour éviter dendommager définitivement la perceuse.
- Essayer de faire fonctionner la perceuse en sens inverse pour retirer la méche.

Gardez la perceuse en ligne avec le trou. Idéalement, le foret doit entrer & angle droit avec Uouvrage. Si
l'angle est modifié au cours du forage, cela peut provoguer le détachement de la méche, bleguant le trou et
pouvant causer des blessures,

Réduisez la pression lorsque la perceuse est sur le point de percer a travers la piéce & travailler,
Ne forcez pas la perceuse, laissez-la travailler 3 son prapre rythme.
- Gardez la méche de la perceuse bien affitée.

PERCAGE DE BOIS

Pour une performance maximale lors du percage de trous plus grands, utilisez des méches de tariére cu des méches
de béche pour le percage du bois.

- Réglez Uoutil en mode de percage.
- Commencez 3 percer 3 une vitesse trés faible pour éviter que la méche ne glisse du paint de départ.
Augmentez la vitesse au fur et 3 mesure qu'elle mord dans le bais,
- Lorsque vous percez des trous, placez un bloc de bois derriére la piéce de travail pour éviter les bords
déchiguetds ou les Eclats & Uarriére du trou.
PERGAGE DE METAL
Pour une performance maximale, utilisez des forets HSS pour le pergage des métawx.
- Réglez loutil en mode de pergage.
- Marquez le centre du trou 3 Vaide d'un poingon de centrage.
Utilisez un lubrifiant adapté au matériau sur lequel vous travaillez.
= Commencez le percage i une vitesse trés faible pour éviter gque la méche ne glisse du point de départ.
- Serrez toujours la thle. Soutenez le métal 3 faible &paisseur avec un bloc de bois pour éviter de le déformer,



MAINTEMAMNCE

AVERTISSEMENT : Ne pas laisser les liguides de frein, I'essence, les produits & base de pétrole, les huiles
pénétrants, etc. entrer en contact avec les pieces en plastique. [ls contiennent des produits chimiques qui
peuvent endommager, affaiblir ou détruire le boitier, compromettant ainsi lint&grité de la double isolation

AVERTISSEMENT : Deébranchez toujours U'appareil avant d'effectuer toute opération de réglage ou de

maintenance, 5i le cordon d'alimentation est endommags, it doit tre remplaceé par le fabricant ou son agent

de service afin d'gviter tout accident Si le cordon dalimentation est endommagg, débranchez-le
immédiatement de l'alimentation. Veillez & ne pas exposer cet outil a la pluie. 5i les balais de charbon doivent étre
remplacés, faites-les réparer par un technicien qualifie (remplacez toujours les deux balais en méme temps). Votre
outil 8lectrique ne nécessite aucune lubrification ni entretien supplémentaire. N'utilisez jamais d'eau ou de produits
chimigues pour nettoyer votre outil 8lectrique. Mettoyer avec un chiffon sec. Rangez toujours votre outil &lectrique
dans un endroit sec. Maintenez les fentes d'aération du moteur propres. Maintenez toutes les commandes de
fonctionnement exemptes de poussiére. Yous pouvez parfois voir des tincalles a travers les fentes de ventilation
Ceci est normal et n'endommagera pas votre outil Electrique. La plage de températurs ambiante pour cet outil est
de 0°C - 40°C. L'humidité relative de la zone ne doit pas dépasser 80 % sans exposition directe 3 la pluie et & une
quantité excessive de poussigre dans Uair, Certaines piéces de votre outil 8lectrique sont réparables par lutilisateur.
Reportez-vous & la liste des pigces de rechange du manuel

A INSPECTION DES VIS DE MONTAGE
Inspectez réguliérement toutes les vis de montage et assurez-vous gu'elles sont correctement serrées. Sil'une des
vis est desserrée, serrez-la immédiatement. Le non-respect de cette consigne peut entrainer des blessures graves
B. ENTRETIEN DU MOTEUR
Lenroulement du bloc moteur est le « cosur # de l'outil électrique. Faites preuve de prudence pour wous assurer que
lenroulement ne s'endommage pas et/ou ne s"humidifie pas avec de [huile ou de l'sau
C.INSPECTION DES BALAIS DE CHARBON
Le moteur utilise des balais de charbon gui sont des pidces consommables. Etant donné que Pusure excessive du
carbone entraine des problémes de moteur, remplacez le balai de carbone par une piéce identique lorsqu'il est usé

jusgu'a la limite ou en approche. En outre, veillez i ce que les balais de charbon soient toujours propres et glissent
librement dans le porte-balais.

PROBLEME CAUSE POSSIBLE
| Non connecté 3 talimentation

limentation
par un électricien

LE PRODUIT NE DEMARRE pas | AUtre défaut électrique duproduit | o0 ioica

| . Vous devez charger la batterie avant
La batterie est faible de Futiliser
LA MACHIMNE CESSE DE Les fentes d'aération sont obstruges | Nettoyez les fentes d'aération
FONCTIONNER APRES UNE . : Vlous devez charger la batterie avant
ROTATION LENTE La batterie est faible da Putiliser
) Demontez et montez la lame en
VIBRATIONS INHABITUELLES Le foret n'est pas correctement i
- b suivant scrupuleusement les
PENDANT L'UTILISATION monté oo
E Une petite quantité d'étincelles ’ s i
ETINCELLES VISIELES PAR LES bl Ceci est normal et n'indigue pas un
peut &tre visible par les bouches -
FENTES D’AERATION DU BOITIER d'adration du boltier probléme
= . Remplacez e foret par un foret neuf
RESULTAT INSATISFAISANT Le foret est usé ou mest pas adapté | |\ g e 1a compatibilité entre le

au matériau a percer

CONDITIONS DE STOCKAGE ET DE TRANSPORT

Lappareil doit &tre stocké dans un local sec et chauffé, 3 une température comprise entre 0 et +40 °C.

Lappareil doit &tre transporté dans des véhicules fermés conformément aux régles de transport de marchandises
en vigueur sur ce type de transport. Pendant les opérations de transport et de manutention, Vemballage avec
le produit ne doit pas &tre soumis 4 des chocs violents et aux effets des précipitations, Aprés avair transporté le
produit dans des conditions hivernales, il est nécessaire de le conserver & température ambiante pendant au moins
2 heures jusqu'a ce que Uhumidité soit complétement séche,

foret et le matériau & percer
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PROTEGEZ NOTRE ENVIRONNEMENT

ATTENTION! Ce produit est marqué d'un symbole relatif 4 I'2limination des déchets glectriques et électroniques.
Cela signifie que ce produit ne doit pas étre mis au rebut avec les déchets ménagers, mais qu'il doit étre renvoye
dans un systéme de collecte conforme 3 la directive europeenne DEEE. Contactez les autorités locales ow les
commerces pour obtenir des conseils sur le recyclage. |l sera ensuite recyclé ou démonté afin de réduire Uimpact sur
lenvironnement. Les éguipements dlectriques et électronigues peuvent étre dangereus pour l'environnement et la
santé humaine, car ils contiennent des substances dangereuses.

Les produits Practyl sont congus selon les normes de qualité les plus élevées en matiére de bricolage. Practyl fournit
une garantie de 36 mois pour ses produits, 3 compter de la date d'achat. Cette garantie sapplique 3 tous les défauts
matériels et de fabrication qui peuvent survenir Aucune autre réclamation n'est possible, de quelgue nature que ce
soit, directe ou indirecte, concernant les personnes et / ou les matériaux. Les produits Practyl ne sont pas destingés
4 un usage professionnel.

En cas de probléme ou de défaut, vous devez toujours consulter en premier lieu votre revendeur Practyl Dans la
plupart des cas, le revendeur Practyl sera en mesure de résoudre le probléme ou de corriger le défaut.
Les réparations ou le remplacement de piéces ne prolongent pas la période de garantie initiale,

Les défauts qui résultent d'une utilisation ou d'une usure inapproprigée ne sont pas couverts par la garantie. Cela
concerne, entre autres, les interrupteurs, les commutateurs de circuit de protection et les moteurs, en cas d'usure,

Votre demande de garantie ne peut &tre traitée que si:

- Une preuve de la date d'achat peut étre fournie sous la forme d'un regu,

= Aucune réparation etfou remplacement n'a &t& effectué par des tiers.

- Le probléme ne reléve pas de l'usure normale.

L'outil n'a pas été soumis a une utilisation inappropriée (surcharge de la machine ou montage d'accessoires
nan approuves),

Les travaux d'entretien et de réparation nécessaires ont #té effectués correctement.

Iin'y a pas e de forgage, de manipulation inappropriée, d’utilisation non autorisée ou d'accident.

ILn'y a pas de dommages causés par des influences extérieures ou des corps étrangers tels que du sable ou
des pierres.

ILn'y a pas de dommages causés par le non-respect des consignes de sécurité et du made d'emplol,

= Iln'y a pas de force majeure de notre part.

Aucune pidce incorrecte n'a &bé utilisée, des pidéces non fabriquées par Practyl, alors guelles s’avérent étre
la cause de la détérioration.

= L'outil /1a batterie / le chargeur ont &t dans un environnement humide (rosée, pluie, immersion dans 'eau.. )
Une description de la réclamation est jointe.

Les dispositions de la garantie sappliguent en combinaison avec nos conditions de vente et de livraison,

Les outils défectueux & renvayer & Practyl par Uintermédiaire d'un revendeur Practyl seront collects par Practyl
pour autant que le produit soit correctement emballé. 5i les produits défectueux sont envoyes directement a Practyl
par le consemmateur, Practyl ne pourra traiter ces produits que sile consommateur paie les frais d'expédition.

Les produits livrés dans un mauwvais &tat d'emballage ne seront pas acceptés par Practyl.






USO PREVISTD

Esta herramienta ha sido disefada para perforar madera v metal. Herramientas con control electrdnico y con
rotacion en el sentido de las agujas del reloj/en sentido contrario a las agujas del reloj también son adecuadas
para atornillar. Mo use las maquinas, herramientas y accesorios para aplicaciones distintas a aguella para las que
han sido disefiadas (v&ase instrucciones del fabricante). Deben respetarse las recomendaciones sobre las brocas
v las puntas de atornillar.

ADVERTEMNCIAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS

1/ Instrucciones de seguridad para todas las operaciones
Sujete la herramienta eléctrica por las superficies de agarre aisladas, cuando realice una operacion en
la que el accesorio de corte o la herramient pueda entrar en contacto con cables ocultos o con su propio
cable. El contacto del accesaorio de corte con un cable «con tensione: puede poner bajo tension las partes
metalicas expuestas de la herramienta eléctrica y provocar una descarga electrica al usuario,

2/ Instrucciones de seguridad al utilizar brocas largas

A_ Mo trabaje nunca a una velocidad superior a la velocidad nominal maxima de la broca. A mayor velocidad,
existe el riesgo de que la broca se doble si gira libremente sin tocar la pieza, lo que puede provocar lesiones.

B. Empiece siempre a taladrar a baja velocidad y con la punta de la broca en contacto con la pieza. & mayor
velocidad, existe el riesgo de que la broca se doble si gira libremente sin tocar la pieza, lo que puede
provocar lesiones.

C. Aplique solamente presidn en linea recta con la broca y no aplique una presidn excesiva. Las brocas
pueden doblarse y provocar roturas o pérdidas de contral, lo que puede provocar lesiones.

Advertencias de seguridad adicionales

- Desconecte inmediatamente la herramienta eléctrica si el (til se bloquea. Hay que estar preparado para
las reacciones de par de fuerzas elevadas que provocan un retroceso. EL (til se bloguea cuando se atasca
en la pieza de trabajo o cuando se sobrecarga.
Sujete firmemente la herramienta eléctrica. Al apretar y aflojar tornillos hay que estar preparado para
reacciones de par de fuerzas temporalmente elevadas.
Asegure la pieza de trabajo. A wlina pigza sujeta con dispositivos de sujecion o en un tornillo de banco
estard mas sujeta gue si se sujeta con la mano,
Utilice los detectores apropiados para determinar si existen cables de servicio escondidos en la zona de
trabajo. También puede ponerse en contacto con la empresa de servicios para solicitar ayuda. El contacio
con lineas eléctricas puede provocar incendios o descargas eléctricas,. Dafar una linea de gas puede
llegar a provocar una axplosion, Atravesar una tuberia de agua puede provocar dafos en la propiedad o
descargas eléctricas.
- Espere a que la herramienta se haya detenido antes de depositarla en el suelo. EL 0til podria bloguearse y
hacer que se pierda el control de la herramienta eléctrica.
Sujete firmemente la herramienta eléctrica con las dos manos y asegirese de tener una base estable. La
herramienta eléctrica se puede dirigir de forma mas segura con las dos manos.
- Para evitar que la herramienta eléctrica se encienda accidentalmente, desbloquee siempre el botén de

bloqueo. Para ello, pulse brevemente el interruptor de encendido/apagada,

- Los itiles de la herramienta se pueden calentar durante el funcionamiento. Hay riesgo de sufrir
quemaduras al cambiar el Qtil. Utilice guantes de proteccion para retirar el itil de la herramienta.
Los nifios y las personas vulnerables no deben utilizar esta herramienta. Los nifios deben estar
supervisados en todo momenta si se encuentran en la zona en la que se utiliza la herramienta. También es
imprescindible cumplir la normativa de prevencion de accidentes vigente en su zona,

RIESGOS RESIDUALES

Incluso cuando la herramienta se utiliza segiin lo prescrito, no es posible eliminar todos los factores de riesgo
residuales. Pueden surgir los siguientes riesgos en relacidn con la construccian y el diseno de la herramienta:

- Riesgo de electrocucion si se perforan cables eléctricos - Sujete siempre la herramienta por las
empunaduras, notoque las brocas.

- Danfos al sisterna respiratorio - Utilice mascarillas de proteccion respiratoria con filtros adecuados a los
materiales con los que se va a trabajar. Garantice una ventilacion adecuada del lugar de trabajo. Mo coma,
no beba ni fume en la zona de trabajo.



¥

Dafos en el oido = Utilice siempre una proteccion auditiva eficaz y reduzca el tiempo de exposicion al ruido.
- Dafios oculares causados por particulas de polvo y residuos en suspension — Utilice siempre proteccion
ocular adecuada.

Lesiones causadas por las vibraciones = Sujete la herramienta por las correspondientes empunaduras y
reduzca la exposicion a las vibraciones. Ver "REDUCCION DE RIESGOS",

- Lesiones causadas por el polvo — ELpolva producido por el funcionamiento del aparato puede causar lesiones
respiratorias. Utilice una mascara contra el polve apropiada, con filtros adecuados para proteger contra las
particulas procedentes del material que se estd trabajando,

REDUCCION DE RIESGOS

ADVERTEMNCIA: La emision de vibraciones y de ruido durante el uso real de la herramienta eléctrica puade

diferir del valor total declarado en funcian de las formas de uso de la herramienta y del tipo de pieza que se

procese; Identificar las medidas de seguridad para proteger al operario de acuerdo con la estimacion de la
exposicion en condiciones reales de use (teniendo en cuenta todos los factores del ciclo de trabajo, como los
momentos en los que la herramienta estd apagada o cuando estd funcionando en vacio, asi como el tiempo de
retarda al accionar el interruptor), Dependiendo del usa real que se le d8 al praducto, Los valores de vibracitn pueden
sar distintos del total declarado, Adopte las medidas apropiadas para protegerse de la expnsmén a vibraciones
Tenga en cuenta el proceso de trabajo en su conjunto incluyendo los momentos en los gue la maguina estd en
aperando en vacio o conectada. Entre las medidas adecuadas se incluyen, entre atras, el mantenimiento y cuidado
periodice del producto y de los (tiles, mantener las manos calientes, hacer descansos frecuentes y hacer una buena
planificacién del trabajo con la herramienta. utilizar la herramienta incorrectamente puede generar sindrome de
vibracién ‘'mana-braza’. Con el fin de minimizar el riesgo de exposicion a la vibracidn y el sonide:

= Utilice siempre cinceles, brocas y cuchillas afiladas,

- Mantenga esta herramienta de acuerdo con estas instrucciones y bien lubricada {cuando proceda).

- Sila herramienta va a usarse de manera prolongada, invertir en accesorios anti-vibracion y anti-ruido.
= Planificar el programa de trabajo para distribuir el uso de herramientas de alta vibracion en varios dias,

Se recomienda usar siempre proteccion auditiva al utilizar la herramienta

DESCRIPCION DE LOS SIMBOLOS

@ Lea detenidamente el manual de instrucciones

Este dispositivo cumple con las normas europeas aplicables y ha superado con &xito la auditoria de
evaluacion de conformidad dispuesta por las normativas pertinentes

E H [ Marca Gnica de circulacion de productos en el mercado de los Estados miembros de la Unidn
Aduanera

Este dispositiva cumple con la normativa técnica aplicable en Ucrania

Laos residucs de productos eléctricos no deben eliminarse con los residuos domésticos. Por favor,
recicle en las instalaciones de reciclaje. Consulte con las autoridades locales o siga los consejos del
vendador.

Productos reciclables sujetos a la responsabilidad ampliada del fabricante, Observe las
instrucciones de seleccidn asociadas

QOO 1= @

Gafas de seguridad obligatorias

Proteccion auditiva obligatoria

Guantes de proteccion obligatorios

Mascara antipalvo abligatoria

Esta advertencia de peligro alerta del riesgo a que la herramienta o demés bienes sufran dafos, asi
como del peligro de sufrir dafos fisicos o lesiones.

>@
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Solo para uso en interior, no exponer a la luvia.

5i la corriente del cargador es superior a 24, la corriente del enchufe serd
interrumpida por el fusible.

Lea el manual de instrucciones v siga todas las advertencias e instrucciones
de seguridad.

Clase de proteccian ||

Utilice y almacene la bateria a una temperatura inferior a &5 °C

Nodesmonte, aplaste, caliente a méas de 100 "C; Mo exponga nunca la bateria

amicroondas ni a altas prasionas.

Bateria de iones de litio. Este producto cuenta conun simbolo

relacionado con la erecopida selectivax de todas las baterias y pilas. La
herramienta debera ser reciclada o desmontada para reducir su imfactn
medicambiental. Debido a las sustancias peligrosas gue contienan, las
paquetes de baterias pueden suponer un riesgo para el medioambiante v la

salud.
DATOS TECNICOS
MODELD 12501-25T1A 12501-25L.14 185D1-30,14
TEMSION NOMINAL 12Vce 1BVec
VELOCIDAD 0 - 400/ 0 - 1500 min”
CAPACIDAD DEL MANDRIL @10 mm
Madera @16 mm @20mm

DIAMETRO
MAXIMO nEﬁ
FER AN Metal @6 mm 210 mm
PESO 12 Kg 18 KE
PRESION DE SONIDO Lpa 73,5dB (a) 81dB(A)
POTEMCIA DE SONIDO Lwa 81,5d8 () a9 dela)
INCERTIDUMBRE Kpa, Kwa 5dB{a) SdBla)
VALOR TOTAL DE LA
VIBRACION Perforacién en 2,5 m/s? 2,29 m/s?
metal ah,D
INCERTIDUMEBRE K 1.5 m/fs? 1,5 my/s?

Modele de bateria: MLC3H-202(5120) Modelo de bateria: E200

Especificacitn de la bateria: 12V vd.c. Especificacion de la bateriaz 18vd.c. Li-
Informacién sobre la 2000mah/ 24 Wh lon 2000mAh/36Wh
bateria y el cargador Cargador: JLH201351500G Cargador: WIG-Y352101600W1

Entrada: 100-250VAC, 50-60Hz, 30W Entrada: 100-250VAC, 50-60Hz, 700W

Salida: 13,5Vd.c. 1500maA Salida: 21Vd.c. 1600mA
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& ADVERTENCIA:

- Las vibraciones y las emisiones de ruido durante el uso real de la herramienta eléctrica pueden diferir de los
valores declarados en funcin del modo de utilizacidn de la herramienta v, en particular, del tipo de pieza con la gue
se trabaja.

- E5 necesario identificar las medidas de seguridad para proteger al usuario, las cuales se basan en una estimacian
de la exposicion en condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todos los factores del ciclo de trabajo, como los
momentos en los que la herramienta estd apagada o cuando esta operando en vacio, asi como el tiempo de retardo
al accionar el interruptor).

Mata:
- El valor total de vibracién declarado y el valor de emisitn de ruido declarado se han medido de acuerdo con un
métoda de ensayo estandar y pueden utilizarse para comparar una herramienta con otra,
= El valor total de vibracidn declarado y el valor de emisidn de ruido declarado también pueden utilizarse enuna
evaluacion preliminar de la exposicidn.
- evitar el riesgo de vibracibn
Recomendacian: 1) utilizar guantes durante la operacin
2) limitar el tiempo de funcionamienta y reducir el tiempo de disparo

FUNCIONAMIENTO

& ADVERTEMCIA: El dispositivo debe desconectarse de la red eléctrica antes de ponerlo en funcionamiento

Cuando elija una broca, utilice el tipo adecuado para su trabajo. Para un mejor rendimiento, utilice siempre una

broca afilada.

1. Para abrir las mordazas del mandri I.ﬁujetg.-el mandril y gire el manguito en el sentido de Las agujas del relg). Introduzea
|a broca a tope en el portabrocas, y despuis céntrela entre las mordazas del portabrocas

2. Para cerrar las mordazas del portabrocas, sujete el collarin mientras gira el manguito en el sentido de las agujas del
redoj. Apriete firmemente.

3. Retire la broca enorden inverso.

NOTA: Los mandriles reversibles se fijan siempre con un tornille con rosca a la izquierda. En caso de que sea

necesaria, hay que aflojar primero el tornillo para poder retirar el mandril, Para aflojar el tornillo, girelo en el sentido

de las agujas del reloj,

AJUSTE DE AVANCE/RETROCESO

1. Paragirar hacia delante{en el sentido de las agujas del reloj), pulse el interruptor de avance/retroceso hacia la izquierda

2. Para invertir el giro {en sentido contrario a las agujas del reloj), pulse el boton de avance/retroceso hacia la derecha.
Aungue un sistema de enclavamiento impide la inversion del giro de la herramienta mientras el motor esta en
funcienamiento, deje que se detenga por completo antes de invertir la marcha.

ADHE%:'TENCIA: Si el interruptor de avance/retroceso estd en la posicitn central, la herramienta no puede
encenderse.

INTERRUPTOR DE GATILLO DE VELOCIDAD VARIABLE
ADVERTENCIA: Compruebe siempre el voltaje de la toma de corriente se corresponde con el indicado en la
herramienta.
Esta herramienta cuenta con un variador de velocidad que proporciona mayor velocidad al aumentar la presion del gatillo.
La velocidad se controla mediante la presion del gatillo delinterruptor. La funeian de velocidad variable es especialmente
(til cuandao se empieza a perforar. Tamhbién permite seleccionar la velocidad més adecuada para una aplicacion concreta.
Paralimitar la velocidad maxima de la herramienta, gire el selector situado en la parte delantera del gatillo hasta aleanzar

el ajuste deseado. Gire el selector en la direccion “+7 para aumentar la velocidad y en la direccion *=" para disminuirla,
MNOTA: Se recomienda utilizar la funcidn de velocidad variable sflo durante un tiempe limitado. No utilice la herramienta
continuamente a diferentes velocidades, Se puede danar el interruptor,

LUZ DE TRABAJOLED

La herramienta tiene una luz LED para iluminar el drea de trabajoy mejorar la visidn cuando se trabaja en zonas con luz
insuficiente.
La luz LED se encenderd automaticaments mientras el interruptor de gatillo esté presionado

EMPEZAR A PERFORAR
- Encienda la herramienta presionando el interruptor de gatillo de velocidad variable.
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= Suelte el gatillo para detener la herramienta.

PERFORACION DE AGUJEROS

Arrangue la herramienta pulsando el el interruptor del gatillo de velocidad variable. Suelte el gatillo para detener la
herramienta. 5i pulsa el botdn de bloqueo mientras el interruptor del gatillo esta presionado, el interruptor s& mantiene en
posician de funcionamienta. Esto resulta practico cuando se requiere un funcionamiento continuo durante largos periodos
de tiempo, Para soltar el botdn de blogueo, pulse y suelte elinterruptor del gatillo.

ADVERTEMCIA: La mayoria de los accidentes ocurren por situaciones imprevisibles. Por favor, preste atencign ya que
al perforar un agujero pequefio, la broca puede atascarse en el agujero, especialmente cuando se perfora metal.

- Recuerde que para perforar agujeros profundos debe utilizar una accin de spajaro carpinteros para eliminar
las virutas del agujero.

Sila broca se atasca, apague inmediatamente el taladro para evitar danos permanentes

Intente hacer funcionar el taladro en sentido inverso para sacar la broca del agujero.

Mantenga el taladro alineado con el agujero. Lo ideal s que la broca entre en angule recto con el trabajo. Si
se cambia el dngulo de la broca durante la perforacion, ésta puede romperse, bloguear el agujero y, tal vez,
causar lesiones,

Reduzca la presion cuando la broca esté a punta de atravesar el elementa que se esta perforando,
- Nofuerce el taladro, deje que funcione a su propio ritmo.
- Asegirese deque la broca este bien afilada,

PERFORAR MADERA
Para obtener el maximo rendimiento al perforar agujeros mas grandes, utilice brocas de barrena o brocas de pala
para perforar madera

- Ponga la herramienta en el modo de perforacifn.

- Empiece a perforar a una velocidad muy baja para evitar que la broca se desplace del punto de partida.
Aumente la velocidad a medida que penetra en la madera.

- Cuando taladre a través de agujeros, coloque un blogue de madera detris de la pieza de trabajo para evitar
bordes rasgados o astillados en la parte posterior del agujero.
PERFORAR METAL
Para obtener el maximo rendimiento, utilice brocas HSS para perforar metal.
- Ponga la herramienta en el modo de perforacion.
- Marque el centro del agujero con un punzon,
= Utilice un lubricante adecuado para el material que esta trabajando.
- Emplece a perforar a una velocidad muy baja para evitar que la broca se desplace del punto de partida.

- Sujete siempre la placa metélica. Sostenga las placas metalicas finas con un blogue de madera para evitar
gue se deformen.

i

MANTEMIMIENTO

ADVERTEMCIA; Evite que materiales como liguides de frenos, gasolina, productos derivados del petrilen,

aceites penetrantes, etc. entren en contacto con las piezas de plastico de la herramienta. Estos materiales

contienen elementos quimicos que pueden dafar, debilitar o destruir la carcasa de la herramienta,
comprometiendo asi la integridad del doble aislamiento.

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta antes de realizar cualguier ajuste o tarea de

mantenimiento. Si el cable de alimentacion estuviese danado, deberd ser sustituido por el fabricante o por un

servicio técnico autorizado para evitar riesgos. Desenchufe la herramienta de inmediato si el cable de
alimentacion sufre dafos. Evite exponer la herramienta a la lluvia. Si es necesario cambiar las escobillas de carban,
esta operacion debera realizarla personal cualificado (se deberan cambiar siempre las dos escobillas a la vez) La
herramienta no necesita lubricacin o mantenimiento adicional. Mo usar agua ni otros productos quimicos de
limpieza para limpiar la herramienta. Limpiar con un trapo seco. Almacenar la herramienta en un lugar seco.
Mantener las ranuras de ventilacion limpias. Mantener los mandaos de control libres de polva, De vez en cuando
pueden aparecer chispas a traves de las ranuras de ventilacion, Esta ocurrencia es normal y no danard su
herramienta. El rango de temperatura ambiente para la utilizacion deesta herramienta es de 0°C - 40°C. La humedad
relativa de la zona no debe ser superior al 80 %, sin exposicion directa a la lluvia y sin un contenido excesivo de polve
en el aire. Algunas piezas de la herramienta pueden ser reparadas por el usuario. Consulte el listado de piezas de
recambio incluide en el presente manual

A INSPECCION DE LOS TORNILLOS DE MONTAJE

Inspeccione regularmente los tornillos de montaje y aseglrese de que han sido correctamente ajustados. De existir
tornillos sueltos, atornillelos inmediatamente para evitar accidentes que puedan causar graves lesicnes.
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B. Mantenimiento del motor

La unidad de bobinado del motor es el "corazén™ de la herramienta. Se debe prestar la debida atencién para
garantizar que el bobinado no se dafa ni se humedece con agua o aceite

C.INSPECCION DE LAS ESCOBILLAS DE CAREON
El motor utiliza escobillas de carbdn gue son elementos consumibles. Teniende en cuenta que una escobilla de
carbdn excesivamente desgastada provoca problemas en el motor, sustituya la escobilla de carbén por una pieza
idéntica cuando se desgaste hasta o cerca del limite. Ademas, mantenga siempre limpias las escobillas de carbén y
aseglrese de que se desplazan libremente en el portaescobillas

: PROBLEMA POSIBLE CAUSA SOLUCIGN
i FeaH Conecte el aparato ala red
Mo esta conectado a la red eléctrica slBctrica
EL PRODUCTO NO ARRANCA Otro defecto eléctrico del producto | SOMProbacién por parte de un

electricista especializado

Cargar la bateria antes de

Baterlabak encender la herramienta

Las salidas de ventilacidn estan
LAMAQUINA DEJA DE FUNCIONAR | Dloqueadas
DESPUES DE GIRAR LENTAMENTE

Limpie las salidas de ventilacién

Cargar la bateria antes de

Batcrinbap encender la herramienta

Dasmontaje v montaje de la
La braca no estd bien montada cuchilla siguienda estrictaments
las instrucciones

VIBRACION ANORMAL DURANTE
ELUSO

SE APRECIAN CHISPAS ATRAVES Pueden apreciarse pequefias
DE LAS RANURAS DE LA CARCASA | chispas a través de las ranuras de
DE VENTILACION la carcasa de ventilacian

Esto es normal, no indica ninglin
problema de funcionamiento

Sustitdyala poruna broca nuevao
compruebe la compatibilidad entre
la broca y el material a perforar

La broca estd desgastadao no se

RESULTADO INSATISFACTORID adapta al material a perforar

COMDICIOMES DE ALMACENAMIENTO Y TRANSPORTE

El aparato debe almacenarse enun lugar seco y con calefaccion a una temperaturade 0 a + 50 °C.

El aparato se transporta en vehiculos cerrados de acuerdo con las normas de transporte de mercancias vigentes
en este tipo de transporte. Durante las operaciones de transporte v de manipulacidn, el paguete con el producto
no debe ser sometido a impactos bruscos ni a los efectos da las precipitaciones. Después de transportar el aparto
an condiciones invernales, es necesario mantenerlo 2 temperatura ambients durante al menos 2 heras para que la
humedad esté completamente seca

PROTEGER NUESTRO MEDIOAMBIENTE

JATENCION! Este producto ha sido marcado con un simbolo relacienada con la eliminaciin de residuos eléctricas y
electronicos. Habra de entregarse al sistema de recogida de residuos de conformidad con la Directiva Europea RAEE.
Pongase en contacto con las autoridades y organismos locales para recabar informacion y consejo en relacion con
el sistema de reciclaje recomendado. La herramienta debera ser reciclada o desmontada para reducir su impacto
medicambiental. Debido a las sustancias peligrosas que contienen, los equipos eléctricos y electrinicos pueden
Suponer un riesgo para el medioambiente y la salud,

Los productos Practyl estin disefiados segln las mas elevadas normas de calidad para productos destinados al
bricolaje. Practyl ofrece 36 meses de garantia, para sus productos, a partir de la fecha de compra, Esta garantia
cubre cualquier defecto de material y de fabricacion gue pueda producirse. No se admitira ninguna otra reclamacion
de ninguna naturaleza, ya esté relacionada directa o indirectamente con la mano de obra y/o con los materiales. Los
productos Practyl no estan destinados a un uso profesional.
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En caso de problema o de defecto, siempre debera consultar primero a su vendedor de Practyl. En la mayoria de los
casos, el vendedor de Practyl podré resolver el problema o corregir el defecto.

Las reparaciones o sustituciones de piezas no prorrogan el periodo de garantia.

La garantia no cubre los defectos derivados de un uso indebido ni del desgaste. Esto se aplica a los interruptores, a
los interruptares del circuito de proteccidn y a los motores, entre otros, en caso de desgaste.

Su reclamacion sobre la garantia solamente se puede tramitar si

La prueba de la fecha de compra puede presentarse en forma de recibo.

Mo se han realizado reparaciones nifo sustituciones por parte de terceros.

El asunto no es una cuestion de desgaste normal.

La herramienta no ha sido sometida a un uso inadecuado (sobrecarga de la maguina o instalacion de
accesorios no validados),

Los trabajos de mantenimienta y de reparacion necesarios se han realizado correctamente.

No se ha forzado, ni manipulade indebidamente, ni se ha utilizado sin autorizacidn, ni se ha producido ningiin
accidente.

No hay ningln dafio causado por elementos externos o cuerpas extranos, como arena o piedras.
No hay ningiin dano causado por no respetar las recomendaciones de seguridad v las instrucciones de uso.
No hay ninglin caso de fuerza mayor por nuestra parte.

Mo se han utilizado piezas incorrectas, ni piezas que noe hayan sido fabricadas por Practyl, que resulten ser
la causa del deterioro.

- Laherramienta/la bateria/el cargador han estadoen un entorno himede (rocio, Uuvia, sumergidos en agua..).
Se adjunta una descripcion de la queja.
Las condicienes de garantia se aplican conjuntamente con nuestras condiciones de venta y entrega.

Las herramientas defectuosas que se devuelvan a Practyl a través del vendedor de Practyl serdn recogidas por
Practyl siempre gue el producto esté correctamente embalado. Sila mercancia defectuosa es enviada directamente
a Practyl por el consumidor, Practyl solamente pedra tramitarla si el consumidor paga los gastos de envio.

Los productos gue s2 entreguen mal embalados no seran aceptados por Practyl,

i
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UTILIZAGAO PREVISTA

Esta maguina foi concebida para perfurar madeira e metal. Ferramentas com controlo eletronico e rotagdo no
sentido do ponteiro dos relégios / comtraria aos ponteiros do relogio também sdo apropriadas para aparafusar
Mio utilize maguinas, ferramentas e acessdrios para aplicagbes adicionais {ver instrugdes do fabricante) ou para
trabalhos para os quais nio tenham sido concebidos. As recomendacgoes do berbequim e da aparafusadora devem
Sar vistas.

ADVERTENCIAS DE SEGURANGA ESPECIFICAS

1/ Instrugdes de seguranca para todas as operagoes
Quando realizar uma operacioem gue o acessbrio de corte ou os fixadores possam entrar em contacto com
algum fio escondido ou com o proprio cabo, fixe a ferramenta el&trica numa superficie isolada de fixagdo.
Se o acessorio de corte ou os fixadores entrarem em contacto com um cabo svivor podem tornar wvivass as
partes de metal expostas da ferramenta eltrica e causar choques elétricos no utilizador.

2/ Instrugdes de seguranca na utilizagdo de brocas compridas

A. Munca utilizar numa velocidade malor do que a velocidade méxima recomendada da broca. A uma
velocidade maior, e caso possa rodar sem entrar em contacto com a paga de trabalho, & provivel gue a broca
dobre e cause lesdes pessoais.

B. Inicie sempre a perfuragio a uma velocidade baixa e com a ponta da broca em contacto com a peca de
trabalho. A uma velocidade maicr, e caso possa rodar sem entrar em contacto com a pega de trabalho, &
provavel que a broca dobre e cause lesoes pessoais.

C. Utilizando a broca, aplique pressao apenas numa linha direta e ndo faga demasiada pressao. As brocas
podem dobrar, causando a quebra ou a perda de controlo, resultando em lesoes pessoais.

Adverténcias de seguranca adicionais

- Casoaferramenta de aplicagdo bloqueie, desligue imediatamente a ferramenta elétrica. Esteja preparado
para fortes reagies de torgéo que podem causar ricochetes. & ferramenta de aplicagdo pode bloguear
quando encrava na peca de trabalho ou quando a ferramenta elétrica fica sobrecarregada.
Fixe a ferramenta elétrica com seguranga. Quando apertar ou desapertar os parafusos, prepare-se para
fortes reagdes de torgao temporarias,
- Fixe a peca de trabalho. Uma pega de trabalho presa com grampos ou com tornos de aperto fica mais fixa do
que guando se segura com as maos.
Utilize detetores apropriados para determinar se as linhas de servigo estio escondidas na rea de
trabalho ou chame a companhia de servigo local para o ajudar. O contacto com as linhas elétricas pode
provocar incéndios e chogues elétricos, Danos numa linha de gas pode provocar uma explosio A penetragio
de uma linha de 3gua provoca danos na propriedade ou pode provecar um choque elétrice,
- Antes de pousar a ferramenta elétrica, espere até que ela pare completamente. A ferramenta de aplicagio
pode encravar @ leva-lo a perder o controlo da ferramenta elétrica.
Segure com as duas maos, de forma firme, a ferramenta elétrica e assegure-se de que tem uma base
estavel. & ferramenta elétrica pode ser guiada com mais seguranga com as duas maos,
- De forma a evitar ligar acidentalmente a ferramenta elétrica, desblogueie o bloqueio do interruptor. Para

o fazer, pressione levemente o interruptor On/Of,

- As ferramentas de aplicagio podem agquecer durante a operagéo. Existe o risco de queimaduras quando
muda a ferramenta de aplicacao. Utilize luvas de protegao para remover a ferramenta de aplicagio.
Ascriangas e as pessoas frigeis nio devem utilizar esta ferramenta. As criancas devem ser supervisionadas
SeMmpre Que se encontrem na mesma drea em gue a ferramenta esté a ser utilizada, E igualmente importante
gue verifigue o regulamento de preventdo de acidentes em vigor na sua zona,

RISCOS RESIDUAIS
Mesmao que a ferramenta seja utilizada como previsto, nao & possivel eliminar todos os fatores de risco residual.
Podem surgir os seguintes perigos em associagao a construgao e concegao da ferramenta:

- Risco de eletrocussao caso se perfurem cabos elétricos — Segure sempre a ferramenta pelas pegas
designadas, nio toque nas brocas.

- Danos para o sistema respiratério — Utilize méscaras de protecdo respiratiria com filtros apropriados aos
materiais que esta a trabalhar. Assegure a correta ventilagdo do espagode trabalho. Nao coma, beba ou fume
na area de trabalho.

- Danos para a audigio — Utilize sempre protecdo auditiva eficaz e limite a exposigdo ao ruido.
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= Danos para 05 olhos através de pd e particulas de detritos = Utilize sempre a protegdo ocular adequada,

- Lesdes causadas por vibragao — Segure a ferramenta pelas pegas designadas e limite a exposigao 8 vibragao.
Ver “REDUCAQ DO RISCO™

= Lesdes causadas pelo pd = O pd criado pela operagao do produto pode causar lesoes respiratorias. Utilize
uma méscara de controlo de pd apropriada para a protecio contra as particulas do material que estd a
trabalhar

REDUGAD DE RISCOS

ADVERTENCIA: a emissdo de vibraghes & a emissao de som durante a utilizacio da ferramenta pode diferir dos

valores totais declarados, dependendo da forma como a ferramenta & utilizada, especialmente tendo em

conta o tipo de peca de trabalho a ser processada; identifigue as medidas de seguranga que protejam o
utilizador & que ssjam baseadas numa estimativa de exposico das condiches atuais de utilizacao [tenda em conta
todas as partes do ciclo operacional, tais como os momentos em gue a ferramenta esta desligada e gquando se
encontra a trabalhar em modo inativa e, ainda, o tempo de disparo). Dependendo da utilizagdo real do produto, os
valores da vibragao podem diferir do total declarade! Adote as medidas apropriadas para se proteger da exposicac
4s vibragbes! Tenha em consideragio todo o processo de trabalho, incluindo o tempo em gue o produto estd a
funcionar sem carga ou estd a ser trocado! As medidas adequadas incluem, entre outras, a manutengdo e cuidados
regulares do pradute e das ferramentas de aplicacao, mantém as maos quentes, pausas periddicas e o planeamanto
adequado dos processos de trabalhol Caso esta ferramenta ndo seja utilizada de forma adeguada, pode causar a
sindrome de vibragao mao-brago. Ajuda a minimizar ao risco de exposicdo d vibragao e ao ruido:

- Utilize sempre cinzeis, brocas e lLiminas afiadas.

- Mantenha esta ferramenta de acordo com estas instrugdes e mantenha-a bem lubrificada (quando
apropriado),

- Se aferramenta for utilizada regularmente, invista em acessorios anti-vibragao e anti-ruido.

- Planeie a sua agenda de trabalho de forma a utilizar uma ferramenta de grandes vibragdes de forma
espagada ao longo de varios dias,

E recomendada a utilizagdo de protegdo auditiva durante a utilizagio desta miquina

DESCRIGAO DOS SIMBOLOS

@ Leia culdadosamente o manual de instrugdes

Este dispositivo esta em conformidade com as diretivas europeias aplicawveis e foi realizado um
método de avaliago de conformidade para estas diretivas

E H [ Marca inica de circulagae dos produtos no mercado dos Estados-Membros da Unido Aduaneira

Este dispositivo cumpre os regulamentos técnicos aplicaveis na Ucrania

0s residuos de produtos elétrices nao devem ser eliminadas com a lixo doméstico. Recicle em
instalagies proprias. Consulte as autoridades locais ou ecopontos relativamente a reciclagem

Produtos recicliveis sujeitos  responsabilidade alargada do produtor,
Verifigue as instrugoes de triagem associadas

Oeules de protecio obrigatbrios

Protecao auditiva obrigatbrio

Luwvas de protecio obrigatfrias

Mascara de poeiras obrigatoria

Este aviso de perigo adverte para danos no aparelho ou outros bens, e para o risco de causar danos
fisicos
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Apenas para uso interior, n&o exponha & chuva.

Se acorrente do carregader for superior a 2A, a corrente para a tomada sera
cortada pelo fusivel.

Ler o manual de instrugdes e seguir todos os avisos e instrucbes de
seguranca,

Classe de protecgao ||

Utilizar & armazenar a bateria a uma temperatura inferior a 45°C.

Nio desmontar, esmagar ou aguecer acima de 100°C;, nunca expor a bateria
a0 micro-ondas ou alta pressao.

Bateria de ibes de Litio, Este produta foi marcado com um simbolo de «caoleta
separadar para todos os packs de baterias e baterias. Seri assim reciclado
ou desmantelado para reduzir o impacto no meio ambiente. As baterias
podem ser perigosas para o ambienta e para a saide humana, uma vez que
contém substincias perigosas.

DADOS TECNICOS

MODELD 12501-25T1A J 12501-25L.14 185D1-301A
POTENCIA REGISTADA 12Vee BVce
VELOCIDADE 0 =500 /0 =1500 min?
CAPACIDADE DA BUCHA @10 mm

Madeira @ 16 mm @ 20 mm
DIAMETRO
MAXIMO DE
FERELRA Metal @ 6 mm 10 mem
PESO 12 Kg 18Kg
PRESSAQ DO SOM Lpa 73,5 dB (a) aidB(a)
FORCA DO SOM Lwa 81,5 dB (a) 89 dBla)
INCERTEZA Kpa, Kwa 5 dB(A) 5 dB(a)
VALOR TOTAL DE VIERAGAD 3 4
Perfuraciio em metal ah,D 2.5m/fs 2.29m/s
INCERTEZA K 1,5 mys? 1,5 m/s?

Modelo de bateria: MLC3H- o
202(s120) . F«dodelo de batefla_ E200 .
Especificacio da bateria: 12V Vd.c. Especificacio daﬁ:ﬁr |a1;'.lrﬁvd.c. Li-lon
Informagdo sobre os packs de 2000mah/24 Wh ROmAY ok
baterias e os carregadores Carregador: ILH201351500G Ca rreg’,laldor. WIG-Y35210600W1
Entrada; 100-240VAC,50-60Hz 30w | EMErada:100-260VAC,50-60Hz 70
Saida: 13,5Velc. 1500mA Saicta 21V .46 00mA




& ADVERTENCIA:

= As emissdes de vibragbes e de ruido durante a utilizagio efectiva da ferramenta eléctrica podem diferir dos valores
declarados, dependendo da forma como a ferramenta € utilizada e especialmente do tipe de pega de trabalho.

-E necessario identificar medidas de seguranca para proteger o aperador, com base numa estimativa da exposicao
em condigdes reais de utilizagao (tendo em conta todas as partes do ciclo de funcionamenta, coma os momentos em
que a ferramenta estd desligada e guando funciona lentamente além do tempo de colocagio em funcionamento).
Observacao:

- 0 valor total de vibracdo declarado e o valor de emissao de ruido declarado foram medidos de acordo com um
método de ensaio padrao e podem ser utilizados para comparar uma ferramenta com outra.

- O valor total de vibragio declarado e o valor de emissioe de ruido declarado também podem ser utilizados para
uma avaliagao preliminar da exposigao.

=evitar orisco de vibragao
Sugestao: 1) usar uma luva durante a operagao
2} limitar o tempa de funcionamento e encurtar o tempo de disparo.

& ADVERTENCIA: O aparelho deve ser desligado da energia antes de iniciar a utilizagio

Quando selecionar uma broca, utilize o tipo correto para o seu trabalho. Para um melhor desempenha, utilize
sempre uma broca afiada.
1. Paraabrir a bucha de aperto, segure-a enquanto roda a manga no sentido dos ponteiros do reldgio. Insira bem
a broca na bucha e de seguida centre a broca na bucha de aperto.
2. Parafechar a bucha de aperto, segure-a engquanto roda a manga no sentido contrario dos ponteiros do reldgio.
Aperte bem,
3. Remova a broca na ordem contraria.
MOTA: A bucha dos berbequins reversiveis & sempre fixada com um parafuso com rosca do lado esquerda. Se for
ge:e?gé ria remaover a bucha, o parafuso deve ser solto antes, Para saltar o parafuso, rode-o na direcao dos ponteiros
o reldgio.

AJUSTE PARA AFRENTE / PARA TRAS
1. Paraa rotagao frontal (no sentido dos ponteires do relégio), empurre o interruptor frente /trés para a posicao
do lada esquerdo.
2. Paraarotacdo para tras (contriria aos ponteires do relbgio), empurre o interruptar frente/tras para a posicle
do lado direito. Embora um encravamento impega a inversio da ferramenta enguanto o motor estd em
funcionamento, permita que a mesma pare completamente antes de inverter a marcha.

ADVERTENCIA: Se o interruptor frente / tris estiver na posigio central, a ferramenta nio pode ser ligada,

INTERRUPTOR DE DISPARO DE VELOCIDADE VARIAVEL

& ADVERTENCIA: Certifigue-se sempre de que a poténcia fornecida corresponde 3 poténcia indicada nas
informacdes da ferramenta.

Esta ferramenta possui um interruptor de velocidade varidvel que pode atingir velocidades mais elevadas com o
aumento da pressao no gatilho, & velocidade & controlada através da pressao exercida no interruptor de disparo,
A opgao de velocidade variavel & particularmente Otil guando inicia a perfuragao. Também permite selecionar a
velocidade mais adequada para uma aplicagao em parficular.

Para limitar a velocidade méxima da ferramenta, rode o mostrador na parte frontal do gatilho até atingir a
configuracdo desejada. Rode o mostrador para a direcdo “+7 para aumentar a velocidade e para a direcio *-" para
diminuir,

MOTA: A utilizacao da opgao da varidvel de velocidade & recomendada apenas para pequenas pericdos. Nao utilize a
ferramenta de forma continua em diferentes velocidades. Pode danificar o interruptor

LUZ LED DE TRABALHO

Aferramenta tem uma luz LED para iluminar a rea de trabalho e melhorar a visdo quando trabalha em areas com
iz insuficiente.
Aluz LED acende automaticamente enquanto o interruptor de disparo & premido
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INICIAR A PERFURAGAD

Inicie a ferramenta apertando o interruptor de disparo de velocidade varidvel Solte o gatilho para parar a
ferramenta. Se premir o botao de blogueio enquanto o interruptor de disparo estiver premido, o interruptor &
mantido na posicao de funcionamento, Isto & conveniente guando & necessario um funcionamento continua durante
longos periodos de tempo Para soltar o botdo de bloqueio, pressione e solte o interruptor de disparo,

PERFURACAD
Ao tentar fazer um furo de grande didmetro, por vezes & melhor comecar com uma broca mais pequena e depois
trabalhar até ao tamanho desejado. Assim evita a sobrecarga do berbequim.

ADVERTENCIA: Ocorrem muitos acidentes causados por situac@es imprevisiveis. Preste atencio uma vez

que a perfuracio de um pequeno furo pode causar o encravamento da broca no fure, especialmente na

perfuracao de metal.
Lembre-se de usar uma agdo «pica-paur em buraces profundos para permitir que a limalha seja ejetada do buraco.
Se a broca prender, desligue imediatamente para evitar danos permanentes no berbequim, Tente gue o berbequim
funcione em sentido contrario para remover a broca. Mantenha o berbeguim em linha com o fure, Idealmente, a
broca deve entrar no trabalho em dngulos retos. Se o angulo for alterado durante a perfuragao, isso pode partir
a broca, bloqueando o buraco e podendo causar lesdes. Caso o berbequim esteja prestes a partir o artigo a ser
perfurado, reduza a pressao. Mao force o berbequim, deixe-o trabalhar no proprio ritmo. Mantenha a broca afiada.

PERFURAR MADEIRA

Paraum maior desempenho na perfuraco de furas maiores, utilize brocas de pontas ou de espada para a perfuracao
de madeira. Cologue a ferramenta no modao de perfuragao. Comece a perfuragao a uma velocidade muito baixa para
evitar que a broca escorregue do ponto de partida. Aumente a velocidade 3 medida que perfura a madeira, Quandao
estiver a perfurar, colegue um bloco de madeira atrds da pega de trabalho para evitar arestas esfarrapadas ou
estilhagadas na parte de tris do furo.

PERFURAR METAL

Para um maior desempenho, utilize brocas HSS para perfurar metal, Coloque a ferramenta no modo de perfuragao.
Marque o centro do fure utilizando um perfurador central. Utilize o lubrificante adequade para o material que esta
a trabalhar. Comece a perfuragdo a uma velocidade muito baixa para evitar gue a broca escorregue do ponto de
partida. Fixe sempre as chapas de metal. Apoie o metal fino com um bloco de madeira para evitar deformacoes.
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MANUTENCAQ

ADVERTENCIA: Nao permita que fluidos de travao, gasoling, produtos & base de petrdlen, oleos penetrantes,
etc.entrem em contacto com as partes de plastico. Estes cont®m guimicos que podem danificar, enfraguecer
ou destruir a caixa e, assim, comprometer a integridade do duplo isolamento

& ADVERTENCIA: Antes de executar algum ajuste ou operagdo de manutengao, desligue sempre o aparelho. Seo
cabo de slimentagao estiver danificado, deve ser substituido pelo fabricante ou pelo seu agente de servigo, de

forma a evitar um perigo. Se o cabo de alimentagas estiver danificada, desligue-o imediatamente do
fornecimento de energia. Tenha cuidado para nao expor esta ferramenta & chuva, Se precisar de substituir as
escovas de carbono, peca a uma pessoa qualificada para o fazer (substitua sempre as duas esc0vas a0 Mesmo
tempo). A sua ferramenta elétrica ndo necessita de lubrificagio ou manutencée adicional. Munca utilize dgua ou
produtos quimicos para limpar a sua ferramenta elétrica. Limpe-a com uma luva seca_ Arrume sempre a ferramenta
elétrica num local seco. Mantenha as ranhuras do motor de ventilagio limpas. Mantenha os comandos de trabalho
sempre limpos. Ocasionalmente, poderd ver faiscas pelas ranhuras de ventilagao, 1550 & normal e ndo danificard a
ferramenta elétrica. A temperatura média ambiente para utilizar esta ferramenta & de 0°C a 40°C, A humidade
relativa da area ndo deve ser superior a 80%, sem exposigao direta d chuva ou excesso de pd no ar, H3 algumas pegas
na ferramenta elétrica que pode ser o utilizador a reparar. Veja a lista de pegas de substituigio no manual.

A.VERIFIQUE 0S5 PARAFUSOS DE MONTAGEM
Verifique regularmente todos os parafusos de montagem e assegure-se que estio devidamente apertados, Sealgum
dos parafusos estiver solto, aperte-oimediatamente, Caso nao o faca, pode resultar em lestes graves

B. MANUTENGAO DO MOTOR
Aunidade de bobinagem do maotor & o scoragacy da ferramenta elétrica, Tenha especial cuidado para garantir que a
bobinagem néo se danifica efou molha com dleo ou 3gua.

C.VERIFIQUE AS ESCOVAS DE CARBOND
O motor possuiescovas de carbono, gue sdo partes consumiveis. Quandouma escova de carbono estd excessivamente
gasta, pode resultar em problemas nos motores; substitua a escova de carbono por uma pega idéntica quando esta

se desgastar ou esteja perto do limite. Além disso, mantenha sempre as escovas de carbono limpas e assegure-se de
que deslizam livremente no suporte da escova,

RESOLUQEO DE PROBLEMAS

| PROBLEMA CAUSA POSSIVEL soLuGAo

Eﬁrif:ti?;:; famsdace Ligar & tomada de alimentagao
0 APARELHG NAD INICIA E;g:;:;::imel&trimda :’:;Lii:;:ﬁj.:dp;r um aletricista

A bateria esta fraca :ﬁﬁzmﬁ;ﬂmga rabateria
AMAQUINA PAROU DE TRABALHAR E?nggzgaesns gearestac EAIEH- B DAGRA RS D ar
APOS RODAR DEVAGAR —_ :ffeﬁgi :ﬁ zc::regar abateria
ARATRRENORSUAL DURANTER | 4ot bammiaca | 835 rctos g dronta
el e R fe

aberturas da ventilagao

Substitua-a por uma broca nova ou
verifique a compatibilidade entre o
berbequim e o material a perfurar

Abroca esta gastaounioga

RESULTADO INSATISFATORIO adeguada ao material a perfurar
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CONDICOES DE ARMAZENAMENTO E TRANSPORTE

A ferramenta deve ser armazenada numa sala seca e aquecida a uma temperatura de 0 a +40 *C. O instrumento &
transportado em wveiculos fechados em conformidade com as regras para o transporte de mercadorias em vigor
para este tipo de transporte. Durante as operagdes de transporte e manuseamento, a embalagem com o produto
ndo deve estar sujeita a impactos bruscos, nem aos efeitos de precipitagio. Apds o transporte da ferramenta em
condighes de invernao, & necassirio manté-1la 3 temperatura ambiente durante pelo menos 2 horas até a2 humidade
estar completamente seca.

PROTEGER O NOSS0 AMBIENTE

ATENI;EU! Este produto foi identificado com um simbolo relativo 3 remocio de desperdicio elétrico e eletrdnico.
Isto significa que este produta ndo serd descartado com os residuos domésticas, mas que serd devolvido a um
sistema de recolha em conformidade com a Diretiva Europeia REEE. Contacte as autoridades locais ou ecopontos
para informacgdes sobre a reciclagem. Serd reciclado cu desmantelado a fim de reduzir o impacto sobre 0 ambiente.
0s equipamentos elétricos e eletronicos podem ser perigosos para o ambiente e para a sadde, uma vez que contém
substincias perigosas.

GARANTIA

0s produtos Practyl sao concebidos de acordo com os mais elevados padrées de qualidade para execucao propria.
Practyl oferece um 36 més de garantia para os seus produtos, a contar da data de compra. Esta garantia aplica-se
2 todos o5 defeitos de material ou de fabrico gue possam surgic Nao sdo aceites mais reclamagoes, de gualguer
natureza, direta ou indireta, relacionadas com pessoas efou materiais. 0s produtos Practyl nao foram concebidos
para utilizagado profissional. Em caso de problemas ou defeitos, deve contactar primeiro o seu fornecedor Practyl
Ma maioria dos casos, a Practyl conseguird resolver o problema ou corrigir o defeito. A reparagao ou substituigao
de pecas ndo aumenta o periodo inicial de garantia. Os defeitos provocados por utilizagdo inadequada nac estao
cobertos pela garantia. Em caso de desgaste, isto diz respeito a interruptores, interruptores de protecao de circuito
@ de motores, entre outras coisas. A sua queixa em relacdo 3 garantia sb pode ser processada se: A prova da data
de compra puder ser fornecida sob a forma de recibo, ndo tiverem sido efetuadas reparagies afou substituicdes
por terceiros, o problema nao for uma guestao de desgaste normal, a ferramenta nao tiver sido sujeita a utilizagao
inadequada (sobrecarga da maguina ou montagem de acessorios nao aprovados), os trabalhos de manutengéo e
reparacio necessirios tiverem sido efetuados corretamente, ndo tiver havido forga excessiva, manuseamento
incorreto, utilizagdo ndoc autorizada ou acidentes, ndo existirem danos causados por influéncias externas ou
corpos estranhos como areia ou pedras, nao existirem danos causados pelo nao cumprimento das instrugdes de
seguranca e das instrugdes de utilizagdo, ndo houver forga maior da nossa parte, ndo tiverem sido utilizadas pegas
incarretas, pecas nao fabricadas pela Practyl, caso prove que esta é a causa da deterioraco, a ferramenta / bateria
/ carregador nunca tenha side desmontada ou aberta, a ferramenta / bateria / carregador nao tenha estado num
ambiente himido {orvalho, chuva, submersa em agua, etc. |, @ anexada uma descrigao da queixa. As estipulagies
da garantia sdo aplicadas em conjunto com 05 nossos termos de venda e entrega. As ferramentas defeituosas a
serem devolvidas @ Practyl através do seu fornecedor serac recolhidas pela Practyl desde que o produto esteja
devidamente embalado. Se o5 bens defeituosos forem enviados diretamente para Practyl pelo consumidor, a Practyl
50 poderd processar estes bens se o consumidor pagar os custos de envio, Os produtos que sdo entregues mal
embalados nao serao aceites pela Practyl,
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US0O PREVISTO

Il dispositivo & destinato alla foratura di legno e metallo, Gli utensili con controllo elettronico e rotazione oraria/
antioraria sono adatti anche per Uavvitamento. Non wusare macchine, utensili & accessori per applicazioni
supplementari (v. Istruzioni del fabbricante) per lavori diversi da quelli per cui sono stati concepiti. Rispettare le
raccomandazioni relative alle punte dei trapani e degli avvitatori

AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE

1/ Istruzioni di sicurezza per tutte le operazioni
Teners l'utensile elettrico tramite superfici di presa isolate, quando sl esegue un'operazione In cul
l'accessorio di taglio o gli elementi di fissaggio possono entrare in contatto con cavi nascosti o con il proprio
cave. 'accessorio di taglio o gl elementi di fissaggio che entrana in contatto con un cavo sotto tensione
possono elettrificare le parti metalliche esposte dell'utensile elettrico e possono provocare una scossa
elettrica all'operatore.

2/ Istruzioni di sicurezza quando si usano punte lunghe

A. Mon operare mal a una velocitd superiore a quella massima della punta. A velocitd superiori, la punta rischia
di piegarsi se lasciata ruotare liberamente senza entrare in contatto con il pezzo, con conseguenti lesioni
persanall.

B. Iniziare sempre la foratura a bassa velocitd e con la punta a contatto con il pezzo.A velocita pid elevate,
la punta rischia di piegarsi se lasciata ruotare liberamente senza entrare in contatto con il pezzo, con
conseguenti lesioni persenali,

C. Esercitare pressione solo in linea diretta con la punta & non applicare una pressione eccessiva. Le punte
possono piegarsi causando la rottura o la perdita di controllo, con conseguenti lesioni personali.

Avvertenze di sicurezza aggiuntive
- Spegnere immediatamente l'elettroutensile se l'utensile di applicazione si blocca. Tenere in mente che
una reazione di coppia elevata che causa contraccolpi. L'utensile si blocca quando si incastra nel pezzo da
lavorare oguandao l'utensile & sovraccarico.
- Tenere saldamente ['utensile. Quando si stringono @ allentano le viti, prepararsi a reazioni di coppia
tempoeraneamente elevate.
- Fissare il pezzo da lavorare. Un pezzo fissato con dispositivi di serraggio o in una morsa & pil sicuro che a
mana,

Utilizzare rilevatori adatti per determinare se le linee elettriche sono nascoste nell'area di lavoro o

chiamare il fornitore locale per assistenza. Il contatto con le linee elettriche pud causare incendi @ scosse

elettriche. | danneggiamento di una linea del gas pud provocare esplosioni. La perforazione diuna conduttura
dell'acqua pud causare danni alle cose o scosse elettriche,

- Attendere sempre che l'utensile elettrico sia completamente fermo prima di appoggiarlo. L'utensile di
applicazione pud incepparsi e far perdere il controllo dello stesso stesso,

= Tenere saldamente l'utensile elettrico con entrambe le mani e assicurarsi di avere un appoggio stabile.

Lelettroutensile pud essere guidato in modo pid sicure con entrambe le mani.

Per evitare che l'elettroutensile venga acceso involontariamente, sbloccare sempre il pulsante di bloceco.

Per farlo, premere brevemente Uinterruttore On/Of,

- Gli utensili di applicazione possono diventare caldi durante il funzionamento. Esiste il rischio di ustioni
quando si sostituisce utensile di applicazione. Utilizzare guanti protettivi per rimuovere lutensile di
applicazione.

- Bambini & persone fragili non devono utilizzare questo utensile. | barnbini devono essere sorvegliati in ogni
mamento se si trovano nell'ares in cui viene utilizzato l'utensile, E inoltre indispensabile osservare le norme
antinfortunistiche in vigore nella propria zona.

RISCHI RESIDUI

Anche quando U'utensile viene utilizzato come prescritto non & possibile eliminare tutti i fattori di rischio residui. |
seguenti rischi possono sorgere in relazione alla costruzione e alla progettazione dell’'utensile:

- Rischio di folgorazione in caso di perforazione di cavi eletirici - Afferrare sempre ['utensile dalle apposite
impugnature, non toccare le punte,

- Danni all'apparato respiratorio - Indossare maschere di protezione delle vie respiratorie contenenti filtri
adeguati ai materiali da lavorare. Garantire un‘adeguata ventilazione del luogo di lavoro. Mon mangiare, bere
ofumare nell'area di lavoro.
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Danmni all'udito - Indossare sempre un'efficace protezione dell'udito 2 limitare l'esposizione al rumaore.

- Danni agli occhi causati da particelle di polvere e detriti volanti - Indossare sempre un’adeguata proteziong
degli occhi.

alle vibrazioni. Consultare «RIDUZIONE DEI RISCHI=,

- Ferite causate dalla polvere - La polvere generata dall'uso del prodotto pud causare lesioni respiratorie.
Indassare una maschera antipolvere appropriata con filtri adatti a proteggere dalle particelle del materiale
su cui 5 lavora.

RIDUZIONE DEI RISCHI

AVVERTENZA:Le emissioni di vibrazione e rumore durante l'affettivo uso dell’slettroutensile possono differire
dai valori dichiarati secondo il mada in cui l'utensile viene usato, specialmente secondo il tipo di pezzo che
viene lavorato; identificare le misure di sicurezza per proteggere l'operatore che si basano su una stima
dell'esposizione nelle effettive condizioni di utilizzo (tenendo conto di tutte le parti del ciclo operativo come i tempi
in cui lutensile & spento e guando & inattivo oltre al tempo di funzionamenta). A seconda dell'effettive utilizzo del
prodattoivalori di vibrazione posseno differire dal totale dichiarato! Adottare misure adeguate per proteggersi dalle
esposizioni alle vibrazioni! Prendere in considerazione Uintero processo di lavoro, compresa le volte in cuiil prodotto
funziona senza carico 0 spento! Le misure adeguate includono, tra altro, la manutenzione regolare e la cura del
prodotto e degli utensili di applicazione, il mantenimento delle mani calde, le pause periodiche e la corretta

= Utilizzare sempre scalpelli, punte e lame affilate,

= Esepuire la manutenzione dell'utensile in conformit alle presenti istruzioni e mantenerlo ben lubrificato
(se necessario).

- Selutensile deve essere usato regolarmente, si consiglia di investire in accessori antivibrazione,

Ferimenti causati dalle vibrazioni = Tenere lutensile per le impugnature designate e limitare l'esposizione

pianificazione dei processi di lavoro! Questo utensile pud causare la sindrome da vibrazioni mano-braccio se il suo
utilizzo non & adeguataments gestito. Per ridurre al minimo il rischio di esposizione a vibrazienl e rumore:

= Pianificare il programma di lavoro in modo da distribuire l'uso di strumenti ad alta vibrazione su pid giorni.

Siraccomanda di indossare protezioni per le orecchie durante 'uso di questa macchina

DESCRIZIONE DEI SIMBOLI

)

Leggere attentamente le istruzioni per l'uso

CE

Questo dispositive @ conforme alle direttive europee applicabili ed @ stato eseguito
un metodo di valutazione della conformita a tali direttive

EAL

Marchio unico di circolazione dei prodotti sul mercato degli Stati membri
dell'Unione doganale

Questo dispositivo € conforme alle normative tecniche vcraine applicabili

I rifiuti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Si prega
di riciclare dove esistono le apposite strutture. Per informazioni sul riciclaggio,
rivolgersi alle autorits locali o al rivenditore

| prodotti riciclabili sono soggetti alla responsabilitd estesa del frabbricante.
Dsservare le relative istruzioni per la raccolta differenziata

Occhiali di sicurezza obbligatori

Protezione auricolare obbligatoria

Guanti di protezione obbligatori

Maschera antipolvere obbligatoria

>OO@D I~ @

Questo avviso di pericolo segnala la possibilitd di danneggiare il dispositivo o altre
proprietd, o di provocare lesioni fisiche,
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Solo per uso interno, non esporre alla pioggia.

Se la corrente del caricabatterie & superiore a 24, la corrente alla presa
verrd interrotta dal fusibile.

Leggere il manuale di istruzioni e seguire tutte le avvertenze e le istruzioni
di sicurazza.

Classe di protezione Il

Utilizzare e conservare la batteria a una temperatura inferiore a 45°C,

Mon smontare, schiacciare, riscaldare a temperature superiori 2 100°C; non
esparre mai la batteria a microonde o a pression] elevate.

Batteria agli ioni di litio. Questo prodotto & stato contrassegnato conun
simbaolo relativo alla xraccalta differenziatas per tutti | pacchi batteria

e le batterie, Verrd quindi riciclato o smantellato per ridurre limpatto
sull’ambiente. | pacchi batteria possono essere pericolosi per lambients e
per la salute umana in quanto contengono sostanze pericolose,

DATI TECNICI

MODELLO 12501-25T14 12501-25L.14 185D1-3014
TENSIONE NOMINALE 12vee |Bvee
VELOCITA 0 = 400 /0 = 1500 min?
CAPACITA' DEL MANDRIND @10 mm
St Legno @16 mm @20 mm
MASSIMO DI
FORRISER Metallo &6 mm 210 mim
PESD 12Kg 18Kg
LIVELLO DI PRESSIONE SONORA Lpa 73,5dB (A) a1dB(A)
LIVELLO DI POTENZA SONORA Lwa B1,5dB (A) 89de(a)
INCERTEZZAKpa,Kwa | 5 dB(A) 5 dB(A)
INCERTEZZAK 15 mys? 1,5 mys?
Hogsilc dezugztggfnr;g: HR LGN Macdello della batteria: E200
Specifiche della batteria: 12V vd.c. Specifiche della batteria: 18vd.c, Li-
Informazioni sul pacco batteria e 2000mAh/24 Wh lon 2000mAR/36Wh
sul caricabatterie Caricabatterie: 1LH2013515006 Caricabatterie: WIG-Y352101600W1
Ingresso: 100-240VAC, 50-60Hz, 30W Ingresso: 100-240VAC 50-60Hz 70W
Useita: 13,5Vd.c. 1500mA Uscatar: 21V e 1600me
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& AVVERTENZA:

- Le emissioni di vibrazioni e rumore durante l'uso effettivo dell'elettroutensile possono differire dai valori dichiarati
a seconda delle modalitd di utilizzo dell'utensile e soprattutto del tipo di pezzo lavorato,

- E necessario individuare misure di sicurezza per la protezione dell'operatore che si basing su una stima
dell'esposizione nelle effettive condizioni d’uso (tenendo conto di tutte le fasi del ciclo operativo come | tempi in cui
l'utensile & spento e quando & inattivo oltre al tempo diinnesco),

Mota:

- Il valore totale dichiarato delle vibrazioni e il valore dichiarato delle emissioni sonore sono stati misurati in

conformitd a un metodo di prova standard e possono essera utilizzati per confrontare un utensile conun altro,
- |l valore totale dichiarato delle vibrazioni e il valore dichiarato delle emissioni acustiche possono essere utilizzati
anche per una valutazione preliminare dell'esposizione,
- evitare il rischio di vibrazioni
Suggerimentao: 1) indossare guanti durante le operazioni
2) limitare il tempo di funzionamento e ridurre il termpo di attivazione.

FUNZIONAMENTO

& Attenzione: il dispositive deve essere scollegato dalla rete elettrica prima di essera messo in funzione.

Quando si sceglie una punta, utilizzare il tipo giusto per il proprio lavoro. Per ottenere le migliori prestazioni,
utilizzare sempre una punta affilata.
1. Per aprire le ganasce del mandring, tenere il collare mentre si ruota la bocoola in senso antiorario. Inserire a
fondo la punta nel mandrino, quindi centrarla nelle ganasce del mandrino.
2. Per chiudere le ganasce del mandring, tenere il collare mentre sigira La boceola in senso orario. Stringere bene.
3. Rimuowvere la punta in ordine inversa,
MOTA: | mandrini dei trapani reversibili sono sempre fissati da una vite con filettatura sinistra. La vite deve essere
allentata prima di poter rimuovere il mandrino, se necessario. Per allentare la vite, ruotaria in senso orario.

REGOLAZIONE AVANTI/INDIETRO
1. Per la rotazione avanti (in senso orario), spingere Uinterruttare avantifindietra nella posizione sinistra,
2. Per la retazione indietro (in senso antioraria), spingere Uinterruttore avantifindietro nella posizione destra.
Sebbene un interblocco impedisca l'inversione dell'utensile mentre il motore & in funzione, lasciare che si
arresti completamente prima di invertire la marcia.

& AVVERTEMNZA: Se l'interruttore di marcia avantifindietro & in posizione centrale, 'utensile non pud essere acceso.

NTERRUTTORE AVELOCITA VARIABILE

AVVERTENZA: Verificare sempre che lalimentazione sia uguale a quella indicata sulla targhetta
dell’'utensile.
Questo utensile & dotato di un interruttore a velocita variabile che fornisce una velocitd maggiore con laumento
della pressione sul grilletto. La velocitd & contrallata dalla pressione esercitata sull'interruttore. La funzione di
velocitd variabile & particolarmente utile all'inizio della foratura. Consente anche di selezionare la velocitd migliore
per una particolare applicazione.
Per limitare la velocitd massima dell'utensile, ruotare la manopola sulla parte anteriore del grilletto fino a
raggiungere impostazione desiderata. Ruotare il selettore in direzione «+» per aumentare la velocita e in direzione
w-n per diminuirla,
NOTA: 5i raccemanda di utilizzare la funzione di velocita variabile solo per un breve periodo. Mon utilizzare
continuamente [utensile a velocitd diverse, Potrebbe danneggiare Uinterruttare,

LUCE DI FUNZIONAMENTO A LED

I dispositivo ha una luce LED per illuminare larea di lavoro e migliorare La visibilitd quando si lavora in aree poco
illuminate.

La luce LED si accende automaticamente quando viena rilasciato il grilletto

AVVIO FORATURA

Ayvizgre lutensile premendo Uinterruttore del grilletto a velocitd variabile. Rilasciare il grilletto per arrestare
l'utensile. Se si preme il pulsante di blocco mentre linterruttore a grilletto & premuto, Uinterruttore viene mantenuto
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in posizione di funzionamento. Questo & comedo quando & necessario un funzionamento continuo per lunghi periodi
di tempo. Per sbloccare il pulsante di blocco, premere & rilasciare Uinterrutiore a grilletto.

FORATURA
Quando si cerca di praticare un foro di grande diametro, a volte & meglio iniziare con una punta pid piccola e poi
lavarare fino alla dimensione richiesta, In guesto modo si evita di sovraccaricare il trapano.

AVVERTEMZA: Moltiincidenti si verificano a causa di situazioniimprevedibili, Tenere inmente che la foratura
di un fore piccolo pud causare Uinceppamento della punta nel foro, soprattutto quando si fora il metallo.
= Ricordarsi di usare un'azione upicchettatrices suifari profondi per consentire U'espulsione dei trucioli dal foro.
- Sela punta del trapana si impiglia, spegnere immediatamenta per evitare danni permanenti al trapano.
- Provare afar funzionare il trapano al contrario per rimuovere la punta .
= Mantenere la punta in linea con il foro. Idealmente, la punta del trapano dovrebbe entrare ad angolo retto
rispetto al lavero. Se langolo viene modificato durante la foratura, la punta potrebbe staccarsi, bloccando il
foro e forse causando lesioni .
Ridurre la pressione guanda il trapano sta per sfondare l'oggetto da perforare.
- Non forzare il trapano, lasciarlo operare al proprio ritmo
- Manteners affilata la punta del trapano,

FORATURA DEL LEGNO
Per ottenere le massime prestazioni quando si esegucno fori pid grandi, utilizzare punte a coclea o punte a vanga
per la perforazione del legno.
- Impostare l'utensile in modalita trapanc.
= Iniziare a forare a una velocita molto bassa per evitare che la punta scivoli dal punto di partenza. Aumentare
la velocitd man mano che la punta siintroduce nel legno.

- Quando si eseguono fori passanti, posizionare un blocco di legno dietro il pezzo da lavorare per evitare bordi
irregolari o scheggiati sul retro del foro .

FORATURA DEL METALLO
Per ottenere le massime prestazioni, utilizzare punte HSS per la foratura dei metalli.
- Impaostare lutensile in modalita trapano.
- Segnare il centro del foro con un punzone centrale.
= Utilizzare un lubrificante adatto al materiale da lavorare
- Iniziare la foratura a una velocitd molto bassa per evitare che la punta scivali dal punto di partenza.
- Bloccare sempre la lamiera. Sostenere la lamiera sottile con un blocco di legno per evitare di deformarla.

MANUTENZIONE

& AVVERTEMNZA: Evitare che liquidi per frani, benzina, prodotti 2 base di petrolio oli penetranti, ecc. entring in
contatto con le parti in plastica. Contengono sostanze chimiche che possono danneggiare, indebalire o
distruggere il carter, compromettenda cosi lintegrita del doppio isolamento
AVVERTENZA: Scollegare sempre il dispositive prima di eseguire qualsiasi operazione di regolazione o
manutenzione. 5& il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito dal fabbricante o dal suo
agente incaricato dell'assistenza per evitare ogni pericolo. Scollegare immediatamente dall’alimentazione se
ilcavodialimentazione & danneggiato. Prestare attenzione a non esporre questo utensile alla pioggia. Se & necessario
sostituire le spazzole di carbone, rivolgersi a un tecnico gualificate (sostituire sempre le due spazzole
contemporaneamente), L'elettroutensile non richiede ulteriore lubrificazione o manutenzione. Mon utilizzare mai
acqua o detergenti chimici per pulire l'elettroutensile. Pulire con un panno asciutto. Conservare sempre
lelettroutensile im un luogo asciutto. Mantenere pulite le aperture di ventilazione del motore. Mantenere tutti i
comandi di lavoro sgombri dalla polvere. Occasionalmente si possono vedere scintille attraverso le fessure di
ventilazione Questo & normale & non danneggia 'elettroutensile. La temperatura ambiente per l'uso di guesto
utensile & compresa tra 0°C e 80°C, L'umiditd relativa dell'area non deve essara superiore all'B0% senza esposizione
diretta allz pioggia e all'sccessive contenuta di polvere nell'aria. Nell'elettroutensile ci sono pezzi che Uutilizzatore
pud riparare da solo Consultare l'elenco delle parti di ricambio del manuale

A. ISPEZIONE DELLE VITI DI MONTAGGIO
Controllare regolarmente tutte le viti di montaggio e assicurarsi che siano ben serrate. Se una delle viti @ allentata,
serrarla immediatamente. In caso contrario, potrebbero verificarsi gravi lesioni

B. MANUTENZIONE DEL MOTORE

La bobina del motore & il vero scuores dell'elettroutensile. Prestare la dovuta attenzione affinché la bobina non
venga danneggiata efo bagnata con olio o acqua
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PROBLEMI E SOLUZIONI

| PROBLEMA POSSIBILE CAUSA SOLUZIONE
Mon connesso ad una fonte di Collegare ad una fonte di
alimentazione elettrica alimentazione elettrica
IL PRODOTTO NON S AVVIA Altri difetti elettrici del prodotto | 27 controllare daun elettricista

specializzato

Mecessita di caricare la batteria

La batteria € scarica prima di operare

LA MACCHINA SMETTE DI Le prese d'aria sono bloccate Pulire le prese d'aria
FUNZIONARE DOPO AVER ROTATO . . Necessita di caricare la batteria
LENTAMENTE La batteria & scarica prima di operare
Smontare e riposizionare la lama
ﬁ:;ne Lol DL La punta non & ben fissata seguendo scrupolosamente le
istruzioni
§1VEDONO SCINTILLE DALLE Una piccola quantita di scintilie pud | o 040 & narmale & non indica un
PRESE D'ARIA essere visibile attraverso le prese robileiTia
d'aria del carter P
Sostituire con una punta nuova o
La punta del trapano & usurata o verificare la compatibilita tra la
RISULTATO INSODDISFACENTE non € adatta al materiale da forare | punta deltrapanc e il materiale da
forare

COMDIZIONE DI CONSERVAZIONI E TRASPORTO

La fresatrice deve essere conservata in un locale asciutto e riscaldato a una temperatura compresa tra 0 e 40°C.
L'utensile si trasparta in veicoli chiusi in conformitd alle norme per il trasporto di merci in vigore su questo tipo
di trasporto. Durante le operazioni di trasporto e movimentazione, limballaggio con il prodotto non deve essere
sottoposto a urti bruschi e agli effetti cadute. Dapo il trasporto del prodotto in condizioni invernali, & necessario
mantenerlo a temperatura ambiente per almeno 2 ore fino a quanda lumidita non sard completamente asciutta,

PROTEZIOME DELL'AMBIENTE

ATTENZIONE! Questo prodotto & stato contrassegnato con un simbalo relative alla rimazione dei rifiuti elettrici ed
elettronici. Cid significa che guesto prodotto non deve essere gettato con i rifiuti domestici, ma deve essere condotto
WErso un sistema di raccolta conforme alla direttiva europea WEEE. Contattare le autoritd locali o il negozio per
consigli sul riciclaggio. Sara riciclato o smantellato per ridurre il suo impatto ambientale. Le apparecchiature
elettriche ed elettroniche possono essere pericolose per lambiente e per la salute umana poiché contengono
sastanze pericolose,

| prodotti Practyl sono progettati secondo i pid alti standard di qualita del fai da te. Practyl offre una garanzia di
36 mesi per i supi prodotti, a partire dalla data di acquisto. Questa garanziz si applica a tutti | difetti di materizle e
di fabbricazione che possono insorgere. Non sono possibili ulteriori reclami, di qualsiasi natura, diretta o indiretta,
relativi a persone e/o materiali. | prodotti Practyl non sono destinati ad un uso professionale. In caso di problemi o
difetti, consultare sempre per primo il rivenditore Practyl. Nella maggior parte dei casi il rivenditore Practyl sara
in grado di risolvere il problema o correggere il difetto. Le riparazioni o la sostituzione dei pezzi non estenderanno
il perioda di garanzia originale. | difetti derivanti da un uso improprio o dall'usura non sono coperti dalla garanzia.
Sono inclusi, tra laltre, gli interruttori, gli interruttori di protezione e | motori, in caso di usura. La richiesta di
garanzia pud essere evasa solo se: & possibile dimastrare la data di scquisto sotto forma di ricevuta, non sono state
effettuate riparazioni e/o sostituzioni da parte di terzi, il problema non & dovuto alla normale usura, lutensile non &
stato sottoposto a un uso improprio (sovraccarico della macchina o montaggio di accessori non autorizzati), i lavori
di manutenzione e riparazione richiesti sono stati eseguiti correttamente, non ci sono state forzature, manipolazioni
improprie, uso non autorizzato o incidenti, non ci sono danni causati da agenti esterni o corpi estranei come sabbia
o pietre, non ci sono danni causati dall'inosservanza delle norme di sicurezza e delle istruzioni per l'uso, non ci
sono cause di forza maggiore da parte nostra, non sono stati utilizzatl pezzi errati, pezzi non prodotti da Practyl se
risultano essers la causa del deterioramento, Uutensile / la batteria /il caricabatterie non sono mai stati smontatio
aperti, l'utensile / la batteria /il caricabatterie non sono stati in un ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in
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acqua, ..), & allegata una descrizione del reclamo. Le clausole di garanzia si applicano in combinazione con le nostre
condizioni di vendita e consegna. Gli utensili difettosi da restituire a Practyl tramite il rivenditore Practyl saranno
accettati a condizione che il prodotto sia adeguatamente imballato. e la merce difettosa viene inviata direttamente
a Practyl dal consumatore, Practyl potra cccuparsene solo se il consumatore paga le spese di spedizione. | prodotti
consegnati mal imballati non saranno accettati da Practyl.
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sfopuipora yua emmiioy yprioeig [Pk, Tig o8nyleg Tou kataoksuaoT) 1 yin akhes epyaoles Yia tig onoleg Sev xouy oxesI0oteL
MpéneLva poduTaL oL CUSTACEIS 0l TO TRUTIAVL KOL T0 kotoaplEL

EIAIKEZ MPOEIAONOIHEEIZ AZPANEIAZ

1/ D8nyies aodadeing yin dheg ug epyaoisg

Kpanfjour o nhckrpied cpyahtlo and povwpivic yopohapls, dvav exuhelu gpyaoia kaotd mv onola 1o
eEdpmua kontg 1 ta efapripata cuykpdtnong evei yetal va EpBouv o emadi pe kpuppives kokwswioew f pe
o Skt Tou kawsio. Edy £va £EApIHa kOTnEG 1 10 EEapIMaT ouyKpamaTs EpBouy oE Enadr JE Eva revepyin
koo, pnopel va extedal petakdkd pfpn tou nhektpiLkod epyaheiou kol va mpokaMEgouy ThekTpaninia otov
YEIPLOTH].
2/ 0Bnyieg nogadeiog drav YproVLONOLEITE PEVARES KEDAMES TpUTIaVIIY

A. Mot pn ypnowonowhe peyarltepn aylonra amd m péywomn taxlomra tou tpumaviod. 2 Lfnhdtepes
tayitnees, n kedadl evbiyeral va huyioel gdyv nepiotpégeral eAsddepa ywoic va dpel o enadr Pe o e
EpYOTine, O5NYIWVIOG 0F CWHATIKS TpaUHATIOj,

B. Zexiviite maven To Tpmmua pe yapnAf toylTyta Kol JE 10 Akpo g Kepakis O Emadi) HE TO AVIIKEIPEVD
epyaolag. Fe udnhotepes TayUmies, n kepain evbeyeran va huyloe: edv nepotpedetal eheldepa yupls va £p8el
OF EMad) e 10 tEudy o Epypaciog, o8ryivTas 08 upaTikd TRaupcnas,

C. Epappdote nicon pove of euBein ypappn pe mv kepadf kol pnv aokeite unepforier nieor. O kehakes
EvBERETON Ve Auyigouy npokaAbvIas andopo f amiein ehéyxou, oSnyudvTos 0 SWHATIED TPOUHATIoH0.

Npdodeteg mposibomoioe; anopasiog
- AMEVEPYOTIOMOTE Qpéows To NAEKTPIXG Epyareio £av o Yprodonoiodjevo epyalcio pmhokdpel Na elote
npoetowpaopévol yia peyakes avubphosig ponrg mou mpokakobyv avikpovor. To ypnoonowipews Epyaisio
MmhOKApETO OOy KOAMIEL 0T0 TERMOD Epyaciag N dtay 1o nhextpike epyakeio unephoptwdel,
- Kporfjott kaAd vo niektpikd epyareio. Otov oflyyele Ko YOMPUVETE TG BLEES, TPOETOINAOTEIE Vid GOVIOWES
UEWAMES aWVTLEPEOELS PTG,
- Aodahiote to tepdxo epyaciac. Fvo tepayio epyooiog auyspatsivon pe peyakitepn aoddarea oo sival
OB IUEVD PE CUOKEUEC OUTEIENG 1) JEDD OF LEYVEVT) QTT' OT1 JE T0 XEPL
- Xpnowwonoujote kordAAnhovg avigveutis yia va npoobioplocte ey undpyouy kpuppiva kakisio pedporo
otV MEpLOYY] Epyaciac 1 KaALOTE TV TOMIKT ETCipein pedpatos yio BonBeia. H ETHupr) PE NAEKTHRA kahbic
propel va oSnynag a8 nupkayia kol nhektpordngio. H Bhafn oe fvay ayuyd agpiou pnopel va obnyroe ce
expnEn. H Biglofuon o fvay oywyd vepod npokaks] uhikés TNIES 1) Knopel va obnyTios o8 nhektporAinEio
- Mévrote mepipévete pixpl o nhektpied epyadeio va oraparmoe TEAElwe mpw o tomodeniorte kdtw To
YONOUOTIOD0UEVS £oyabelD pnopel vo KOMOEL KOL VO 00 05Ty ROEL 010 VO YATETE TOV EAEVYD TOU NAEKTRIKOL
Epyaheiou.
- Kpomioute to niextpind epyakeio ovnBepd xon pe o Bvo xipio xoy PefawwBeite du oréxeote otndepd. To
NAEKTDIKG EQYOAEID UMOpED va KOTEUSOVETOL LE BEYOMITEDN DoPAhein dtay 10 kpatdte BE v S00 ¥EpIO.
- N va anotpégece my akolows evepyomoinon tou nicktpikod epyaieiou, Eexheibivete mava to koupmnl
ichenbtipuares,. Mo vo 1o KAvete, namate atyaia toy Sickdmen On/Of
To xpnoponowipeva epyaieio evbéxeron va SeppavBody katd m Aewoupyia. Ynapyge kiviuvog eyxaupdtuy
dtov alMETe To epyakeio moU YPROUoToIETE, XOnNOUOTIoW]OTE TOOCTOTEUTIKG VAaVTLL VIO Vo OpupEDETE 10
YONOUOToID0UEVD Epyahelo.
Toepyaheio bev mpémel va ypnowonoeiva and nabul kol abovapa dropo. Ta naii da mpéne va emBhénovto
OVa TIAOD oy Bav Bplokoviol oty MERWYT] Oy onoke ypTowaeTiEias T epyaheio, Eivar, eniong, sfawpeukg
OMUOVTIED VO TNPEITE TOUE KOVOVITUOGE TDGAMYNE aTUXTHATWY Mou yiouy oy TIERIORT Jas,

YMOAQINOMENDI KINAYNOI

Akbpn kot drav o epyakeio xprowponsieital Gmwe npopAémetm, elven asivato va efakeidBoliv GAoL o1 umoAembHEVOL
mapdyoveeg kivbivou. Evbiyeral va mpoktkouy of cedhoudol kivbuvol og oygor) LE Ty KOTEOKEUT) KOL TOV OXESI00LG Tow
epparelou;
= KivBuvoc nhextponinglog edv tpunndody nhextpikd kahdba - Midvete navia o eppadelo and g kadoplopdveg
KEInChafiés, Py ayyITETe g kedahds Ty Tpurmuby
= BAOBR OT0 OVOTIVELCTIED CUOTUG — COpAaTE MPOOTOTEUTIKES WAOKEC Mou SISEToUy GIADE KOTEARTAD VIO TO UALKA
e 1o omola epydfeate. Enadatlone du o yipog epyaclar oog aeplletal Enapks. My Tpwee, Tivete i komvilEte
atow ypo epyaolac,
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BhAfn oy axor = Mo Gopate TAVIO GmOTEAECUATIET MPOTTaria aKofC KoL va nepopilete v Ekdzon ot Adpupa.
Emﬁn&m pdma ard mdpEva. cwpotlfa okdvng koL uToREIppaTLy — No gopdie ndvio xardAMAO NPpooTOTELTING
I TOL AL

Tpaupanouds npokadooueves and kpafaopols — Kpaoiowe o epyaielo and 10 kaBopwoUEves YELDOAMIBES Kal
neploplote v ExBedn ok kpasaapods, Bi, mvtlﬁrmm «MEIOZH KIMAYNOY=,

= TRAUPATIoUGE NPoKEAMIUUEVES and akdvr) — H akiur) nou Srpwoupyeito katd m kenoupyia tou mpoitvtag pnopel va
MPOXOASOE] OVEMVELOTIKG TOOUHaTOWD. PODATE KOTARMAT MODKS QMoEAEITUGY NG orivng Le dikipa xmﬁﬁnm
I TNV MpooTaain ant awpatifia o ukkol gE  onolo pyaleoTe.

MEIQZIH KINAYNOY

& MPOEOXH:H petdboon mg Sovmong kor o1 EkmopEg Soptfou Kard Ty MpoyeaTiEr Xprion Tou hextplkol epyahksion
pmopel va Siagépouy omd m Snhwdeicn cuvohx T avaAoya BHE TOUG TROTIONE ¥NoTE Tov epyaheiow, 16lwg to elfog

1o TEpny o Epyaoiog noyu umoBAANETAL OE EMEEE Y ATLCL Nio Tr) S10odaarT TG ME0oTaolad tou XEpLoTT, akokowdnote
1 pttpo agdarelas mow fasifoviol ae extpdpevn dxdean o mpoypatixde ouvarikes yphonc (apfdvoviac undpn dha ta
atabin tou Kokhou Aemoupyiog, O TG atyes mow to epyakelo elval anevepyonounpéuo kas GLav AEToupYE] 08 katdataor)
abpdveiac, népav 1ou otabiou svepyonoinong). On npéc kpaSooudy evBixetal va Biaddpauy and o Snhwpive oivoho
Quakoya pE T ¥PRoT tou Mpoidviog! AMBETE ta kaTARANAR PETOO VIO WO MPOOTATtEUTEite and v £xBeon oE kpasaopole!
Adfiete umodgm ohdxAnpn m Gwbikogio spyaciag, ouwmepiapbovousvuy Twy oty Tou 10 Tpoidy MEmoupyel ¥uwplg
goptio 1 eivarn anevepyonomueve! Ta katdAknho pETpa cupmepthopbdvouy, METGED Glhan, TNy TOKTIKY CUVTNENOT KoL
ooVTISD ToU MEOGWToS KL TWY YENoIOTMoOUEWIY Epyareluy, 1o va Simpelte ta xepo oog feotd, 1o gugvd Slokelypora
KOl O KATGARMAOG MPpOYROpUaTIORO: Ty Sabxaouiy epyvaciag! Auvtd o epyadeio umopel va mpoxaidos 10 olvEpopo
Mﬁ:ﬂmq yEpiod-fipayiova av Gev yiveran owor yoron. Na pofiden pelwong wy kvbivou Exdgons of kpodoopals kal
Aopufio;

= NpnOIUoToLETE TIOVTO QRN EEs opihes, TpuTidia kol Aemifie,
- Euvmpeite o epyaieio ohpduva pe autéc g obnyleg karwa w nalvete kokd (dnow yperdlenal).

- Efv 1o spyareio ypnopanmeiton ikl 10T enevBIote 08 EENTRNTD KOTa Twy kpadaapuin kol 1oy Sopliou

- ExeS0ote 10 MpoypaUpn EQYOTING O0C Wil Wi LOoWPAsETE TNV oMolaSnnote ¥pfon epyaielon uipnhng Sovnomg yio
KAMOIEG TUERES.

Zuwvionical va Gopdte mpootatiuTtikd aketys dvav ypnouomnoicite autd o pnydvnua
MEPIrPA®H ZYMBOAGN

@ Lopdote npocexticd 1o eyyepibic oSnyidy

c € AuTr N UOKEUT] CUPHOPGIIVETTL JE TIC 1o¥UoUTES Eupwnaikes ofnyies kol mpoypatonomfnxe pSosog
QELOROYNONE TG OUUHAPELICTIG Y10 OUTEG T 0bnyleg

E H [ Evigio omjpa Kukhodopiag mpoiivTuy oty ayopa T kpatiby pehiy me Teloveaxns Eviworns

AUt M OUCKEUT] CUNRDREIIVETOL JWE TOUC ITKUOVTES TEVIKDOE Kovoviauolg g Qukpaviag

To amdpAnLa nAextpxiiv mpoidviwy Sev mpénelva anopplmovool padl pe @ owkokd anoppiyuara,
AvakuKMDOTE T Ot SIAL0ILEG EYKATtaoTAoEL, AMoTadgite ong appdsies tomKde apyes rj oTov ERTopKG
ouTINPGoWNo yia MANpodopieg CRETIKA ME TV awakix Mo

Tel OVEKUKMDOIUO TRoidyvia undKeWTan o1 SIEUDUMREYT] EUAUE TOU Rapayvunol. TRERoLE T ORETIKES
ofnyieg Sakoyrig

YTIOEPEWTIER YUaAa aohakeing

Mpootoola auTily MoK PEWTIKS

TEVTIO TIPOOTADIOE UMOXPELTIKG

QOO 1@

YIOKPEWTIET PAOKA OKROVTIG

Aurry i elGonolnor kvbivow npoisonoiel yia BAdfin ot ovokeur) iy AAAQ avTikelpewa 1 yia
FACVOTITE MPaK ANGRG CWRaTLELY TRCUaTLOy

>@
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M@ xpron powo 08 Ecwiepmos ipou, My ex8EtELe e fipoyr.

Ediv 10 pedun ote EcuTepikd tou daptiat eiva peyallitepa ard 24, f nopogr)
peduatos oty L6080 Ba Slaxenel and o aogaisia.

BnAote 10 EyREIRISIo oBNYILV Kkl axehounoTE SAEG TG MPCEEOTOINTE Kl
g obnylsg aoprisiag,

Komonyopia mpootaoiog 1

XpNOIOTIOLEITE Ko amoEMKEUETE TV Umatapia oF SEpUoKkpacies kaTw tuw £5°C

TR MV anoouaOUoROYELE, OUVERBETE kil BEpUaiVETE 08 Bepuoxpaaies dvi Ty
,“‘; 100°C, M EKBETETE MOTE TNV Patapio OF PLKPoKUPATT 1 Ugnhes MEEL,

Mnatopia Li-lon, AUTd 10 npoidy EXEI EmonueviEn JE £va alufolo mou agopd
M #EERWIOT SiohoyT)= yin GAEC TIC TUOTONIES KO T TINKETO PMOTapuin,

Im ouveyeia, o avakukkiveral Eﬁqummmpmmvslmt. TIPOKEIEVOU v,
MEIWGoUY o1 EMMTTboEL, ot MEpLAaidoy. OLauatongles dmotapuly Unopei va
£ival ETTRIVEUNVEG Vi TO MEQIBAAADY KoL TV oBpIUTIT) UyEiD, kobusg mepEyouy
enikivluveg ouglec,

TEXNIKA AEAOMEMNA

MONTEAND 12501-25T14 12501-25L.1A 18501-30,14
ONOMAETIKH TAZH 12Vde 18vde
TAXYTHTA 0-&00/0-1500 min”
XOPHTIKOTHTATZOK @10 mim
=0 1

MET 216 mm 220 mm
AIAMETPOZ
AIATPHEHE

Mérakho @6 mm @10 mm
BAPOZ | 1,2Kg ' 18 Kg
HXHTIKH MIEZH o Lpa 73,5dB (A) B1dB(A)
HXHTIKH IZXYZ of Lwa 81,5 dB {a) aada(n)
ABEBAIOTHTA ot Kpa, Kwa 5 dBiA) 5dB(A)
EYNOAIKH TIMH AONHEHE 3 3
yiaBid € péraiho ah,D 2,5 my's 2,29 m/5
ABEBAIOTHTA oe K 1,5 m/'s? 1,5 m/s?

Movieho pmotepleg MLCIH-202(5220) Moviehe pnatoplog E200
NpoSoypodts Ty pratopiog: 12V de Nposiaypodéc me pnatapioc: 18YVd.c.
Minpogopies yia ug 2000mAR 24 Wh Li-lon 2000mah/36Wh
mﬂ'ﬂ"-“’“"’""“”‘“‘“ ®oproTig: ILH 2013515006 DopTOTG WIG-Y352101600W1
bof Elgooc 100-2400AC, S0-60Hz 30W ElzoSos; 100-2400AC 50-60Hz, 7T0W
EfpSog: 13.5Vd.c. 1500mA Efpbog: 21Vd.c. 1600mA
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& NPOEIAOMOTHEH:

- O ermopmis Sovnong kot Soplfou xatd m Sulpeeia Ty xphons tou nhekrprod epyoieiov pmopel va Siogépouy and TG opifipeves
TIREG, OWAADYD JE TOUG TPGMOUG WE TOWE Omolous ¥pmmpommEeTal o epyarels kol Bialtepn we w e50¢ Tou Tepaylow epyasiag und
Emeigpyamin

= Elwt amapaito va npoo&opuorody pEtpa andakelag yia my npootania wou e, w onoio va faalfovrar os sxmpuibpsun dkean
ot npaypankts ouwlrees gofong (AapBavoviag undgn dha o otdfia 1ou kichou Aeoupylac, dnwe g otiypds mow o gpyvaheio elval
arevepYOTIHve KoL drav Aermoupyel of katdotaon aspdveins, ntpov tou otasiou evepyorainong).

Inueiwery:

- H opifhpevn auwodir) Ty Sownang ko n opifbuevn oy exmopng Bopdiou dyouv unohoyietel, olpdwva PE o npdounn pdsoso
ot Kan EvBERETOL va gonouononSody yio m olbykpon cwdg Epyakelou LE kAo Ahho,

- H opuiuevn ouvohen nr Svnome kan r opuopewn T EXmopric Soplfou ewBEYETOL ETHOTY, WO YpnOWonomEody i pan
TRORATAPKTIET) afohdynar e EkBeans,

= COMOYETE ToV KivBuwe SouroEmy

Elrvaom; 1) chopds yavmia kand m Sdpxen e Asroupyiog

2} mepiopioTE Tov ¥pdva AELTOUPYIAG KO PEIGTTE TOV XPOuo EVEQVOTIDMaN
AEITOYPTIA

& MPOEIAONOIHIH: H owaxeun mpénet va amoouvbictal amd mv napo)t tpogpobociag mpiv tedel of Aemoupyio

Orav emAEYETE Wia kedakn tpunaviod, Xpnoulononjote tov katdAinio timo yia v epyacia cag. Na BEAtomm andsoon,
Apnoiponoieite mavTa pia kodtepr Kedads.
1. Mo va avolBete T owoydve; tou took, kpamjote ww Saktiho khewipotog kol mepwotpédete o meplBhnpa
omotepdotpodo, TomoSemote v Kedakr fOSi0 OT0 TODK KO ETIEND, KEVIPAPETE TNV KEDON] OTIC TLOYOVES TOU TODK.
2. Na vo kAEICETE TG CUOWOVES TOU TO0K, KPOOTE 1oy S0KTOMO KREWIpOTOL KOAWG MEpOTPERETE 0 MEQIFANP.
Geflootpodie, ZHIETE Kakd.
3. Adoipiore Ty kehodr) axohouivtag a fpato ovtiSeta,
IHMEIEH: Ta took Twv MEpITTPEGOMEVWIV TRUTIAVILV oTEpEivovTal mavea pe pia Biba pe apiotepdatpodo oneipwpa. H
Piba mpéner va yohaplioel npiv Ty agaipeom tow taok, edv anweeitar Na va yahapioete m Biba, yupiote o) Sefibatpopa

PYSMIIH NPOIGIAEL / ANTIZTPO®HE NEPIZTPOBHE
1. Mo my mpéodn (GeEi0otpoda) nepiotpodn, Meots tov Slakdnm eunpdc/omodsy omyv apotepn S&an,
2 Na my aviiotpodn (opiotepdotpodn) nepotpodn, méote tov Slakdnin eunpécbmadey om Sefd Béon, Av ko i
oopdihen pnodife oy ovuotpog tou epyakeiow el o kvnpag Bpioketn o ewoupyio, adiote 1o va oTapooE
rehelwe mplv AVTOTREQETE TV MEQLOTEOQT.

& MPOEIAONOTHIH: Edv o Buaxdmme cunpdc/dmiodev Ppioketal omv kevipien) Biam, to tpyahcio Sev prmopel va
evipyomowndel.

AIAKOMTHE MIEZHE METABAHTHE TAXYTHTAZ

& NPOEIAONOIHEH: Bepaweite om n vhom tou pedparos siva iSwm pe v avaypaddyevn oy eviencoien mvaxiba tou epyaieiou.
Aurd o epyahelo Siadéte Bkl mieong ueto fyrhe oy ouag nou propel va Grdos my upmnAitepn tayimmo asfivovtag

v mieon orow Swkdmm, H togbe ehéygenal amd my mieon oto eharow tow Skt H Aemoupyio petafimg tmgdtniog sivan

wialtepa yprfown kacd my vapén mg Sarpnong. Zag blvey, emionc, m) Suvardmia va EMAEETE Ty kOAUTEDN TAYUTNIO Yia a0

TUYKERDPIPEVT EbaguyT.

M0, v PELDGETE TT) PEVIOTN TEXUTIIO TOU EpYQMEIDU, MEDIOTREYTE TOV EMAGYED OTO UMPOoTAG JEEOC ToU Seowdmmry péyol vo GTA0ETE

g emduun) phdgion, Mupiote v emovin oy raredduwan o+ via va auEfoete my taylimea KoL oty KEreauan «-» yid wa

WEWLDETE TV Loy

IHMEIQEH: Zuwvotdtol vo ypnoponoielts m Guvardoiia petofinmie taximoag pdvo vio o0vioun ypowikd Gdompn. M

FPNOHOTOLETE oUVEXIDE T0 EpyaRein ot Sindopetiki; tayiteg. Mmopsi va mpokkndel frafn otov Siaximm.

0T EPTAZIAZ LED
To epyahelo Swdditel wg LED yio va dwtlfel v mepaoyr epyaoiag kol va BERnwver Ty dpoorn duay epyaleote oF Ypoug e

QVENApKT fuuTiaps,
To ¢ LED So ovéPer qurdpora drow meCgtal o Saowdmmg nieong
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EMNAPZH THZ QIATPHEHZ

EkKIVIOLE 10 Epyaieio mEGovas Tov Biakintn nieong HETafAnING Tayimueg AgHote v SIakinTn yio vo oo paTHoete 1o epyakeio,
By mamoste to koupmi kAeSpatac svid eivar mampgvad o Sakdnme nieome, o Sakonmg Ba napapsiver ot 8don Asoupyiag
Butd ebvan npaktkd dtov anaslion quvexns AEmoupyio o nOpoTETapEv0 Yoovikd Sdompn, Na va ansheudzplioste 10 koupni
KAEISUNOTOE, MOTOTE Ka oot Tov Suakdmm nieong.

LIANDIZH ONON

Doy MEBomadeite vo avolEEte wa on pewiing Sapépou, uepkic Gopdc elval kaMTEpo WA EEKIVIOETE [E 0 pIKPATEDT KEGOAT

TPUTEVIDU KO, T GUMERELD, VO UEAVETE T SIARETD0 TS KEPOANG LEXP! T0 anaroipevo wEVeSos, AUTH amOTPENE: TV UTEDGORTWOT)
TOU TpUmavo0.

MPOEIAONOIHEIH: Nokhd atuyfpota cuppalvouy hiyw anpdfhemtwy koraotdorwy. MpoolEre du ) Suivoiln peag puplig
omg pnopei va nipokakioel Ty ELA0KT TOU TpUTIaVIeD oy o, Elbikd dtav tpundte pétadho.

= M EEXVOTE Wil YOT|OLUOTIME IEE EuhoRrOQTN* GE BOBLEC OMEC Yo VO UMOSEaoUY Wi EXTOEEUSO0V TO UTIONE DD (Tl Ty oy,

= Eavn kecdhaM] tou tpunmand Jmkok(pEl, QTEVERYOMOUITE T0 OUETUS Yo w0 amofhyETE ponvim TNt oo tpurid

- Npoonadfhote i Mroupyhaete aviiorpod 1 toumde yia va adaipdarte my kedakn,

- KpOTotE 10 Toumdvy oty o eudela e o, [6ovikd, 1 KEQaRT) ToU TRUTIaIoU MPEMEL via £I0EPYETaL 08 opdn wuvia wg
mpog o fpyo, BAY n yovia akhage katd m Sbpeen me Srpnone, autd 8o propadoe va npokarioe Ty anokiiinom me
KEDOLAG, PMADKOPOUTOG T G KL PoKOMINTOS lowe tpaupamapd.

- Meubone y ruigon kndde t ipunavi eivas Eown va BRnepaoel 1o auTKElEvD o Tpundte.

- My mutfete 1o youmdvy, adnote 1o va Soubiyel e tov Sukd tou pudpd.

- Liomypryoue Ty KEGOM] TOU TRUTIOVIDN QLunpr.

BLIATPHEH ZYADY
Emewum andioon kara ) Suitpnon peyaMitepwy ondy, ¥prioonoate EMkoSIES 1) nhatid kegadr yua Suitpnon oe

- PuBpiote to gpyahels of Aitoupyia SMAtpnong.
= ZexnmOTE T Budtpmon WE TIoRD Yo TEYUTIO W0 Vo OMOTRERETE T ohlobnom e kegairs and 1o onuEls Exkiviong
AUEfaTE T tayplinta kadilg Siensiel oto ik,
= Kord m Swdtpryon omdr, omo8emate eva kougedn E0Mhow mlow omd 1o TERGyi0 Epyaslag Yo va amogOVELE T POYLEUEVES 1)
ApUPHOTOPEVE LKEES OT0 Tl RERaS TG anmc,
AIATPHIH METAAADY
la. ey andboor, ypnoponouore tpumivia HSS yin Sidrpron perdhiuw.
= Pulpiote w sppahsio o8 Aeroupyio Sotpnong,
- EMUEADTTE T0 KEVIOO TG 0TI Yo CLOMOMATEG Eva Epyakeio NovIaplqueato KEvTpou.
XONOoUUomoUoTE EVa KaTaAmAG AmovTikd yea 1o ubikd Tou emedepalzote,
ZEXATIOTE ) SUatpnon pe okl gapmi Tl Y vo anotpégete my okiodnon me kehaknic and 1 onueio exkimant,
No oplyyete mvn ug vapaplivec, TonpdEce 1o hemod pdrakho e dwa koppdm £k o va anodUyere Ty napapdpdua ou

EYNTHPHEIH

MPOEIAONOIHEH: My aprivele uypa Gpevwy, Beviivn, mpoidvio P BOom 10 netpehoio, SIEICAUTIED EAMIO KAT. va
EPYOVTOL OF EMGDR UE 10 TAQOTIKG pPépry. MEpIEOUY Y¥MELKES DUTIEC Mo umopaty wa BAOMOUY, va EMRpEATOUY T va
wonaorpépooy 1o Eplfhnpa, 8étoviog, Evm, 0f kiviuvo T axepaudna g SmAng pdwwang
& NPOEIAOTIOIHEH: AmoaUvEELTE MAVIO ) CUOKEL NPy Tpdyuatonofoete onoasinate rAeoupyia plSans
GUVTHERAaNG, M 10 kaMDEIo womnﬁw[a-;cxel umootel giopd, MpENEL va AVTikaTaoTadel ard Tov KOTaaKELaOT 1 tov
SEOUMDBOTNPEVD EXTPOOWND cluurﬁuqunl;. otE va unmuxﬁa 0 wiviuvog, ANDoUVBEETE ayéw.n:, ang my napoyn
PEOROTOE, v TO ¥OMUSID tpoposooing ExEl uTooTEl q:uﬂupu OpoTIoE va W exteBel outd to Epyaieio om fpoyn. Av ot
YNETPES amd GvBpOKD TIPETEN Wi OVTIKATAoTOA00Y, QUT MPETE va YiVEL amd évon EEEISIKEUUEVD TEXVIKD (va yivETo mavTa
avTkaTaoTaon twy Sho Pmrrpdv tautdgpova) Mn xpnaiponoieite moté vepd f xrikd kafapotikd yio o kofaploete
nhextpaxd epyadelo. Ixoumiote 1o ue oteywd navl Anodnkelete mivia o nhekrpid oac epyaieio oe ateywd pépoc. Ao peite
T 0N AEQIoUGN TOU KIVATEA kKaBaEs, Aampeite dha ta YELOaTEI ENSYEOU ¥wpl akdyn. Nepotamoxd propel va seite
anwnpe; pEoa and ug oné; aspopal, Autd el umoloyikd ko Gev rporakel BAaBn ato nhektpd spyakeio, To edpog
Seppoxpeoiag TEpBARRIVTOL yio T ¥pon autod tou epyaision elval 0°C = 40°C, H oxetkn uypacia tou yibpou Sev nipénel
Wi Elvl PEYAUTEDT amd 80% ywpic Apeom kAo oo BpokT KOl UTEPBOALKT MEMELTIKOTNTA T0U PO 0 TKiVN, TO TAZKTRING
ooc EpyarEio SIOSETE opiouEva EENDTALOTO TIOU UNSpoiv Wa ETIOKEUTTOM aImd Tov ¥prom). Avarpetle oTov kaTdhoyo |LE )
Alora aviahkokukuw tow eygeipslou

A EMIBEQPHIHTOMN BIAOM ZYTKPATHEHE
EXyyete TokTIRA OMeC TG fifieg ouykpamonc kot Befouwdeite o elval oword ofrpéve. EQu kamoo amd TG BiSes sival
yohapn, adifte v apéows. E& ovtifem mepintwen, pnopei va mpokhndolv cofiopol tpoupomopeoi
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B. EYNTHPHZIH TOY MOTEP
To Tl Tou Lotép £l 1 kapbids Tou NAEKTHEDD Epyaielow. NpooEyELE, WOTE 10 TIRvlo wa py kataotpadel fy/Kal wa
Bpoyel and b f vepd

T EMIGEQPHEH TON WHKTPON ANGPAKA

Topotép Siodetel PKipeg avlpaka, o omoleg Sewpodvio ovahbopn efapmuatn. Aefoptvou om ua uTiepBokika GAopuevn
ymrrpa dvSpako a umopoloe va obryhoen 08 BAAN TOU HOTED, QVTIKATROTOTE Ty gfiKTpa dvSpaka Pe Eva mavopodtung
ebfiponpa, drav éxel pdapel apketd 1 oxebiv apketd. Emmifov, va Suampeite mavia i Prikipes dvipakn kadopds ko va
Siaogarifets du ohodabvouy ehedBepn ooy unodoyr twy Pnrmpdn.

ANTIMETOQMIZH NPOBAHMATON

MPOBAHMA | MIBANH AITIA AYEH
Aew glval ouvBeSepivo e riopoyr : ;
pEdyaTS; EUBEOT) PE ROpoKr) pedyatog
= Ahho EMATIWHO 01O TpOIOY
TO NPOTON AEN ZEKINAEI e EMeyyog amd EBIKD NAEKTROMYD
H pmaropio ival yourhn ﬁfgﬂrﬂc HITORE NS R T
TO MHXANHMA ETAMATA NA Dpaypives oneg aepopod Kadapopas tww oriy aspiopad
AEITOYPTEI META ANO APTH | = oL moraolac Ty
NEPIZTPO®H H ymaapia elval younhn o bl
AEYNHOHEI AONHEH KATATH H keGadr Bev elval xaka gr;'jg;mf ko "E'”m";;;';ﬁq
¥EMEN npooapmiEVT) akohoudiveas avompd g obnyleg
DAINONTAI ZNINGHPEE AND Mo pikpr) moooTTo o Snpuw " 4
TIZ OMEZ AEPIZMOY TOY unepel va aiveral utoa and T ﬁ:;‘;:::ﬂég’“mﬁ‘“““ Ko fen
NEPIBAHMATOZ OMES QEPLTUOU TOU MEpLBAMUATOC MpapAT.

H kedair Exel ddopei ) Sev eival AVTIXATOOTTE U] JE véa Kol 1

: eheyEre T oupBaTamTa g Kedakg
MH IKANONOIHTIKDO ANOTEAEEMA E&mgﬂmouem Wia T UAkd Tpog T0U TPUMIAVION KOl T0U UAKOD TpDE

BIaTpnaT|

IYNOHKEI ANOOHKEYIHE KAl META®OPAZ

To poltzp npéne va dubdocetal ge Enpd, Seppandyueve Swpdto of Seppoxpacia and 0 dwg +40 “C. To epyaieio npéngt
petadEpetal o8 KAELOTA oxRUaTA A0UgUA L& TOUE KOVAVES Y10 T LEtadopd Eumopeupsdty mou oy 0ouy i autdy tay wna
petadopas. Katd m Bidpreia ww epyaoiin etadopds Kl gEIRIoUo0, 1 CUDKEUADIA 1 10 npoidy ey NPENEn vi UMAKEmL 08
EVIOVES KPOOOEIS KO TIC ETLMTOE TG Bipoyn, Metd m pemndopa tou poltep ot yEpspwes ouvdnked, ehva anopolmio va
S pnidel oe Sepuokpooio Swpotiou yia Toukdnotoy 2 wpeg pexpt vo eEomotel tehelwe n vypoTio.

MPOZTATEYOYME TO NEPIBAANON MAZ

NPOEOXH! Autd o Tipoidy £xer emompovdei pe evo obyufoho mow oyetiferm ye v onoppubn NAEKTpEY KOI AEKTROVIKY
anoppiuucmwy. Autd onuaivel 611 o mpoidy outd Sev mpénel va anoppdmietal pofl pe ook anoppippare, akhd S0 mpEne:
VO EMIOTPERETOL O £V GUOTNEO OUYKEVTOWNNC, T ONolo cuplopddiveTal pe my 06nyla m¢ Eupwnaixc Evweang yia
Andpinra HAekrpikod ko Hisxtpovikod Efoniopcd (AHHE), Emkowwviore pe tg wonde apyls fi He 1oug kotdyoug
aneSepatwy yio aupfioudds oRETRG JE my avakikhwon. B 8o pnopsl va avakukhwdsl ) va anoouvappokoyndel, wote
Vil MEUWBOlY oL EMMTAEL oto nepPadhov. O NAERTRIKSE KOl NAEKTPOVIKGE eEonMopds prepel va elval enklvBuverg, yia to
mepBaRhoV kol yia v uyein tow avBpidmou, ensidn) nEERE smkivBuveg avaiss,

Ta npoidvia Practyl éxouw oxedaotel pe o uipnpatepa mpotuna moomies DY, H Practyl mapéyel jua 36 prwiain eyyiman
IO 10 MPOIBATEL TG, AMG TNV MUEPORTVIA ayopas. Auth n eyyinoT wrlel yio Gha 1o ENATTUUaTE oro UAKG KL Ty KaOT0oKEur
mou pmopel va npoxdgouy. bev elval Suvateg nepangpw afuboeg, onowoSNnotE GUong, QUETEC 1| EMUETE, OYETKA LE
aropn ko uhikd. To mpoidvia g Practyl Sev mpoopifovmal yio emoyyehuotikn) yoryon. Zoqy nepintuson npophriuarog
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M eAQTUMOTOG, MPETEL upxtm va oupBouhslETTE TdvTa My avimpoownsio Practyl. ZUg MEPIOCOTERES MEMMTWOELS, T}
avtmpomwneia Practyl 8a eivar oe 88om va Mioel to Mpdfinua 1 vo Swopddoe o ehamwpa. O EMOKEUEE 1) N aVTKOTAOTOOT
v efnpmudnwy Sey So EmpRKOvoUy TV apyikr nepiodo eyyinonc. To ehortiyuone 1o onela npoékwpoy we amOTENETO.
akardAdnang ypfong f $hopds Sev kaidrrovtor and i £yyinory. Metadi dhiuwy, aved oyerlfenm pe Biakdmies, SixonTe
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Giexnepaundel pdvo edy: Mnopeite va napdoyete andseln g nuepopnviag ayopds e o) popdr} anoseEne, Sev dgouw
npoypatonondel emokeuE ko ovtikataotdoe and piwoug, o Iimue Sev ogsiietal ot duiohoyikn hBopad, 1o spyaieio
Eev Eye1 UMooTel axataAdnAn xpron (UmEphOpTuoT TOU MNYOVTILGTG 1) TonoSEmon un EVKEKMUEVLY EEoptmpdTwy), ol
AMOUTDGLEVES EpYaaieEs SUVTRPTIATIC KO EMKIKEUTG EX0UV EKTENEOTE | owatd, to pnydvnua &ev éxel umootel mieon, axordhinio
yELpiopd, un efovooSompuévn yorom 1 atyfuora, Sev umdpyouy Nueg ou mpokknSnkoy and efwrepko0g TopdyovIes 1y
Efw oupona ST dupod fy METpES, SEv UmApyEL Tnud amd un Thpnan twy unodelEpwy aogeaneine ko Tw obryuoy yofonc,
Gev undpyel dwwtépa fiia and pdpous pac, Sev dgouy ypnoonomndsl avldopva efaprripata, efaprmparn mov Sev dgouy
wataokevaotel and my Practyl, nou anofgkvietan du sivar n ania iopd, w epyareio / n pnawapie [ o popriomg Sev
£youv anoouvopuokoynBei 1 avontel noté, w epyaisio / 1 pnoepla [ o gopuotg Gev Exouy Bpedel 0E uypd NERPAAOV
(&poma, Bpoyn, EBOBION OTO VERD K.NT), EMOUVANTETL MEpIYROGT TG Katayyerlac. Ot dpol mg E\u",,l'Lﬂ]U'l]q EOpPOTovTaL
0 ouvELOoUG pE Toug SiKole uag dpoug TAnon g kol mapaboong, To eharwponkd epyarela nou mpoxemal va emotpadoiy
oty Practyl péow g avunpocwnelog Practyl 8a cukkexfolv and my Practyl, egdoov 1o mpoidw £xel ovokewoote] owotd.
Ediv 10 edarmwpatikd npoidvia otaholv anewdeiad oy Practyl amnd tov katavarurd, i Practyl 8o propel va emefepyaatel
autd ta mpoidvea phvo 24y o katavakwing Mnploe ta fEpbn anootolle Ta npoidvta mou NapaSiSoutal kakde
auarsuaapiva Gev o yivoviol Sekd ano ) Practyl.
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PRZEZNACZENIE

Urzadzenie to przeznaczone jest do wiercenia w drewnie | metalu. Narzedzia z elektronicznym sterowaniem i
obrotami w prawo/ w lewo nadajg sig rowniez do wkrecania. Nie nalezy uzywac maszyn, narzedzi | akcesoriow
do dodatkowych zastosowaf (patrz instrukcje producenta) lub do prac inmych niz te, do ktrych zostaty
zaprojektowane, Nalezy przestrzegat zalecef dotyczacych wiertet i whkretakiw.

SZCZEGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

1/ Instrukcje bezpieczefstwa dla wszystkich zastosowan

Nalety trzymac elektronarzedzie za izolowane powlerzchnle chwytne pedczas wykonywania czynnofcl,
w trakcie ktorych osprzet tnacy lub elementy mocujgce moga zetknat sie 2 ukrytym okablowaniem lub
wiasnym przewodem. Akcesoria tnace lub elementy mocujace stykajace sie z przewodem pod napigciem
maoga spowodowac, ze odstoniete metalowe czesci elektronarzedzia znajds sie pod napieciem i doprowadzic
do porazenie pradem operatora.

2/ Instrukcje bezpieczenstwa podczas uzywania dlugich wiertet

A. Nigdy nie nalezy pracowat z predkoicia wyisza nii maksymalna predkosé znamionowa wiertta. Przy
wyiszych predkodciach obrotowych istnieje prawdopodobienstwo wygiecia wiertta, jedli bedzie sie ono
obracat swobodnie bez kontaktu z abrabianym przedmiotem, co moze prowadzié do obrazen ciata,

B. Wiercenie nalezy zawsze rozpoczynat z nisky predkosci obrotowy i z kohcowhka wiertta w kontakcie z
obrabianym przedmiotem Podczas pracy z wyZszymi predkosciami wiertbo moze sie wygiac, jesli bedzie sie
swobodnie obracat bez kontaktu z obrabianym przedmiotem, co moZe spowodowaé obrazenia ciata,

C. Dociskaj narzedzie tylko bezposrednio w Llinii z wierttem i nie wywieraj nadmiernego nacisku. Wiertta
moga sie zginac, powodujac ztamanie lub utrate kontroli, co moze prowadzic do obrazen ciata.

Dodatkowe ostrzezenia dotyczace bezpieczefistwa
- W przypadku zablokowania sig narzedzia pedczas pracy nalezy natychmiast wytaczyé elektronarzedzie.
Nalezy byé przygotowanym na reakcje zwigzane z wysokim momentem obrotowym, ktdre powodujg
odbicie, Narzedzie moie sie zablokowat jesli zakleszczy sie w obrabianym przedmiocie lub jesli ulegnie
przecigieniu.
Mocno trzymaé elektronarzedzie. Podczas dokrecania i odkrecania Srub nalezy byé przygotowanym na
chwilowe reakcje narzedzia zwigzane z wysokim momentem obrotowym.
= Umocuj obrabiany przedmiot. Przedmiot obrabiany zamocowany za pomoca urzgdzen zaciskowych lub w
imadle jest pewniej unieruchoniony niz reka.
Uiyj odpowiednich detektordw, aby okresli, czy w obszarze roboczym sa ukryte linie energetyczne, lub
zadzwof do lokalnego zaktadu energetycznego po pomoc. Zetknigeie 2 preewadami elektryeznymi moze
doprowadzic do pozaru | porazenia pradem, Uszkodzenie linii gazowe) moie doprowadzic do wybuchu
Uszkodzenie instalac)i wodnej powoduje szkody materialne lub moe spowodowad porazenie pradem,
- Przed odioieniem elektronarzedzia naleiy zawsze poczeka, ai catkowicie sig zatrzyma. Stosowane
narzedzie moze sie zaciaé | spowodowat utrate kontroli.
= Trzymaj narzedzie elektryczne mocno obiema rekami i upewnij sie, ze masz stabilne podtoze. Narzedzie
elektryczne mozZna bezpieczniej obstugiwad chiema rekami.
- Aby zapobiec niezamierzonemu wiaczeniu elektronarzedzia, nalety rawsze odblokowaé przycisk
blokady wiaczenia. W tym celu naledy kritka nacisnad przetacenil W/ Wyt
Akcesorium narzedzia moze sie nagrzewaé podczas pracy. Istnieje ryzyko poparzenia podczas wymiany
akcesorium narzedzia. Do usuwania akcesorium nalezy uzywad rekawic ochronnych.
- Dzieci i osoby o stabej kondycji nie mogs korzysta€ z tego narzedzia. Dzieci powinnmy by rawsre
nadzorowane, jezeli znajdujg sie w obszarze, w ktdrym uzywane jest narzedzie, Ponadto nalezy bezwzglednie
przestrzegac obowigzujgcych w danym regionie przepisow dotyczacych zapobieganiu wypadkom.

RYZYKO RESZTKOWE

Mawet jeili narzedzie uiywane jest zgodnie z zaleceniami, nie jest mozliwe wyeliminowanie wszystkich
rezydualnych czynnikbw ryzyka. Mastepujace zagrozenia moga powstad w zwigzku z Konstrukcja i koncepcjg
narzedzia:

- Ryzyko perazenia pradem podczas przewiercenia przewoddw elektrycznych - Zawsze chwytad narzedzie
za prreznaczone do tego uchwyty, nie dotykat wiertet,

= Uszkodzenie uktadu oddechowego = Mosic maski ochronne zawierajace filtry odpowiednie do obrabianych
materiatdw. Zapewnic odpowiednia wentylacje miejsca pracy. Nie jesc, nie pit i nie pali€ w miejscu pracy.
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Uszhkodzenie stuchu - Maledy zawsze stosowad skuteczng achrone stuchu | ograniczyc narazenie na hatas.

Uszkodzenie oczu przez unoszace sie czastki pytu i gruzu - Nalezy zawsze stosowac Srodki ochrony oczu.

- Obrazenia spowodowane przez wibracje - Naledy trzymat narzedzie za wyznaczona uchwyty i ograniczyt
narazenie na wibracje. Patrz «REDUKCIA RYZ YKN»,

- i wane zapyleniem - Pyl | obstugl urz nla m powadaw:
Sgﬁfﬁ.fnia? dﬁ@ggggcﬁa:rycﬁﬂ:te:ey nosi? pmﬁ?g i?rnl::;ﬂkzz;fzeciw p%lauwaazdfziﬁrlaami uucfEUwiedninomi SE

ochrony przed czastkami pochodzacoymi z obrabianego materiatu,

ZMMIEISZENIE RYZYKA

OSTRZEZEMIE: emisja drgaf i hatasu podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia moze raznié sie

od zadeklarowane] wartosci catkowite] w zaleznosci od sposobow uzytkowania narzedzia, w szczegdlnosci

od rodzaju cbrabianego przedmictu; konieczne jest okreSlenie Srodkow bezpieczenstwa majacych na celu
ochrong operatora, ktére opierajg sie na oszacowaniu naratenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania (przy
uwzglednieniu wszystkich faz cyklu roboczego, takich jak czas, kiedy narzedzie jest wytgczone, pracy bez
abeigzenia araz kiedy jest kontrolowane), W zaleznodcl od rzeczywistego uzytkowania produktu wartosel wibracji
mogg sie rdznic od deklarowanych! Zastosuj odpowiednie Srodid, aby chroni€ sie przed narazeniem na wibracjel
UwzgledniC caty proces pracy, w tym czas, w ktdrym produkt pracuje bez obciaZenia lub jest wigczony! Wtasciwe
Srodki obejmuja m.in. regularng kenserwacie | pielggnacjg produktu i narzedzi, utrzymywania ciepta rak, okresowe
przerwy | wiasciwe planowanie procesdw pracy! To narzedzie moze powodowac zespdt wibracyjny dtoni i ramion,
jetli jego uzycie nie jest odpowiednio kontrolowane. W celu zminimalizowania ryzyka naratenia na wibracje | hatas:

- Zawsze uzywaé ostrych diut, wiertet | ostrzy,

- Narzedzie nalezy konserwowat zgodnie z niniejszg instrukeja i {w uzasadnionych przypadkach) edpowiednio
nasmarawac

- Jesli parzedzie ma byE uZzywane regularnie, nalezy zainwestowaC w akcesoria antywibracyjne |
przeciwhatasowe.

- Zaplanowaé swidj harmonogram pracy tak, aby roztozyé ufywanie narzedzi o wysokiej wibracji na
przestrzeni kilku dni.

Zaleca sie noszenie Erodkiw ochrony stuchu podczas pracy z tym urzadzeniem
OPIS SYMBOLI

Przeczytaj uwaznie instrukcje obstugi

To urzadzenie jest zgodne z obowigzujacymi dyrektywami europejskimi i wykonano metode
oceny zgodnosci dla tych dyrektyw

Jednality znak obrotu produktami na rynku panstw cztonkowskich Unii Celnej

To urzgdzenie jest zgodne z obowigzujacymi przepisami technicznymi Ukrainy

Zuzytych produktow elektrycznyeh nie walno wyrzucaé razem 2 odpadami domowymi.
W migjscach, w ktdrych istnieja odpowiednie instalacje, nalezy poddad je recyklingawi.
Informacje na temat recyklingu moina uzyskat od wiadz lokalnych lub sprzedawcy.

Produkty nadajgce sie do recyklingu podlegaja rozszerzone] odpowiedzialnodci producenta.
Nalezy przestrzegat wskazdwek dotyczacych sartowania.

POIOORITAEND

Okulary ochronne ohowigzkowe

Ochrona uszu obowigzkowa

Rekawice ochronne obowiazkowe

Maska przeciwpyltowa obowigzkowa

Ta informacja o niebezpleczefstwie ostrzega przed uszkodzeniam urzadzenia lub innych
przedmiotdw, oraz mote spowodowad obratenia ciata
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Tylko do uzytku wewngtrz pomieszezed, nie wystawiat na dziatanie
deszezu

Jesli prad tadowarki badzie wiekszy niz 24, Zostanie on przerwany przez
bezpiecznik.

Przeczytaj instrukeje obstugi i przestrzegaj wszystkich astrzeder i instrukeji
bezpieczefstwa.

Klasa ochrony |1

Baterie/ akumulatorki nalezy uzywat i przachowywad w temperaturze
ponize] 45°C

Mie demontowat, nie

iatat, nie

dgrzewat powyzej 100°C; Nigdy nie
naratal baterii na dziatanie mikrofal lub wysokiego cidnlenia

Bateria litowo-jonowa, Ten produkt zostat oznaczony symbolem
odnoszacym sie do eselektywne] zhidrkis dla wszystkich pakietiw
baterii | akumulatordw, Zostanie on nastepnie poddan
lub demontazowi w celu zmnigjszenia wptywu na s
baterii/ akumulatorkiw moga by nisbezpieczne dla Srodowiska | zdrowia
ludzkiego, poniewar zawieraja niebezpieczne substancje.

recyklingowi
owisko. Zestawy

DANE TECHNICZNE

MODEL 12501-25T1A 125D1-25L 14 18501-30.14
NAPIECIE ZNAMIONOWE 12vde 18V dc
FREDKﬂgf 0= 400 /0 = 1500 min?
ZAKRES UCHWYTU @10 mm

16 mm & 20 mm
e DREWNO @186 0
SREDNICA
TIZRCEMIN Metal & 6 mim @10 mm
WAGA 12 Kg 1,8 Kg
CISNIENIE AKUSTYCZNE Lpa 73,5d8E (a) 1 dea)
MOC AKUSTYCZNA Lwa 81,5 dB (&) 29 ug{A]
NIEPEWMNOSE POMIARU Kpa, Kwa 5dB(A) 5 dB(A)
CALKOWITA WARTOSC DRGAN £ :
Wiercenie w metalu ah,D 25m/s 220 mya
NIEPEWMNOSE POMIARU K 1,5 my's? 1,5 my/s?

Modelak%gl!sa}% - MLC3H- Model akumulatora: E200
fikaci L ; X Specyfikacja akumulatora: 18vVd.c.
Informacie o zestawie PRy “;éﬂ;“ﬁzfm' e Li-lon 2000mAR/36Wh
akumulatorkaw i tadowarce b adowarka: ILH 2013515006 tadowarka: WIG-Y352101600W1
Wejicie: 100-260VAC,50-60Hz 20w | Wejscie: MMIVAL BN 7 AW
Wyjécie: 13,5Vd.c. 1500mA Wyjsae: 21¥d., 1600mA
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& OSTRZEZENIE:

- Wartos€ emisja drgan i hatasu podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia moze odbiegaé od wartosci
deklarowanych, w zaleznosci od sposobow uzytkowanianarzedzia, a zwtaszeza od rodzaju obrabianego przedmiotu.
- Niezbedne jest okreSlenie Srodkdw bezpieczefistwa majacych na celu ochrone operatora, ktbre opieraj sie na
oszacowaniu naraZenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania (przy uwzglednieniu wszystkich faz cyklu
roboczego, takich jak czas, kiedy narzedzie jest wytaczone, pracy bez obcigzenia oraz kiedy efektywnie pracuje).
Uwaga:

- Deklarowana warto&t catkowita drgaf | deklarowana wartoS€ emisji hatasu zostaty zmierzone zgodnie ze
standardowsy metods testows | moga by stosowane do pordwnywania jednegoe narzedzia z drugim.
- Deklarowana wartnde cathowita drgaf | deklarowana wartoSE emisji hatasu mogg byé rdwnie2 wykorzystane we
wstepnym oszacowaniu narazenia.
- unikanie zagrozenia wibracjami
Sugestia: 1) nesif rekawice podezas pracy

2) ograniczyé czas pracy | skrici czas ukytkowania narzedzia

DZIALANIE

& OSTRZEZENIE : Urzadzenie nalezy odigczyt od sieci przed jego przygotowaniem do pracy

Wybierajac wiertto, uzyj odpowiedniego typu do danej pracy. Aby uzyskat najlepsza efektywnos¢, zawsze uzywaj
ostrego wiertta.
1. Aby otworzyt szezeki uchwytu, nalezy przytrzymac jego kednierz i przekrecic tuleje w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazdwek zegara. Wprowadzic wiertto gleboko do uchwytu, a nastepnie wycentrowad wiertto w szczekach uchwytu
2. Aby zamknat szczeki uchwytu, nalezy przytrzymat koinierz, obracajac jednoczesnie tuleje w kierunku zgodnym z
ruchem wskazowek zegara. Mocno dokrecic,
3. Wyjat wiertto postepujac w odwrotne| kolejnoSci.
NOTE: Uchwyty wiertarek rewersyjnych sa zawsze mocowane za pomoca sruby z gwintem lewosk rﬂtnym Przed
ewentualnym zdjeciem uchwytu nalezy poluzowad Srube. Aby poluzowad Srube, nalezy obricit ja w kierunku
zgodnym z ruchem wskazowek zegara.

REGULACIA OBROTOW W LEWO,/W PRAWOD
1. Aby wybraé kierunek obrotfw do przodu (zgodnie z ruchem wskazdwek zegara), przesufi przetgeznik w lewo/w prawo
w lews pozycje.
2, Aby uzyskat kierunek obrotéw przeciwne do ruchu wskazbwek zegara, nalekdy przesunad przetacznik w lewo/w pravo
w odpowiednie potoZenie. Chociaz blokada uniemozliwia cofnigcie marzedzia podczas pracy silnika, przed zmiang
kierunku obrotiw nalezy poczekat, az silnik catkowicie sie zatrzyma.

OSTRZEZEMIE: Jedli przetacznik kierunku obrotdw w lewo/w prawo znajduje sie w pozycli Sradkowej, nie
mozna whaczye narzedzia.

PRZELACZNIK ZMIANY PREDKOSCI
OSTRZEZEMIE: Nalezy sprawdzi, czy zasilanie jest takie samo, jak podane na tabliczce znamionowej narzedzia.
Tonarzedzie ma przetgcznik zmiennej predkosci i mode osiagnad wiekszg predkosE obrotdw poprzez zwiekszony
nacisk na spust. PredkosE jest kontrolowana przez nacisk na spust przetaeznika. Funkcja zmiennej predkosci jest
szezegilnie przydatna podezas rozpoczymania wiercenia Umoiliwia ona réwnie2 wybde najlepsze) predkodei dia
danego zastosowania,
Aby ograniczyt maksymalng predkosc obrotows narzedzia, nalezy obricic pokretto z preodu spustu, az do uzyskania
zadanego ustawienia. Przekret pokretio w kierunku «+s, aby zwiekszyt predkoss, |w kierunku o=+, aby zmnigjszyc
zadana predkost.
UWAGA: Zaleca sie uzywanie funkeji zmiennej predkosci tylko przez krétki czas. Nie uzywaj narzedzia w sposob ciggly
przy réznych predkosciach. Moze to uszkodzié przetaeznik.

OSWIETLENIE ROBOCZE LED

Narzedzie wyposatone jest w diode LED, ktora oSwietla obszar roboczy | poprawia widocznoSt podczas pracy w
obszarach niewystarczajgeo oswietlonych,

Dioda LED wiacza sie automatyeznie kiedy wigcznik spustowy jest weiSniety,

ROZPOCZECIE WIERCENIA

Uruchom narzedzie, naciskajac przetacznik spustowy zmiennej predkodei. Zwolnij spust, aby zatrzymat narzedzie. W
przypadku naciéniecia przycisku blokady przy weignietym przetaczniku spustowym, przetacznik jest utrzymywany w
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pozycji roboczej, Jest to wygodne, kiedy wymagana jest ciagha praca przez diuzszy czas. Aby zwolnit przycisk blokady,
nalezy nacisngc i zwolnic przetacznik spustowy.

WIERCENIE OTWORU
Podezas wiercenia otworu o dude] érednicy, najlepiej jest zacza€ od mniejszego wiertta, a nastepnie wiercié do
wymaganego wymiary, Zapobiega to przecigzeniu wiertia,

OSTRZEZENIE: Wiele wypadkiw nastepuje 2 powadu nieprzewidzianych sytuacil. Prosze 2wrbcié uwage, 2e wiercenie
mabtego otworu moie spowodowat zakleszczenle wiertta w otworze, szczegilnie podczas wierceniu w metalu.
Nalety pamietad, aby prey glebokich otworach stosowaé czynnose swood-pecker (dzieciot), umazliviajae
wyrzucenie apitkaw 2z otword
W przypadku zahaczenia wiertta naley natychmiast wyltaczyé urzadzenie, aby zapobiec trwatemu
uszkodzeniu wiertta.
Sprabuj uruchomic wiertarke w odwrotnym kierunku, aby wyja:': wiertta,
Trzymaé wiertta w jednej linii z otworem. W idealnej sytuaci wiertto powinno wehedzié pod katem prostym
do wierconego materiaty. Jesli podczas wiercenia kat ten elegnie zmnanne moze to spowodowat oderwanie
sie wiertia, zablokowanie otworu i ewentualne obrazenia,
Zmniejszys nacisk, w momencie przebijania wierconego elementu,
- Nie farsowaé wiercenia, pozwolit narzedziu pracowat we wiasnym tempie.
- Dbat o ostrost wiertta.

WIERCENIE W DREWHNIE
Aby uzyskat maksymalna wydajnos podczas wiercenia w drewnie wigkszych otwordw, nalezy uzyé wiertet
Swidrowych lub szpadlowych do wiercenia wdrewnie,
- Wybrac tryb wiercenia narzedzia.
- Rozpoczad wiercenie 2 bardzo maty predkodcia, aby zapobiec zeslizgiwaniu sie wiertta z punktu startowego.
Zwiekszat predkost obrotows w miare zaghebiania sie w drewnao,
- Podczas wiercenia otwordw przelotowych nalezy umiescié za przedmiotemn obrabianym klocek drewna,
aby uniknaé poszarpanych b adpryinietych krawedzi 2 tytu otwory,
WIERCENIE W METALU
Aby uzyskat maksymalng wydajnosc, do wiercenia w metalu nalezy uzywaé wiertet HSS,
- Wybrac tryb wiercenia narzedzia
- Zaznaczyl frodek otworu przy pomocy punktaka.
- Uzyt cdpowiedniego smaru do materiatu, na ktorym pracujesz.
= Rozpoczad wiercenie 2 bardzo mata predikodcia, aby zapobiec zedlizgiwaniu sie wiertla 2 punktu startowego,
- Zawsze mocowaC elementy blaszane. Podpieraé cienka blache kawatkiem drewna, aby unikmgf jej
znieksztateenia.

KONSERWACIA

& OSTRZEZEMIE: Nie dopuszczad do kontaktu plyndw hamulcowych, benzyny, produktiw na bazie ropy
naftowe], olejdw penetrujacych itp. z plastikowymi czesciami. Zawieraja one substancje chemiczne, ktare
mogg uszkodzi€, ostabit lub zniszczyt obudowe, a tym samym naruszy€ integralnogt podwéjnej izolacji.

OSTRZEZEMIE: Przed wykonaniem jakiejkolwiek operac)i regulacyjne] lub konserwacyjnej nalezy zawsze

odtaczyt urzadzenie od rasilania Jesli prrewdd zasilajacy jest uszkodzony, musi zostal wymieniony prrez

producenta lub jego przedstawiciela serwisowegn, aby uniknat zagroienia, W przypadku uszkodzenia
przewodu zasilajacego nalezy natychmiast odiaczyE urzadzenie od zasilania. Malezy uwazac, aby nie narazac tego
narzedzia na drziatanie deszczu. Jesli szczotki weglowe wymagaja wymiany, nalezy zlecit to wykwalifikowanej
osobie zajmujgce] sie naprawami [zawsze wymieniaj dwie szczotki jednoczesnie) Twoje elektronarzedzie nie
wymaga dodatkowego smarowania ani konserwacji. Do czyszezenia elektronarzedzia nigdy nie naledy uzywaé
wody ani chemicznych Srodkow czyszezacych. Malezy je czySeié suchg szmatky. Marzedzie elektryczne nalezy
zawsze przechowywat w suchym miejscu, Utrzymu) obwory wentylacyjne silnika w czystodci, Utrzymuj wszystkie
elementy sterujgce w stanie walnym od kurzu, Czasami przez szczeliny wentylacyjne moga pojawit sie iskry, Jest
to normalng i nie spowoduje uszkodzenia elektronarzedzia. Zakres temperatur otoczenia dla tego narzedzia wynosi
0°C - 40°C. WilgotnosE wzgledna strefy pracy nie moze przekraczat 80% bez bezpoSredniego narazenia na deszczi
nadmierna zawartosE kurzu w powietrzu. W elektronarzedziu znajduje sie kilka czesci, ktére moga by serwisowane
przez wiytkownika. Prosze zapoznaé sie 2 listay wykazu czedci zamiennyeh w instrukcji

A.SPRAWDZANIE SRUB MONTAZOWYCH
Regularnie sprawdzac wszystkie Sruby montazowe | upewnic sie, Ze sq one prawidtowo dokrecone. Jesli ktoras ze
£rub jest poluzowana, naley jg natychmiast dokrecic. W przeciwnym razie moze dojs¢ do powaznych obrazefi.
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B. KONSERWACJA SILNIKA
Uzwojenie silnika jest »sercem» elektronarzedzia. Malezy zwrbcié uwage, aby uzwojenie nie ulegho uszkodzeniu i/
lub nie zostato zamoczone w oleju lub wodzie.

C. KONTROLA SZCZOTEK WEGLOWYCH

W silniku zastosowano szczotki weglowe, ktore sa czesciami zuzywalnymi. Poniewaz nadmiernie zuzyte swowotki
powoduj problemy z silnikiem, nalezy wymienit szczotke weglowa na identyczna, w przypadku kiedy jest ona
zuzyta do lub blisko limitu zuzycia. Ponadte nalezy utrzymywat szczotki weglowe w czystodci | dbat o to, aby
swobodnie przesuwaty sie w uchwycie szczotek,

ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

| PROBLEM MOZLIWA PRZYCZYHA ROZWIAZANIE
Nie podtaczony do zasilania Podtgczyc do zasilania
Sprawdzit przez specjaliste
PRODUKT NIE URUCHAMIA SIE Inny problem elektryczny produktu | oo gryica

Przed rozpoczeciem pracy nalezy

Rzteria ma 24 nigka moc natadowaé akumulator

URZADZENIE PRZESTAJE Otwory wentylacyjne sg zatkane WyczysE otwory wentylacyjne
PRACOWAC PO PRACY NA Przed rozpoczeciem pracy nalezy

WOLNYCH 0BROTACH Butirie ;29 sk Moc natadowaé akumulator
NIETYPOWE WIBRACIE W TRAKCIE | Wiertto nie jest odpowiednio Demontaz i montaz ostrza Sciéle
UZYTKOWANIA zamontowane wedtug instrukeji
ET%E!T:!?I:??’E::E:&ZEZ Przez !thury w_oqum!vi[e moze _ Jestto nprmaln-e i nie Swiadczy o
OBUDOWY byé widoczne niewielkie iskrzenie. | problemie

Wiertto jest zuzyte lub nie jest Wymienic wiertto lub sprawdzié
NIEZADOWALAJACY EFEKT dostosowane do materiatu, ktory zgodno&E wiertta z materiatern do

ma byt wiercony wiercenia

WARUNKI PRZECHOWYWANIA | TRANSPORTU

Urzadzenie nalezy przechowywat w suchym, Dgrzewanym pomieszezeniu w temperaturze od 0 do+460°C Narzedzie
jest przewozone w zamknietych pojazdach zgodnie z przepisami dotyczgoymi prezewozu towardw obowigzujgeymi
w tym rodzaju transportu. Podczas transportu i przetadunku opakowanie z produktem nie powinno byE narazone na
maocne uderzenia i dziatanie cpaddw atmosferycznych. Po przewiezieniuurzgdzenia w warunkach zimowych nalezy
je przechowywac w temperaturze pokojowe] przez co najmniej 2 godziny do catkowitego wyschnigeia wilgoci.

CHRONIC SRODOWISKO

CAUTION! Ten produkt zostatoznaczony symbolemdotyczacym usuwania odpaddw elektrycznych i elektrenicznych,
0znacza to, ze tego produktu nie nalezy wyrzucaé razem 2z odpadami domowymi, lecz oddaé do punktu zbidrki
zgodnegn z europejsky dyrektyws WEEE. Skontaktuj sie z lokalnymi wiadzami lub sklepem, aby uzyskaé porady
dotyczace recyklingu, Zostanie on poddany procesowi recyklingu lub demantaiu w celu zmnigjszenia negatywnego
wptywu na Srodowiskeo, Sprzet elektryczny i elektroniczny moze bye niebezpieczny dla Srodowiska | zdrowia Ludzi,
poniewaz zawiera niebezpieczne substancje,

GWARANCIA

Produkty Practyl 53 zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi standardami jakosci produktdw dla majsterkowiczow,
Practyl zapewnia 36 miesieczng gwarancje na swoje produkty, liczac od daty zakupu. Gwarancja ta dotyczy
wszystkich wad materiatowych i produkcyjnych, ktire moga sie pojawic. Produkty Practyl nie sg przeznaczone do
uzytku profesjonalnego. W przypadku wystapienia problemu lub usterki, nalezy zawsze najpierw skonsultowad
sie z przedstawicielem handlowym firmy Practyl W wiekszosci przypadhkéw, spreedawea Practyl bedzie w stanie
rozwigzad problem lub usunat wade. Naprawy lub wymiana czedci nie przediuzaja pierwotnego okresu gwarancji.
Usterki powstate w wyniku niewtasciwego uzytkowania lub zuzycia nie 53 objete gwarancja. Dotyczy to migdzy
innymi wytacznikdw, wytacznikow obwoddw ochronnych i silnikow, w przypadku ich zuzycia. Twoje roszczenie z
tytubu gwarancji moze zostat rozpatrzone tylko wiedy, kiedy: zostanie przedstawiony dowdd daty zakupu w postaci
paragonu, nie przeprowadzono zadnych napraw i/lub wymian przez osoby trzecie, problem nie powstat z powodu
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narmalnege zuzycia, narzedzie nie byto niewlasciwie eksploatowane (przecigzenie maszyny lub zamontowanie
niezatwierdzonych akcesoriow), wymagane prace konserwacyjne i naprawcze zostaty wykonane prawidiowo,
narzedzie nie byto forsowane podczas pracy, niewtasciwie cbstugiwane, nie doszto do nieautoryzowanegoe uzycia
lub wypadkdw, nie wystapity uszkodzenia spowodowane wplywami zewnetrznymi lub ciatami obcymi, takimi
jak piasek lub kamienie, nie wystapity uszkodzenia spowodowane nieprzestrzeganiem instrukeji bezpieczefistwa
i instrukeji obstugl, nie wystapt przypadek sity wyzszej, nie zastosowano nieprawidtowych czesci, czeSci nie
wyprodukowanych przez Practyl, ktdre okaig sie byé przyczyng pogorszenia jakosci, narzedzie/ akumulator /
tadowarka nigdy nie zostaty zdemontowane lub otwarte, narzedzie / akumulator / tadowarka nie znajdowaty sie
w wilgotnym &rodowisku (rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie, ... ), dotaczony jest opis reklamacji. Postanowienia
gwarancji obowiagzuja w potaczeniu z naszymi warunkami sprzedazy i dostawy. Wadliwe narzedzia zwracane do
firmy Practyl za poSrednictwem sprzedawce produktéw Practyl beds odbierane przez firme Practyl pod warunkiem,
e produkt zostat odpowiednia zapakawany. W przypadku przestania wadliwyeh produktiw bezposrednio do firmy
Practyl przez konsumenta, firma Practyl bedzie w stanie rozpatrzyc te produkty jedynie w preypadku pokrycia
ﬁrzez konsumenta kosztdw wysyiki. Produkty dostarczone w ztym stanie opakowania nie beda przyjmowane przez
irme Practyl.
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BWKOPMCTAHHA 3A NPH3HAYEHHAM

[HCTOY MEHT NPMIHAYEHMA ANA CEEPONIHHA DTEODIE Y ARDEEUHI T3 METANI. IHCTPYMEHTH 2 NEKTROHHHM YIIPABNIHHAM
| OBEPTAHHAM 33 MOOMHHMEOBOK CTRINKOKYTIPOTA FOOMHHWKOROI CTRINKK TAKoM NIOXOO0ATE O0A 33rBWHYYBAHHA
rEMHTIE. HE BUKODUCTOBYATE NPMNanM, IMCTPYMEHTIA T2 NPHUNANOA ANA Gy Ab-RKWY IHLIKY BB 33B0aHs (4MTaRTe
iHCTpYKUT BUpOBHMK), DKpiM POBIT, ONA AKKMX BOHKM NPMaKaYeHi [ oTpUMYATECE PEKOMEHIALIR LWOQ0 33CTOCYBAHHA
Hacanox Ona ApUna | WypynoBepTa.

CMELWIANBHI BKAZIBKK NPO OO0TPUMAHHA TEXHIKH BE3NEKH

1/ IHETpYKYiT 2 TExHIKM Ge3nexn gna Bcix onepauyin

Mig 4ac BHKOHAHHA onepaull, KoNW pisancHe NPHNAOOA MOME TOPKATHCA NPHMXDBEAHOT NPOBOOKK abo
BMACHOMOLUHYPa, TPDHMARTE 8NEKTPOIHCTPYMEHT TMLLIE 321 30Nb0BAHI JaXBaTHI NOBePXHI. N0 Yac KOHTaKTY
pizantHOMD NpUNagEs 3 NpoOBoGOM Nig HaNpyToK BIOKPWTI METanesi YAacTMHM EneKTPOIHCTPYMEHTa
CTANTE NROBIOHWKAMIK M MOMYTE COPMYMHATH YPaMEHHR ONEPATORE ENEKTRMYHWM CTRYMOM,

2/ IHETPYRUIT 3 TaxHiKK Ga3nexi Nig Yac EMKOPHCTaHHA AOBMMX CEEpOEN

A. 3a60pOHRETLER NEPEBMLLYBATH HOMIHANEHY LWBMOKICTE 0SepTaHHA, HA AKY Po3paxoeaHe cBepano. ¥ pasi
NEPEBKULLIEHHR LLIBMAKOCTI 0G80TAHHA, AKLLIO BIACY THIR KOHTAKT i3 33r0TORKDD CBERANG MOKE 3IrHY THCR
Ta CNPAYH HATIA TRAEMY.

B. 3agaW nouvHakTe cEEpONiHHA Ha Manid WEWAKOCTI, 3abe3nNeyMBlUM KOHTAKT MiM CBEpONOM Ta
SaroToOEKOK. ¥ A3l NePeBWMLLEHHA LUBMAOKOCT] oBEpTAHHA, AKLLO BIOCYTHIA KOMTAKT i3 3aroToBKOW
CEEQOND MOME JIrHYTMCA Ta CPWYWHHTIA TRABMY.

C. OQoknagath cany HeofxigHo TinskW eagoew oci ceepgna, He 3acTOCORYIOMM HagMIpHHMX JyCHNb.
BHACNIOOK NPUENAnaHHa HaaMipHMY 3YCHNb CBEPAND MOWE 3IFHYTHCA, ANaMaTHCA | NPUIBECTH 00 BTPATH
KOHTPOMIO Ta TRABMM.

[onaTkosi BXA3iEKK NPO JOTPHUMAHHA TEXHIKK Be3nexn

- AKWO CEepON0 JAKMMHIOC, HEFAAHO BUMKHITE enexTpoiHcTpyMenT. BygeTe roTori 40 NOARM BACOKOrO
PEAKTHEHOTO MOMEHTY, AKWH CNpWYHHAE BigAavy. CEepON0 GNOKYETLCA, KOMNW BOHD 33CTRATAE B 3aTOTOBL
60 KoMK eNekTReIHCTRYMEHT NePEBaHTAMEHMA,

HagidHo TRHMaHTE eNeKTPOIHCTPYMEHT. [1i0 Yac 3aTATYBAHHA | 0CNaBneHHA rBMHTIE GyOsTe roTosi 00

NOABK THMYACORMY BMCOKMY DEAKTHBHNE MOMEHTIS.

- 3axpiniTe 3aroToBKy. 3arOTOBKA, 3ATHMCHYTE 38 OONOMOrOH) IATWCKHMX MNpWMCTPOIE afo B newlartax,
YTRMMYETECR HANIMHILLIE, Hi BRy4HY,

- BHKOPMCTORYHTE lmnualnnl AATYMKM, WO QAT MOMAHEBICTE BHMIHAYMTH HAABHICTE MPUXOBAHOT
eMeKTPONPOBOOKH B 30HI NPOBELEHHA POSIT a0 3BEPHITLCA 33 [ONOMOroI0 A0 MICLUEB0l 05y roByioqoi
KOMNAHIL. KOHTAKT |2 NPOSOAKOK MOME NPUIBECTI 00 NOMEK] Ta yPAMEHHA ENEKTRMYHMM CTRYMOM.
MOLWKOAMEHHA TA308MX TPYE MOME NPUIBECTA 00 BWEyxy, NOWKOJMEHHA BOOONPOBIIHWY TRYE MOe
3ABOATH LLKOGM MaiHy 300 NPHIBECTH 00 YPAMEHHA CTRYMOM,

- Mepen THM, AK NOKNACTH IHCTPYMEHT, AovexaiTecs HOro NoEHO! 3YNMHKK, CEEDOND MOMKE JACTPAMTH |

NPUIBECTH GO0 BTRATH KOHTDOMNK HA0 eNeXTROIHETRYMEHTOM,

MiLHo TPHMaRTE aNaKTPoiHCTPYMEHT ofioMa pyKaMu, abepiraoum cTiRKe nonoMeHHA. [NA rapaHTygaHHA

GEAMNEKH NEPEMILLAATE @NeKTRoIHCTPYMEHT, TR MaKHK Roro o5omMa pyKamu,

- o6 YHMKHYTH HEHABMWCHOMD YBIMKHEHHA BNeKTPOIMCTPYMEHTa 3JaBMAOM Po3BNOKOBYATE KHONKY
GnoxyEaHHA. [1NA L=0ro KOpoTKOYACHD HATHUCHITE BMMIKaY.

- Nig wac poSoTH ceepmna MoxyTe Harpieatucs. Mig vac 2amivK cEepana € pHAMK OTpPMMaMHA onikie.
BHAMAATE CEERONO B 3AXMCHMX DYKABALAX,

- L@l IHETPYMEHT HE MaE BMKODWCTOBYBATHCE OiThMM Ta ocofamM 3l cnaGkMmM 300poB AM. AKLLIO B 30H]
BHUKOPWUCTAHHA UbOrD IHCTPYMEWTa NepefyBadTe OiTW, 33 HHUMM Mac SYTH NOCTIAHE CNOCTEPEMEHHA.
Takow HeolxigHO BUKOHYBATH NpagKna 3anodiraMHA HELLACHKMX BUNAOKie, AKI QikTe ¥ BaLLIOMY DeTioHi.

SANMULLIKOBI PU3MKH

HagiTs Nig 4ac BMKOPMCTAHHA IHCTPYMEHTA 3rigHO 3 IHCTPYKLLIEH HEMORITHED YCYHYTH BCl 3aNMLLKOBI YHHHMKK
pHaMKy, KoHCTPpYKLUIA # OU3aRH IHCTPYMEHTE MOXYTE NPUIABECTH 00 BAHMKHEHHA TaKMX HeGeanex:
- Hef@esneka ypameHHs enekTprYHKM CTPYMOM Y BMNafKy NPOCEEBOMOEaHHA ENeKTpHUHMY Katenie, JaemnH
TPHMANTE IHCTRYMEHT 33 CNeUiankHi pyuKu, He TODKIATECA 00 CRepOEN.
- TOLUKOOMEHHA AMXANEHOI CHCTEMM — BMKODMCTORYATE MACKW 23XMCTY OPraHie OWXaHHA, WO MICTATE

SiNLTPH, NpM3IHAYEH] ANA BUKOPHUCTORYBAHMK MATERIANIE. 3ateaneuTe HANeMHY BEHTUNALIO pOGoYoro MicLAa.
HE NDMAMAATE Ky, HE NWATE | HE KYDITh ¥ POSOYIA 30HL.
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= MNOWKOOMEHHA OPTraHie cnyxy = 3aEMOM HAOAraMTe eeKTHEHI 3AC00KM 3aXKCTY OPraHiB CIyXy W oiMemTe
BIMHE LLIYMY.

- Lkoaa ouam Bif NETIOUOrD MANY | YACTHHOK CMITTA — 33BX0W BUKODUCTOBYATE BIANOBIAHI 33C00M JaXMCTY

OYER.

TpaeMu, crpyu4rHeHi sifpadien — T&uuaﬁm IHETPYMEHT 33 NpMaHayedi ONA YeOro pyYYKK [ oGMexTe BNNIKE

sibpadii. Oue «3IHWMHKEHHR PUIUKIE:

- TPaEMK, CRPHYMHEHT NMNOM — MAN, Wo YTEOMOSTECR NI Yac ekcnnyartadii snpody, Mome npussecTy
A0 NOUKOAKEHHA OPraHiE QUXaHHA, BUKOpWCTORYATE BIANOBIGHY NWNAOIAXMCHY MAcKy 3 QinsTpamu,
MIPMAETHAMK 1A 38XMCTY Bi YACTHHDK MaTepiany, AKKIA 06poGnioeTLCR,

3HWHEHHA PM3MKIB

MONEPEAMEHHA: Bnnwe s0pauii Ta WwymMy nig 4ac BMKODHCTIHHA ENEKTRMHCTRYMEHTE MOME BIOPIZHATICE
BiO 3aABNEHOMD 3aTaNbHOND IHAYEHHA, 3AMEHHD Bif, TOTD, AK BMKODWCTOBYETLCA IHCTPYMEHT, CCOGNMED, AKKA
TMN 1aroToEKM 06pobnaeTecA. MoTpifHo BM3HAYMTI 3aX00M rapaHTyRaHHA GE3NeKu ONepaTopa Ha oCHOBI
OUIHKBAHHA ENNMEBY B PEANLHWE YMOEAX BUKODMCTAHHA (3 ypaxyBaHHAM yeix eTanis poGouoro LMKy, TAKKX AK Yac,
YAPOADER AKOFD APUCTRIA BUMKHEHKA | BNDOMOENR AKOFO BiH NPaL0e 603 HARSHTAMEHHRA, Ha AOMATOK A0 Yacy
JANYCKY). FaNemH0 Bif YMOB BHKOPUCTaHHA BIGPALEA NiG 430 PIHTHHMHOT POBOTH IHCTPYMEHTA MOXeE BIGPIZHATHCS aig,
IBABNEHOMD JHAYEHHA BIGpaUill BWBaRTe HanemHi 3axo0M ONA 38XWCTY Big BNNWeY BiGpauill BpaxoeyWTe B8ck
pobouMiA NPoUET, BEMICYHD 3 YaCOM, KONW IHCTPYMEHT Npaye 683 HaBaHTaMeHHA ab0 BYE BUMKEHEHWA! HanewHi
3aX00M BEMICYAINTE, CEPED IHLLIOM:, PErYNAQDHE TEXHiYWe OGCMYTOBRYEAHHA Ta AOTNAL 33 NpWMNagoM Ta polodnmu
HETPYMEHTaMM, NIATPMMAHHA DYK Y TENNI, NepiogMyHi Nepepen i HanexHa opradizaygin pofownx npodecie! ¥ paai
HEMPEEMALHOND BHKOPUETAHHA LR IHETPYMEHT MOME ENPHYMHATI BIGPALIRHIKA CHHAPOM KUETI-py KW, LLIOG 38ecTr
L0 R HIMY MY pA3ME BrINKEY BIGPaLIT T Wyry
= 3AEMOM BMKOPUCTOBYITE rOCTRl 3ylna, CEEPONA | NONOTHE,
= DBCAYrOBYHTE IHCTPYMEHT BIQNOBIOHD A0 LMK IHCTRYKLIA | DETENLHD 3MALLYATE MOro [y padi HeobxinHoCTI);
- ¥ pasi perynApHoro BMKOPMUCTAMMA iHCTPYMERTa NpMafadTe aKcecyapu ONA 3aXMCTy Big eidpaii | wymy;
- NNAHYATE CBIA POSOYH A rpadik TaK, Wos poanogin|Tv BMKCPUCTAHHR IHCTRYMEHTS 3 BUCOKUM piaHEM BiGpavil
Ha Kinska gHig;

N 4ac POBOTH 3 NPHETPOEM PEHOMEHAYETLCA BUKOPHETOBYBATH 38C06W 3aXMETY OpraHis cyxy.

YMOBHI MO3IHAMEHHA

@ YBamHo NpodMTalTe IHCTRYKUIK 3 ekcninyaTauyil

Lle# smpif signosigae sacTocosHin Jupextuel €C, Gyna npoeefeHa NpoLenypa oUiHmEaHHA
BiONOBIOHOCTI Ui QHPeKTHEI.

E H [ EQMHWME IHAK aBiry Npopy kUil Ha pUHKY AERMEE-4NEHIB EBPA3IMCEROND EXOHOMINHOM COR3Y

LieR nprcTRIA BION0BIQSE YWHHWM TEXHIMHWM PETNAMEHTAM YEDATHH

2abopOHAETLECA YTUNIZYBATH ENeKTROTOBADM D330M i3 NOGYTOBMMKM BiGX0OaMIK. AKLLO MOXNMBO,
3INEATE HA NepepoineHHR, 33 AOAATHOBOK IHGOPMALIK WAA0 yTURIZaLil 3BEPHITECA A0 MICUEEWX
Opradie Bnanw abo 0o CEOrD NPOAABLA

MpoOyKTH, LG NIGNATaMTE ETORUHHOMY MERepotneHHIo, NignagakTs Mig poIlwupeHy
BiANOEIQAanEHICTE BAPOGHMKS. [OTDMMYATECE BIGNOBIAHMY IHETPYELIR LOAO COPTYBAHHR

3axWcHi oKy NAPK oboB'AIKeRI

D608'AIKOBIA 33XMCT DRIaHIB Ciyxy

3AXMCHI PYRABHYKKA OG0B’ ARIK0AI

MunosaxmcHa Macka ofoaR3Koea

Lle nonepenXesHs Npo Hefeanexy NoNepenas Npo NOLUKOLAEHHA NPUCTROK 4 MWLM MafHa
260 Npa UMK OTPUMAHHA daMUHKUE TpaeM

PO@IOOR I ®
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BOLLY.

TiNLKW ANA BUKOPUCTAHHA BCRDELMHI NPUMILLEHE, 3axMLUaiTe Big ennuey

AKLLD CHNa CTRYMY 3A0ALHOD NOMCTROK NENREMLLYE 2 A, CTRVM Ha BKxoi
Syi0e IYNHHEHMI 3aN0GKHIKDM,

NpounTaiTe IHCTPYKLU O 3 eKcnnyaTayii Ta AOTPpUMYRETECE Yeix
NONepedMeHs Ta IHCTPYKLIA |3 TexHIK Gaznen.

Knac saxucTy I

BukopucToeydTe Ta 3depiranTe GaTapesd NP TEMNERATYR HWMue 45 °C

He poadupaiTe, He poagaenoiTe, He HarpieadTe suwe 100 "C. Hikonw se
nifAasanTe GaTaper BNNKBY MIKPOXEMNE S60 BUCOKOND THCKY

NiTid-ioHHa daTapen. Leh NnpogysT NO3IHA4EHWA CAMEQNOM tpo3gineHE
IHMPAHHAY QA BCiX aKyMyNATORHWX GaTapen. NoTiM erpit Gyns
nepepofineHid abo poitpaHng, WOob IMEHLLMT BENNWE HA QOBKINNA.
AKYMYNATORHI BaTapel MOMYTE Gy T HEBS3NEYHMMIA 4NR AOBKLANA Ta gNAa
AQ0N0ER NHOWHK, DCKINEKK BOHK MICTATE HEGB3NEYHI PEMOBWHI,

TEXHIYHI OAHI

MOOENk 125D1-25T1A 12501-25L.14 185D1-30.14
HOMIHANBHA HAMPYTA 126dc 1Bedec
LUBMAOKICTE 0-400/0-1500 min
MICTKICTE MATPOHY @10 mm
Oepas 16 @20

MAKCHMATIBHM i o S
LIAMETP
CBEPONIHHA

MeTan @emm @10mm
BATA 12Kg 1.8 Kg
PIBEHb 3BYKOBOIO TUCKY Lpa 73,5dB (A) A1dB(A)
PIBEHL 3BYKOBOI NOTYMHOCTI Lwa 81,5 dB (A) a9 dafa)
NOXMEKA Kpa, Kwa 5dBia) 5dB(a)
3ATANBHE 3HAMEHHA BIBPALI a
Copa T ARD 2,5 m/fs 2,29 m/g?
NOXHEKA K 1.5 mys? 1.5 m/s?

iy ot e Maaent axyMynaTopHel BaTapel E200
i Creyrdikalyia akyMynATaRHOl GaTapen
Indopmania npo aKkyMy nATOPHY meung}%za;g;gg;:&g:%ﬁmane- 18vd e Li-lon 2000mAh/36Wh
GaTapeto Ta 3apARHKA NpUCTPIR IapARHMA NPHETRIR: JLH201351500G JapAnHKA NPERCTRIR WIG-Y352101600W1
Bl 100-260VAC, 50-60Hz 30W Buiy 100-240VAC,50-60H2TOW
Buxin: 13,5V c. 1500mA Brxia: 21Vde 1600maA
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& NONEPEMMKEHHS:

- Piremb Bifpayil Ta pipeHs WyMy Nig Yac ¢akTHYHON O BUKOPHMCTAHHA BNEKTPOIHCT DYMEHTE MOXYTh BiQpiaHATHCA
Bifl 3a0eKnaposaHMy piBHIE AaNeHHD Bif YMOB, ¥ RKMX BUKODWCTORYETLCA IHCTRYMEHT, 30KpeMa, Bif TOro, AK3
CAME 3araToBka 0GpoBNAETLERA,

= HepfxiaHD BMIHEMETY 3ax00M DE3NeKn 00R 3aXMCTY KOPWCTYEAYE, AKI FPYHTYROTECR Ha OLHKIBAHHI BINWEY
BifpaLli® ¥ peanbHWE YMOBAX BMKDPWCTAHHA (3BaMalouM Ha Bol OBTani oNepauifHoro UMKNY Taki, AK KinbKicTe
Padis BUMKHEHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA Ta KONW ENEXTPOIHCTPYMEHT NPALICBAB Ha XONOCTOMY X0y, Ha AOOATOK
00 yacy aanycKy).

NprmMiTKa:

- JamENEHWA 3araNsHWA piBEHb BIBPALIT Ta 3ARENEHWIA plBEHS LMy Synw BUMIDAHI BIQNOBIARD A0 CTAHABPTHArD
METOQY TECTYBAHHA, BOHM MORYTH Gy TV BMKODMCTAHI AR NOPIBHAHHA OAHOMD IHCTREYMEHTE 3 THLLIMM,

= JaRBNEHWA 3aranbHWA piBeHL BIGpAUT Ta JARENEHWA PIBEHbL LUYMY MOMYTh GYTHM TAKDW BHMKDPWMCTaHI B
NonepenHix oUiHIKBAHHAX BNHBY Bifpalif.

- ¥HMKalnTe puanKy BiSpayil.

MNopag: 1) i Yac pOBOTY BMKDDWCTOBYHTE PYKaBMLI,

2} pfMexyATe HAC BUKOPMCTAHHA TA CKODOWYATE YAC 3AaNYyCKY.

EKCNNYATALIIA

& NOMNEPEOMEHHA: MNepan NoYaTKoM BBefeHHA ofnagHaHHA B eKcnnyatauin Roro cnig eipg'eaHary sig
enexKTpoMepean
Mig 4ac enbopy CEepRna, BUKOPHCTORYITE TOM THI, AKMA NIGX04MTE NA BMKOHYEAHOT PoBoTH. [NA OTPUMAHHA
ONTHMANLHUK Pe3y/ILTATIE CNig KOPUCTYBAaTHCA FOCTPHMK CEEPANaMH.
1. Ulo6 BigEpMTH KYNaYky NaTpoHa, YTEMMYWTE KiNbLUE, NOBENTARYA MydTY NPOTH MOAMHHMKDBOT CTRINKK.
BcTaeTe ceepOno B NaTpoH | BiQUeHTPyATe Moo B KyNa4Ykax NaTpoHa.
2 L6 33KpHTH KyNavwkid NaTpoHa, YTRMMYATE KinsUe, NoBepTadn MydTy 33 roQuHHWKOBON CTPINKOK.
Hapif=o 3aTarHiTs i,
3. BuiMaiTe cEepang i IB0POTHOMY NOPALKY.

NPUMITKA: MaTpod gnA ceepen 31 3IBOPOTHMM XOO0M MAE 3aBWOW niey pisefy. Mepen 3HATTAM natpoHa
HeofxigHe nocnasiuTy remHT. Lo nocnativTy rEMHT, ROro cnig BMKPYYYBaTH 33 rOgMHHHAKOBOW CTRINKOMK.

OBEPTAHHA BNEPEQ/HA3AL
1. Ana ofepTaHHA BNepen (3a rogMHHWKOBOK CTPINKOI) BCTAHOBITL NEPEMKMKaY Y NIBE NONOXEHHA,
2 [OnA ofepTaHHA Hadag (MPOTH MOOMHHWKCEO! CTPINKW) BETAHOBITE NEPEMMKAY ¥ NPABE NONOMKEHHA.
Heasamarum Ha Te, LD MEXAHIIM BNoKyBaHHA 3an06irac aMikl HanpaMKy ofepTaMHA IHCTPYMBHTA Nig wac
POGOTH GBMMYHA, NEPLL Hi IMIHIOBATH HANPAMOK 0BEpTaHHA, OYEKIATECA NOBHOI 3YNMHKK NpUNagy.

MONEPEOMEHHA: AKwyo nepemukay ofepTaHHA Bnepen/Ha3an BCTAHOBNEHO B LBHTPANEHOMY NONOMEHHI,
NpWNag YEIMKHYTH HEMOMNWEBO.

PEMYMATOP LUBKOKOCTI

NONEPEQAMEHHA: 3ammaw nepepipriTe, wofk muenenHs pignoeiganc avaveHHio, AKe BKalaHe Ha
33B0ACLKIA TaGnWyL| IHCTRYMENTa,
Led HCTRYMEHT OCHALLEHWA DErYNATODOM LUBHOKOCTI, AKMA 03& MOMMMEICTE 36NLLYEATH LWBWOKICTE 33B0AKH
36INLLUEHHID TCKY Ha CAYCKDBWA raqok. LUBMAKICTE parynKETbER CUNOK HETUCKEHHA HA CAYCKOBWRA ravok, OyHKyia
PErYNKOBAHHA LIBWOKOCTI 0COBNMEBD KOPHMCHA Nig Yac CREpONIHHA. BoHA TaKoM 0AE MOMMHEBICTD BMODATH ONTHMANLHY
WEMAKICTE [NA BMKOHAHHA KOHKPETHOTO 3AE0aHHA,
oS oOMEHMTH MAKCHMANEHY LUBMOKICTE, NOBERTANTE PErYNATOP HA NEPEdHIA CTOPOHI rauka ANA BCTAHOBNEHHA
GamaHoro HayeHHA. NoeopoT y ik “+” 36iNLLye WBKAKICTE, 3 ¥ Gk “-" aMeHLye i,

NPHMITKA: PeKoMEHOVETECA BHKOPMCTOBYEATH QYHKLIK DETYNICEIHHA LWEBWIKOCTI TiNsKK BNPOADSM KOPOTKOMD
yacy. He BHKOPHETORYHTE B3N8 pepEHO HCTRYMEHT Ha PIaHMK LUBMOKOCTAY. LI MOME NPUIBECTH S0 NOLUKOOMEHHA
nepemMnKada.
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CRITNOAIOAHE POROYE NIOCBIYYBAHHA

Ue# incTpymedT 08nagHaHWA CEITNOGIOOHMM NIQCBMYEIHHAM, L0 NOKPALLYE BMOMMICT: ¥ poGodiA 30HI 33 YMOE
HEOCTATHLOMD OCOITNEHHA,

CaitnogiogHe NiCeivyEaHHA BMUKIETECA AETOMETUHHD, AKLLD HATWCHY TH Ha CIYCKOBMIA FrayoK

MOMATOK CBEPANIHHA

LLlof 3anycTHTH IHCTPYMEHT, HATHCHITE Ha CNYCKOBMA TAY0K PEryMICBaHHR WEMOKOCTI. LLIoS 3yNMHNTK IHCTRYMEHT,
BIONYCTITh CNYCKOBHA Ma4oK. AKLWLO MICNA HATHCKAHHA Ha CIYCKOBWA FGY0K HATWCHYTH KHONKY GNOKYBAHHA, TO
BHMMKAY Gy 02 3aNMWLaTHCA ¥ BEIMKHEHOMY NONoWEHHI. Lie 3pyyH0, AKLLO iIHCTPYMEHT MaE Se3nepepeHo NpayseaTi
BNPOOCEX TRMBANGMD Yacy. Ana BMMKHEHHA KHOMKK BNOKYBAHHA HATHCHITE Ta BIONYCTITh CNYCKOBMA raqyok.

CBEPONIHHA OTBOPIB
AKLWO NOTRIGHD NPOCBERRAMTA OTRID BENVWKOra fiameTpa, iHoni BApTO NoMETK 3i CEEPRANA MEHLLOID POIMIpY, 3 NOTiM
PO3LUMDKTM OTBID A0 NoTRiGHOrD poamipy. Le 3anotirac nepesaH TAMEHH JPHMNA

NONEPEOMEHHA: BaraTo HelacHWX BMnaaKie einfyeaTsCA Yepes Henepeafaveni cuTyayli. Nam’aTanTe,

L0 BMCEEPONIOBAHHA HEBENHKOND OTEOPY, 0COGNWB0 B METANI, MOXE NPHIBECTH A0 JATHCKAHHA CBEPANa.

= Mg 4ac BMCBEPANNEaHKA MWA0KKY OTEOPIE BUKOPUCTORYATE METOL 3EMMWANEHHA | BUIAMAHHA CREPONE, LoD

EMOANATH CTRYAKY 3 OTBORY.
AKLLO CBEPAND JACTPAMND, CNI HErAAHD BHMEHYTH [ PHb, LY0E YHUEHYTH BOMD HEIBOPOTHON 0 NOLLIKOR KEHHA,
LLIOG BHBINEHTIH CEERONG, CNPOGYATE IMIHMTI HANPAMOK HOro OBERTAHHA
ToWMMaATE CEEpOND HA OAHIA NiHIT 3 oTBopoM. B in2ani cBEpanD MaE BXOOWTIA B MATERIAN Nig NPAMHM KyTOM,
AKLLYD Nig Yac ceepaniHHA IMIHIDETLEA KYT, LB MOXKE NPHIBECTH 006 NAMaHHA 260 JaTHCKIHHA CERQLANA B oTRCDI T2
MOMNHED! TDABMK,
3MEHLLYATE THCK, KONW CEERON0 MAKMKE NPORLLNGD Kpizk MaTepian, B AKOMY BHCEEPOMIOETLCR OTRIP.
He THCHITE Ha pKnb. |HCTPYMEHT MAE NPALGRATH Y BNACHOMY TEMNI,
TPUMaATE CBSPANa FOCTRHMM

CBEPOAIHHA B QEPEBMHI
Ona oTpUMaHHA HAWKPALWCro pe3yneTaTy nig 4ac CBEpOnNiHHA BENWKWX OTBODIB ¥ OEPEEMHI BUKOPWCTOBYATE
cripansHi ato neposi ceepagna.
= BWOEPITE HA IHCTPYMEHTI DEXWM CBEDGNIHHA,
= MovvHakTe caepAniHHA 3 Manol LUBKMAKOCT], LWoE NONEPERMTH ICKOBSYBAHHA CBERANA Ha NOYATKY paBoTH,
F6INBLLIYATE LUBMOKICTE ¥ Mipy TOTO, AK CBEPAN0 BXOAMTE ¥ AEPERMHY.
= MMigyac ceepaniHHA HACKPIHWE OTBOPIE NiQ 3aroTOBKY, IO 0SPOGNAETLEA, CMIQ KNACTH Qepes' AHMA GpYCoK,

CBEPANIHHA B METANI

ONA OTDUMEHHA HAWKPALLMX PE3YNLTaTIe BHEDPHCTOEYHTE ONA CEERONIHHA B METANI CEEDANG 3 rARTOBAHOT CTANL
- BWBepiTh Ha iIHCTRYMEHTI DEXMM CEEDONIHHA,
= KepHepoM No3HauTe UeHTR OTBODY.
= BHKOPUCTOBYATE MACTHNG BIQNOBIAHO [0 MATERIANY, 3 AKUM NpauHETe,
= [MoYAHAHTE CBEQAMIHHA 3 Manol LUBKOKOCTI, LS NONePeNMTA IICKOBIYBAHHA CREDANA HA NOYATKY POBOTH.
= JAaBWOW 3aTHMCKANTE NMCTOBKWA METan. LLIOG YHUKHYTH OedOopMyBaHHA TOHKOTD METAMY, KODMCTYHTECR

OEPERAHKM GPYCKOM.

i

UA - 49



TEXHIYHE OBCNYTOBYBAHHA

NONEPEQMEHHA! He ponyckaWTe nNOTPannAHHA TFaneMiEHWX piOWH, GEH3IMHY, HagTONPOOYKTIE,
NPOCOMYBANBHWY MAcen ToWo Ha NNacTMKoBi OeTani. BoHW MICTATb XIMiYHI DEUYCBMHW, AKI MOMYTb
NoWKogMTH, NocnatuTy alo IpYRHYEATH KOpPNYC, NOPYLLWELLK UinicHICTe NogEiAMOl isonayil.

& NONEPEOQXEHHA! Mepeg GyOL-AKMM HaNalITYBAHHAM 260 TeXHIUHMM OSCNYroBYBAHHAM 33BHOH
BIOKAKMAATE NPACTRIA BIY MEPEK] MUBNEHHA, AKLLO NOWKOAMEHVA LUHYD MABNEHHA, LU0E YHHKHYTH
HEGEINEYH X CHTYALLIM BOro 3aMiHy MAE 30IMCHIBATH BUPOGHMK 360 MOrD CepRICHMA areqT, AKWo WHYp

BHBNEHHA NDLUKOLKEHNA, HEFAMHO BUMEHITh NPUCTRIA B MEpEX] MMBNEHHA, BEPERITL IHCTRYMEHT BIR AOWLY
AKLLD HeobxigHO 3aMIHMTK BYTIMEHI WITKKM, UE MAE 3p0BMTK KBanidikoBaHkiA daxiseub i3 peMOHTY (3aBMOw
3aMiHMATE 061UABI WITKK onHoYacHD). ENeKTPOIHCTDYMEHT HE NoTPedyE ADOATKOBOrD SMaLLEHHA alio TEXHIYHOrD
ofcnyrogyearHA. HiKonW He BMKODMCTOBYATE BOQY aG0 XiMiudi 3acofM ONA CUMLLEHHA ENeKTROIHCTRYMEHTA.
MPoTRITE HOro CYX0M THAHWHOK, 330K 168DIranTe enekTROIHCTRYMEHT ¥ CYXOMY MICL]. CTEMTE 32 YMCTOTHG
aTeOpiE AR BEHTUNALI ABWMYHA, He AONYCKSATE NOTPANARHHA NWMY Ha OPraHK yNpaenidHe. Hogl MowHa
noGaMMTI ICKPY Yepe3 BeHTUNALIRHI oTeopK, Lle HOPMANGHD | He 3ALUKDAMTE ENeKTPOIHCTRYMeHTY. Jianasoq
TEMNEPATYP HABKDNWLUHBOMD CEpENoBMLLIA ANA BWKOPWCTEHHA ULOTD IHCTRYMEHTE CTaHOBMTE 0°C - 40°C.
BigHocHa BONOMICTe ¥ NPUMILLEHHI MaE CTAHOBMTW He Sinbwe 80%. BoHo Mae OyTW 3aXWLLEHMM BIO,
GeInocepenHbBOro BNNWEY OOWY W HAOMIDHOMD BMICTY NMNyY B NOBITRL B enexkTpoiHCTDYMEMT € Oexinbka
oficnyroeyeaxKy getangi, Que. nepenik zanacHiy YacTWH Y KepiBHKMUTRI.

A OrNAD MOHTAKHWXY FTEMHTIB
PerynspHo NEPEBIPARTE BCi MOHTAMHI FBMHTY LS NEPEKOHATWCA, LLID BOHW 3ATAMHYTI HANEMHWM YWHOM. ¥ pasi
ocnafineHHa rBMHTIB HErarHD JATAMHITE X, HEQOTPMMaHHA LIET BMMOr MOME NPUMIBECTA 00 CERA03 HMX TRAEM.

B. TEXHIYHE OBCNYIOBYBAHHA OBMIYHA
Q6MOTES OBMrYHE — Y& «Ceplyer enekTpoiHcTpyMeHTa, HeoSkigHo BMABMATW NIQBMULEHY obepemHIcTs, WO
WHMEHYTH MOWLKOAMEHHS 0GMOTEK /360 NOTPaNNaHHA Ha Hel anil afio Bogm,

C.ornAag BYrnNEHUX LLITOK
¥ OBWMYHI BHKOPWUCTORYIOTRCA BYTINbHI WITKW, AKI € BUTPATHUMK MaTepianaMi. OCKINLKK CHNBHO IHOLLEHA
BYFINEHA WITKS MOME CNPMUMHMTI 3601 y pOBaTI ABMIYH, WITKY HeoGxiHO 3aMIHATIA Ha IABHTHMYHY, KONW B0Ha
HAGNMHAETEER A0 MERI NPUOATHECT], KpiM TOrg, BYrinsHi LITHK HEDGXIAHD YTRMMYBATI ¥ YCTOTI Ta NeperipaTy
4 BOHM BINBHO PYXaIOTRCA ¥ WITKOTPWMAYI,

YCYHEHHA HECMPABHOCTEM

| NPOBNEMA MOMAWEBI NPHYMHK CNocCIBYCYHEHHA
BigcyTHE nigknoveHHs 0o Mepexi | MigknoyiTs 00 QHepena
HHBNEHHA HHBNEHHA
IHLLE HeCNPABHICTE BNEKTRUMYHWY | BigaakTe Ha nepeaipky
AIERNAR HE BMHRAGTREN KOMMNOHEHTIE NPUCTROM KEaNih KOBAHOMY BNEKTRMEY
MNepen NoYaTHoM pOsoTH
HuasKMi 33pa0 akyMynaTopa HEOEXIEIHO 3APAMMTIA BKYMyNATOD
MICNA NOBINEHOTO OBEPTAHHA BeHTMNAUiRHI oTBOPW 3atnokosani | MOYWCTITE BEHTHUNALIMHI OTBODM
IHCTPYMEHT NEPECTAE . Mepea NoYaTKoM paBoTH
MPALIIOBATH HuabKui 3apag akyMyniaTopa HEDBXIAHD 3APAANTY SKYMYNATOP
CTpora QoTpUMyATECE IHCTRYKL IR
:E:m“q HA BIEPALIA MO HAL Ceepano NoraHo BCTaHoaneHe Mif 43¢ BMAMAHHA | BCTAHOBNEHHA
HKOPHCTAHHA
NonoTHS
YEPE3 BEHTHNALIAHI OTBOPH ?:::gﬂ;?::;?:;ﬁ:ﬂi:ﬁi::i Lie HOpManeHo | He CeIOYHTE Npo
KOPNYCY BAOHO ICKPW aTBOpH KopRyEy npoanesy
Ceepono 3HOWEHE abo He i CREPYICHA Hies
HE3ANOBINLHWA PE3YNLTAT NPW3HAYEHE ONA MATEDIAMNY, AKWA zﬁpn;ﬁim:ggﬁgf;:nﬁ
ERCESPANIOETRCR BMCBEPANOETHER
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YMOBW 3EEPITAHHA TA TPAHCNOPTYBAHHA

DpeIepHWA CTAHOK MaE 3GERIraTUCA B CYXOMY, DNANHEBANLHOMY NPUMILLIEHHI 38 TeMnepaTypy Big 0 oo +40 “C.
IHCTRYMEHT CAip NEPEBDINTH B 3aKPUTHX TPAHCNOPTHUX 3acofax BignosigHo A0 Npapun NepeBEEIEHHA BAHTAMIB,
DKoM Ha LsoMy BUGi TpancnopTy. Nig 4ac TpaHCNopTYBAHHA | BAHTAMHO-PO3IBAHTAXKYBANEH WX POSIT yNaKoeka 3
TOR3POM HE MAE NiQOaBaTUCA PiZKMM yaapam i ennuey atmocdepHmnx onagie. Micna TpascnopTyeaHHs dpesepHoro
CTAHKAE B 3AMOBMY YMOBAX HEeoSXIAHO NOTPMMATH HOro 33 KIMHATHO! TEMNEDATYDPH HE MEHLLE 2 roguH, NoKd
EONOFE NOBHICTH) HE BHCOXHE,

3AXWCT HABKONWLLIHLOIO CEPEQOBMLLIA

YBAMA! Ljgl Bupif No2HAYEHWA CUMBONOM, L0 ETOCYETLER YTURI3aUIl BIAXOAIE eNeKTPOHHDI Ta NekTpWYHOrD
ofinagHaHHa. Le 03Havae, Wo Uel supit 3a60poHAETECA BUKMOATH PasomM i3 noSyToanMK sigxonamm, siH Mae
Gy T OCTABNEHWA Q0 CHCTEMW 3000y CMITTA, AKA BIGNOSIOAE BrMoram [upekTmen EBponeRcsKoro cowsy WEEE.
33 QOQAaTKOBOW IHGOPMALLIEK LWoO0 YTHNIZayil 39epHITRCA OO0 MICUEBWX OpradHie Bnagw abdo B MarasdH. Notiv
BMpIS Gyne nepepobneH i atio po3itpanyi, WOt 3MEHLLWTK BIAME HA OOBKINNA. ENEKTRWYHE Ta eneKTpoHHE
ofnafHaHHA MoXe GyTH HEGEINeUHMM ONA OOBKINNA Ta 300POE'A MOOHHW, OCKINEKK BOKO MICTWTE HeBeanedHi
PEYOBMHA.

BHKOPWCTAHHA. Practyl 36 nponoHye MicAYHY rapasdTiio Ha CROK NPOOYHKLUIKD, NOYWHAKYKM BIO 0ATH NpMASaHHA.
Li# rapaHTia NOLWKMPKIETECA Ha yoi Moxnuel fedexna Matepianie | BMPOGHULTES, AKI MOXYTE BUHWUKHY T, Hoaxi
IHLUI NpaTeH3il By 0s-AKOM0 XapaKTEny, NPAMO 360 DNOCEPEOKOBAHO NOB'RZAHI 3 NIOLMK Ta/aB0 MaTepianaMm, He
npuAManTecs, Mpoaykuis Practyl He npMaHasena ona Npodeciiiora BMKOpUCTaHHA,

Y pa3i BMHWKHEHHA Npotnem ato OedexTiB CNOYATKY 3AaBMOW Chig NPOKOHCYNLTYBATHWCA 3 NPEOCTABHHKOM
MaraaaHy Practyl. ¥ GinbwocTi Bdnagkie MarasWd Practyl aMowe CaMoCTiRHO PO3IE'A3ATM NpobneMy aso
BANPABMTH Qedext

PEMOHT | 33MiHa YACTUH HE NOLOE XY KITE NOYSTKOBOMD FEPaHTIAHOMO TERMIHY,
TAPaHTIA HE NOLWWMOETECA HE HECNPABHOCTI, NOB'R3AHI 3 HENPABMNEHWM BWEDPWMCTAHHAM 360 HOPMANEHKM
FHOCOM iHCTpYMeHTa. Lje, 30Kpema, CTOCYEThCA 3HOCY NepemMuKkadie, 3anodixHMKIB Ta OBMryHie
[OnA poarnAagy NpeTeH3ii 3a rapaHTIERD MaloTe GyTH O0TPHUMaHI TaKi yMOBK:
MigTeepaweHHA OaTH KyNiBNi Y BArNAL KEMTa Uil
= MoaH CTOROHHI OCOGM HE NPOBOAWNK PEMOHT Ta/abo 3aMiHy QeTanen,
= MNpofineMa NONATAE HE & HOPMANbHOMY IHOCI

- [HCTRYMEHT BWKOPWCTOBYBABCA NpaBMnkHo (He Gyno NepeRAHTAMEHHA [HCTpyMedTa abo e
EWMKOPWUCTORYEANDCA HEA0IBONEHE NPUNAA0R).

HeafxigHi poGoTH 3 TEXHRMHOMD 06CNYIOEYBAHHA TA PEMOHTY BYNH BMKOHAHI HANSXHMM MIAHDM,

He Gyno eMnagxie NepesaHTaMeHHA, HENPABMNLHOMD NOBOOMEHHA, HECAHKLIGHOBAHOTD BAKDORPUCTaHHA
60 NOLLIKODMEHE.

HeMae nolwkogxeds Bif [l 308HILLHIX YMHHMKIE 200 CTOPOHHIX NPeOMeTis, HaNpuMENan, nicky a6o
KaMiHHA.
- HeMaE NoWKSOMeHs YHACHI GOK HEOOTDMMAHHA PEKOMEHOALIA 3 GR3MNeKA Ta iHCTPYKWIA 3 eKcnmyaTawii.
3 HAWOrD BOKY HEMIE MOQHMX DOPC-MaMOPHUK DBCTABMH,
- He 6yno BMKoPHMCTAaHD MOOHOT HEBILNOBIOHOI AETaNI, AETani, BMroTOENEHD HE KOMNaHieo Practyl, Togi AK
AOBEOEHD, LU0 CAME BOHM BMABMIMTMCA NPMYKHOK NOTIPLLBHHA CTAHY.
nepetyBaHHR IHCTRYMEHT/ 3KYMYNATOPA/33PAAHOND NPUCTROK ¥ BONOFOMY cepegoanwi (poca, Aow,
IAHYPEHHA Y BOAY TOWLD).

- OnWe cKapri Oo0aETheA.
YMOBM FAPEHTII 33CTOCOBYHITECA B NOEAHAHHI 3 HALLMMKA YMOBAMH NPOREMY M ADCTIBKK,
HetnpagHl IHCTRYMEHTH, L0 NIGNATAKTE NOBEPHEHHKD 00 Practyl 4epes Balloro NPeOCTABHMEA MArasuHy
Practyl, yQyTe NPMAHATI NWLWE TOOI, KONW TOB3P GY0E HANEKHWM YHMHOM YNAKDEAHKWH, AKLLO HECNPABHI TOBAPM
BignpaenacTbeA 0o Practyl BeanocepegHbo KOpWCTYBaveM, Practyl amowe o6polnTH LE BIONPaBNEHHA TINbLKW B
TOMY BMNafKy, AKLLO BiANPaBHMK CNNaTHTE BapTICTs [OCTABKM.

Practyl He npuiiMae ToBapw, AKI YNAKOBEHI HEHANEKHNM YHUHOM.
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DESTINATIE

Aceastd magind este conceputad pentru gaurire in lemn si metal. Sculele cu comanda electronicd si rotire in sensul/
invers acelor de ceasornic sunt potrivite si pentru insurubare. Nu folositi utilaje, scule 5i accesorii pentru aplicatii
suplimentare {a se vedea instructiunile producitorului) sau pentru alte lucréiri decit cele pentru care sunt proiectate.
Respectati recomandarile pentru masina de gaurit si burghie.

AVERTISMENTE SPECIFICE DE SIGURANTA

1/ Instructiuni de siguranta pentru toate operatiile
Tineti dispozitivul de alimentare de suprafetele izolate de prindere, atunci cind efectuati o operatie in
care accesoriul de tiiere sau elementele de fixare pot intra in contact cu cablurile ascunse sau cu propriul
cablu. Accesariile de taiere sau elementele de fixare care intrd in contact cu un fir Sub tensiune” pot face ca
partile metalice expuse ale sculei electrice 53 fie .sub tensiune” 5i pot provoca un soc electric operatorului,

2/ Instructiuni de siguranta la utilizarea burghielor lungi

A Nu operati niciodata la o vitezd mal mare decdt viteza maxima nominald a burghiulul. La viteze mai mari,
este posibil ca burghiul 53 se indoaie dacd este ldsat sd se roteasch liber fird a intra in contact cu piesa de
prefucrat, ceea ce poate rezultain watimdari corporale,

B. intotdeauna incepeti gdurirea la vitezd redusa si cu virful burghiului in contact cu piesa de prelucrat.
La viteze mai mari, este posibil ca burghiul 53 se indoaie daca este l3sat 53 se roteasca liber fara a intra in
contact cu piesa de prelucrat, ceea ce poate duce la vatdmdri corporale.

C. Aplicati presiune numai in linie directd cu bitul si nu aplicati presiune excesiva. Piesele se pot indol
provocand ruperea sau pierderea controlului, ceea ce poate duce la vatamari corporale,

Avertismente de siguranti suplimentare

- Opriti imediat scula electricd in cazul in care instrumentul aplicat se blocheazd. Pregititi-va pentru
reactii de cuplu ridicat care provoaca recul. Instrumentul aplicat se blacheazd atunci cdnd se blocheaza in
piesa de lucru sau cand scula electrica este suprasolicitata,
Tineti strins scula electricd. Cand strangeti si slabiti suruburile, pregatiti-va pentru reactii temporare de
cuplu ridicat,
Asigurati piesa de prelucrat. Prinderea piesel de prelucrat cu dispozitive de prinders sau intr-un menghing
este mai sigura decat cu ména.
Utilizati detectoare adecvate pentru a determina dacd tevile de utilitdti sunt ascunse in zona de lucru
sau solicitati asistentd din partea companiei de utilitdti locale. Contactul cu liniile electrice poate duce
la incendiu §i soc electric. Deteriorarea unei conducte de gaz poate duce la explozie. Patrunderea intr-o
conducta de apa produce daune materiale sau poate provoea un o electric,
Asteptati intotdeauna pind clind scula electricd se opregte complet inainte de a o pune jos. Instrumentul
aplicat se poate bloca si poate duce la pierderea controlului asupra sculei electrice.
Tineti ferm scula electricd cu ambele maini si asigurati-va ca aveti un suport stabil. Scula electricd poate fi
ghidata mai sigur cu ambele maini,
Pentru a preveni pornirea accidentald a sculei electrice, deblocati intotdeauna butonul de blocare. Pentru
aface acest lucru, apdsati scurt butenul de pornirefoprire.
Instrumentele aplicate se pot incinge in timpul functiondrii. Existd risc de arsurd la schimbarea
instrumentului aplicat. Folositi manusi de protectie pentru a indeparta instrumentul aplicat.
Nu permiteti copiilor §i persoanelor vulnerabile s foloseascd acest echipament. Copiii trebuie
supravegheati in orice moment daca se afld in zona in care este folosit echipamentul De asemenea, este
esential 53 respectati reglementarile de prevenire a accidentelor in vigoare in zona dumneavoastra.

RISCURI REZIDUALE
Chiar i atunci cdnd echipamentul este utilizat conform recomandarilor, este posibil s& nu fie inldturati toti factorii de
risc reziduali. Urmatoarela pericole pot aparea in legatura cu constructia s proiectarea echipamentului
- Risc de electrocutare In cazul in care cablurile electrice sunt gaurite — Apucati intotdeauna scula electrica de
minerele special create, fard sa atingeti burghiele.
- Afectarea sistemului respirator — Purtati misti de protectie respiratorie care contin filtre adecvate materialelor

prelucrate. Asigurati o ventilatie corespunzitoare la locul de muncd, Nu mancati, nu beti si nu fumati in 2ona de
lueru,
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Afectarea auzului = Purtatiintotdeauna protectie auditiva eficientd si limitati expunerea la zgomot.
- Afectarea ochilor de praf si resturi zburdtoare — Purtatiintotdeauna protectie adecvata pentru ochi.
Leziuni cauzate de vibratii - Tineti echipamentul de ménerele desemnate 5i limitati expunarea la vibratii

Consultati JAEDUCEREA RISCURILOR™.

Leziuni cauzate de praf — Praful creat prin exploatarea produsului peate proveca leziuni respiratorii. Purtati

o mascd adecvatd pentru controlul prafului cu filtre adecvate pentru a va proteja impotriva particulelor din
materialul pe care se lucreaza,

REDUCEREA RISCURILOR

AVERTISMENT: emisiile de vibratii si zgomot in timpul utilizarii efective a sculei electrice pot varia fata de
valoarea totald declarata in functie de modurile in care este utilizat echipamentul, in special de tipul de piese de
prelucrat procesate; Masuri de siguranta pentru protejarea operatorului care se bazeaza pe o estimare a
expunerii in conditiile reale de utilizare (tindnd cont de toate partile ciclului de functionare, cum ar fi momentele in care
echipamentul este oprit si cind acesta functioneazd inactiv pe langd timpul de declansare). in functie de utilizarea
efectiva a produsului, valorile vibratiilor pot varia fata de valorile totale declarate! Adoptati masuri adecvate pentru a
wa proteja impotriva expunerii la vibratii! Luati in considerare Tntregul proces de lucry, inclusiv perioadele in care

produsul ruleaza farad sarcing sau este comutat! Masurile adecvate includ, printre altele, intretinerea si ingrijirea
regulata a produsului si ainstrumentelor de aplicare, mentinerea mainilor calde, pauze periodice 5i planificarea corecta

a proceselor de lucru! Acest echipament poate provoca sindromul vibratiilor mana-brat dacd nu este utilizat mod
adecvat. Pentru a reduce la minim riscul de expunere la vibratii si la zgomot

- Folositi intotdeauna datti, burghie silame ascutite.
- Intretineti echipamentul in conformitate cu aceste instructiuni i mentineti-1 bine lubrifiat {unde este cazul),
- Daca echipamentul urmeaza s3 fie utilizat in mod regulat, atunci investiti in accesorii anti vibratii si zgomot.
= Planificati-va programul de lucru pentru a distribui utilizarea instrumentelor cu vibratii mari pe un numar de

zile.

Este recomandat si purtati protectie auditivi in timpul operdrii acestui aparat

DESCRIEREA SIMBOLURILOR

L&)

Cititi cu atentie manualul de instructiuni

143

Acest dispozitiv este in conformitate cu directivele europene aplicabile 5 a fost
efectuata o evaluare a confarmitatii cu aceste directive

EAL

Marcaj unic de circulatie a produselor pe piata Statelor Membre ale Uniunii Vamale

Acest dispozitiv estein conformitate cu reglementarile tehnice aplicabile din
Ucraina

Produsele electrice uzate nu vor fi eliminate impreund cu deseurile menajere. Va
rugam, reciclati acolo unde exista spatii special create in acest sens, Consultati
autaritatile locale sau comerciantii cu amanuntul pentru sfaturi privind reciclarea

Produse reciclabile supuse rispunderii extinse a producitorului. Respectati
instructiunile de sortare asociate

Ochelari de protectie obligatorii

Protectia urechilor este obligatorie

Manusi de protectie abligatorii

Masca de praf obligatorie

PO L@

Aceastd notificare de pericol avertizeazd asupra deteriorérii aparatului sau a altor
proprietati sau poate provoca vatamari fizice
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Pentru utilizare exclusiva in interiorn, nu expuneti la ploale.

Daca curentul incarcatorului este mal mare de 24, curentul catre prizavafi
oprit de siguranfi.

Cititi manualul de instructiuni si respectati toate avertismentele si
instructiunile de siguranta.

Clasa de protectie ||

Utilizati 5i depozitati bateria la o temperatura sub 65°C,

Mu dezasamblati, nu striviti, nu incalziti la temperaturi mai mari de 100°C;
Hu expuneti niciodata bateria la microunde saw la presiun ridicate.

Bateria Li-lon. Acest produs a fost marcat cu un simbol referitor la
wcolectare selectivir pentru toate bateriile $i acumulatorii. Acesta va fi
apoai reciclat sau dezmembrat pentru a reduce impactul asupra mediului.
Pachetele de baterii pot fi periculoase pentru m
umanad, decarece contin substante periculoase.

iu si pentru sdnatatea

DATE TEHNICE

MODEL 125D1-25T1A 12501-25L14 185D1-30.0A
TENSIUNE NOMINALA i2vde 18vde
VITEZA 0 =400 /0 =1500 min"
CAPACITATE MANDRINA @10 mm

Lemn @16 mm @20 mm
DIAMETRU MAX
DE GAURIRE

Metal S 6mm @10 mm
GREUTATE 1.2Kg 18Kg
PRESIUMEA SOMORA Lpa 73.5dB (A) a1dBela)
PUTEREA SONORA Lwa B1,5 dB (A) a9 dB(a)
INCERTITUDINE Kpa, Kwa 5dBiA) 5dB(A)
VALOAIETDT!LE?IBIIHFI a
Gaurire inmetal ah,D a0 0 M
INCERTITUDINE K 1,5 m/s? 1,5 msfs?

”“El”l‘“”z"a;'[';t]“ﬁ‘”i: MLE3k- Modeiul acumulatorulul: E200
R s Specificatiile bateriai: 18Vd c. Li-lon
i lpl'h.'h'lﬂ illgl Spe:lﬁgmfntrtenet. 1‘12'\«r vd. S000mAR36WhH
incarcitoarel Tncarcator JLH201351500G Incarcator WIG-Y352101600W1
Intrare: 100- 250VAC, 50-60Hz, 30W Intrare: 100-240VAC,50-50Hz,70W
legire: 13,5vd.c. 1500mA legire: 21Vd.c. 1600mA
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& AVERTISMENT:

- Emisiile de vibratii si de zgomot in timpul utitizarii efective a uneltei electrice pot fi diferite de valorile declarate,
in functie de modul de utilizare a uneltei si, in special, de tipul de pies3 de prelucrat.

= Este necesar 53 se identifice masuri de siguranta pentru a proteja operatorul, care 53 se bazeze pe o estimare
a expunerii in conditiile reale de utilizare (ludnd in considerare toate partile ciclului de functionare, cum ar fi
momentele in care dispozitivul este oprit si cele in care aceasta functioneazd in gol, pe langd timpul de declansare).

Mota:
- Valoarea totala declarata a vibratiilor i valoarea declarata a emisiilor de zgomet au fost masuratein conformitate
cu o metoda de incercare standard 5i pot fi utilizate pentru a compara o unealta cu alta,
= Valoarea totald declarata a vibratiilor 5i valoarea declaratd a emisiitor de zgomot pot fi, de asemenea, utilizate
intr-o evaluare preliminara a expunerii.
- evitati riscul de vibratii
Sugestie: 1) purtati manusi in timpul functiondrii
2] limitati timpul de functionare si scurtati timpul de declansare

& AVERTISMENT :Dispozitivul trebuie deconectat de la retea inainte de a fi pus in functiune,

Cind selectati un burghiu, utilizati tipul potrivit pentru sarcina dvs. Pentru o performantd optimé, utilizati
intotdeauna un burghiu ascutit.
1. Pentru a deschide mandrina, tineti-i gulerul in timp ce rotiti mangenul in sens invers acelor de ceasornic,
Introduceti burghiul adane in mandrina, apoi centrati burghiul in faleile mandrine].
2. Pentru a inchide falcile mandrinei, tineti gulerul in timp ce rotiti mangonul in sensul acelor de ceasornic.
Strangeti bine.
3. Demontati burghiul in ordine inversa.
NOTA: Mandrinele burghielor reversibile sunt Tntotdeauna fixate cu un surub cu filet la stinga. Surubul trebuies
slabit Tnainte ca mandrina 53 poatd fi scoasd, dacd este necesar, Pentru a slabi surubul, rotiti-1 in sensul acelor de
CRAS0MIC,

REGLARE [NAINTE/INAPOI
1. Pentru rotirea inainte (Tn sensul acelor de ceasornic), impingeti comutatorul Thainte/Tnapai citre stanga,
2 Pentru rotire inapoi (in sens invers acelor de ceasornic), impinget! comutatarul inainta/finapal in pozitia
corectd. Desi un dispozitiv de blocare impiedica inversarea de sens a echipamentului cu motorul in functiune,
lasati-l 53 se opreascd complet inainte de a schimba sensul.

& AVERTISMENT: Dacd comutatorul inainte/inapol este in pozitia centrald, echipamentul nu poate fi poernit.

COMUTATOR DE DECLANSARE CU VITEZA VARIABILA

AVERTISMENT: Verificati intotdeauna ca sursa de alimentare sd corespundi cu cea indicata pe plicuta de
identificare a echipamentului.
Echipamentul are un buton de reglaj turatie care poate atinge o vitezd mai mare prin aplicarea unei presiuni
crescute. Viteza este controlata de nivelul de presiune aplicat pe butonul de reglaj a turatiei. Caracteristica de vitezd
variabild este deasebit de utila atunci cénd incepeti giurirea. De asemenea, va permite s3 salectati viteza optima
pentru o anumita aplicatie.
Pentru a limita viteza maxima a echipamentului, rotiti cadranul din partea din fata a reglajului pina cand se obtine
setarea doritd. Rotiti selectorul in directia «+” pentru a creste viteza siin directia .=" pentru a reduce viteza.
NOTA: Se recomand3 s4 utilizati functia de vitezd variabild doar pentru o perioadé scurtd de timp, Nu utilizati in mod
continuu echipamentul La viteze diferite. Acest lucru poate deteriora comutatorul.

LAMPA DE LUCRU CU LED

Echipamentul dispune de o lumind LED pentru iluminarea zonei de lucru si pentru a imbunatati imaginea atunci
cind lucrati in zone cu lumini insuficiente,
Lumina LED 5e va aprinde automat in timp ce comutatorul de declansare este apasat
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INCEPETI SA GAURITI

Porniti echipamentul prin apdsarea butonului de reglaj a turatied, Eliberati butonul de reglaj al turatiei pentru a
opri echipamentul. Daca apasati butonul de blecare cand butonul de reglaj nu este apasat, butonul de reglaj va fi
mentinut in pozitia de functionare. Acest lucru este util atunci cand este necesara functionare continua pe perioade
lungi de timp. Pentru a elibera butonul de blocare, apasati si eliberati butonul de reglaj a turatiei

GAURIREA

Céindincercati s realizati o gaura cu diametru mare, uneori este util 53 incepeti cu un burghiu mai mic, apoi sa mariti
pénd ajunget la dimensiunea necesard. Astfel preveniti supraincarearea burghiului.

AVERTISMENT: Pot apdrea multe accidente ca urmare a unor situatii imprevizibile. Vi rugirn,awdq_iatalmn
faptului ca perforarea unei gauri mici poate cauza blocarea burghiului in gaurd, mai ales cind gauriti met
- Aminteste-ti s folosesti o actiune de tip «ciocan de lemn# In gaurile addnci pentru a permite evacuarea
aschiilor din gaura,,
Dacd burghiul se agatd, opriti imediat pentru a preveni deteriorarea permanent3 a burghiului..
- Incercati sa rulati burghiul in sens invers pentru a indeparta bitul.
Pastrati burghiul in linie cu gaura. in mod ideal, burghiul ar trebui s intre in unghi drept fata de lucrare, Daca
unghiul este schimbat n timpul gluririi, acest lucru ar putea face ca burghiul 53 se rupi, blocind gaura si,
poate, provocand raniri..
Reduceti presiunea pe misurd ce burghiul este pe cale si stripungd elementul care se giureste.
CZ4 DALCYLCTLDBACTZL DOACT L DBL
Nu fortati burghiul, 1asati-1 28 lucreze in ritmul sdu propriu.
Mentineti burghiul ascutit.
GAURIREA LEMNULUI
Pentru performante maxime la gdurirea unor giuri mai mari, folositi burghie cu surub de ghidare sau burghie
spiralate pentru gdurirea lemnulul.,
- Setatiunealta in modul de gaurire..

- Incepeti giurirea la o viteza foarte micd pentru a preveni alunecarea burghiului de la punctul de parnire.
Cresteti viteza pe masura ce intrd in lemn.

= Cand gauriti, asezatiun bloc de lemn in spatele piesei de prelucrat pentru a preveni marginile zdrentuite sau
ascutite de pe spatele giurii.
GAURIREA METALULUI
Pentru o performanta maxima, utilizati burghie HSS pentru giurirea metalelor
- Setatiunealta in modul de gaurire.
- Marcati centrul gdurii folosind un perforator central,
- Utilizati un Wbrifiant adecvat pentru materialul pe care lucrati.
- Incepeti gaurirea la o vitezd foarte mica pentru a preveni alunecarea burghiului de la punctul de pornire.
- Prindetiintotdeauna foaia de metal Sustineti metalul subtire cu un bloc de lemn pentru a evita deformarea
acestuia.

INTRETINEREA

AVERTISMENT: Mu permiteti ca lichidele de frind, benzina, uleiurile pe bazi de petrol etc... sd intre in contact
cu piesele din plastic. Acestea contin substante chimice care pot deteriora, slibi sau distruge carcasa,
compramitand astfel integritatea dublei izolatii

& AVERTISMENT: Deconectati intotdeauna dispozitivul inzinte de a efectua arice operatie de reglare sau
intretinere. Daca cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de producator sau de agentul

sdu de service, pentru a evita un pericol. Deconectati imediat de la sursa de alimentare dacd cablul de
alimentare este deteriorat. Atentie s nu expuneti echipamentul la ploaie. in cazul in care periile de cirbune trebuie
inlocuite, solicitati o reparatie calificatd (inlocuiti intotdeauna cele doud perii in acelasi timp). Echipamentul
dumneavoastrd nu necesitd lubrifiere sau intretinere suplimentard. Nu folositi niciodatad apd sau produse de
curatare chimice pentru a va curdta scula electrica. Stergeti cu o cdrpd uscatd, Depozitati intotdeauna scula
electrica intr-un loc uscat. Pastrati fantele de ventilatie ale motorului curate, Mentineti toate butoanele curate, fard
praf. Ocazional, puteti vedea scantei prin fantele de ventilatie. Acest lucru este normal 5i nu va va deteriora scula
electrica. Intervalul de temperaturd ambientald pentru utilizarea acestui echipament este 0°C - 40°C. Umiditatea
relativa a zonei nu trebuie 53 depdseasca 804, fard expunere directa la ploaie sila continutul excesiv de praf din aer.
Anumite compenente ale echipamentului dvs pot fi reparate de catre utilizator. Va8 rugdm, consultati lista de piese de
schimb din manual
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A. INSPECTIA SURUBURILOR DE MONTARE
Inspectati regulat toate suruburile de montare i asigurati-va cd sunt stranse corespunzitor. Dacs vreunul dintra
suruburi este stabit, stringeti-limediat. Merespectarea acestei precautii poate duce la vAtdmare grava
B.INTRETINEREA MOTORULUI
Bobina din unitatea motorului este chiar .inima" sculelor electrice. Aveti grij sa nu deteriorati si/sau udati bobina
cu ulei sau apa
C. INSPECTIA PERIILOR DE CARBUNE

Motorul foloseste perii de carbune care sunt consumabile, Carbunele uzat excesiv duce la probleme cu motorul,
asadar inlocuiti peria de carbune cu o piesa identicd atunci cdnd se uzeazd sau cand este aproape de limitd. In plus,
pastrati intotdeauna periile de cirbune curate 5i asigurati-va ca alunecd liber in suportul periei.

DEPANAREA

PROBLEMA CAUZA POSIBILA SOLUTIA
Mu este conectat la sursa de i ’
& inasibai Conectati la sursa de alimentare
Alte defectiuni electrice ale Se va verifica de catre un
PRODUSUL ) PORMERTE produsului | electrician specializat

Trebuie 53 incarcati acumulatorul

Acurnulatorul este descarcat | inainte de a utiliza echipamentul

Qrificiile de ventilatie sunt blocate | Curdtati orificiile de ventilatie

MASINA NU MAI FUNCTIONEAZA
nusi. CESE nnTE$TEciEcET Trebuie sa incarcati acumulatorul
Acurmsatmil ste cescATat inainte de a utiliza echipamentul

. Dezasamblati 5i asamblati lama,

UIBM‘EI NEOBISNUITE iN TIMPUL
urmand cu strictete instructiunile

UTILIZARII Burghiul nu este bine montat

Q cantitate micd de scintei poate fi

SCANTEIVIZIBILE PRIN ORIFICIILE | i7i1i3 orin orificiile de ventilatie

Acest lucru este normal si nu indica

DE AERISIRE ALE CARCASEI gl o problems
. | intocuiti-1 cu un burghiu neu sau
REZULTAT NESATISFACATOR Burghiul este uzat sau nu ests verificati compatibilitatea dintre

adaptat materialului de gaurit

DEPOZITAREA 5| STAREA LATRANSPORT

Routerul trebuie depozitat intr-o camerd uscatd si incalzita la o temperaturd de la 0 la +40 °C. Instrumentul se
transportd in vehicule inchise in conformitate cu normele de transport de marfuri in vigoare pe acest tip de
transport. In timpul operativnilor de transport si manipulare, ambalajul contindnd produsul nu trebuie supus la
impacturi puternice si la efectele precipitatiilor. Dupa transportul routerului, Tn conditii de iarnd, este necesar sa-1
tineti la temperatura camerei, timp de cel putin 2 ore, pand cand zona este complet uscata.

PROTEJATI MEDIUL NOSTRU

ATENTIE! Acest produs a fost marcat cu un simbol referitor la eliminarea deseurilor electrice si electronice. Acest
lucru inseamnd ca acest produs nu va fi eliminat impreund cu deseurile menajere, ci va fi returnat la un sistem de
colectara care respectd Directiva Europeand DEEE. Contactati autoritatile locale sau distribuitorul dumneavoastra
pentru sfaturi privind reciclarea. Produsul va fi apoi reciclat sau dementat pentru a reduce impactul asupra mediului,
Echipamentele electrice si electronice pot fi periculoase pentru mediu si pentru sanatatea umand, decarece contin
substante periculoase.

Produsele Practyl sunt proiectate la cele mai inalte standarde de calitate pentru produsele de bricolal, Practyl
acorda 36 pentru produsele sale o lund garantie de la data achizitiei. Aceastd garantie se aplica tuturor defectelor
de material si de fabricatie care pot aparea. Mu se accepti alte revendicéri, de orice naturd, directe sau indirecte,
referitoare la persoane gi/sau materiale. Produsele Practyl nu sunt destinate utilizarii in scop profesional. in cazul
unei probleme sau defectiuni, consultati mai intdi distribuitorul Practyl. In cele mai multe cazuri, distribuitorul
Practyl va putea rezolva problema sau poate corecta defectiunea. Reparatiile sau inlocuirea pieselor nu vor extinde
perioada initiald de garantie, Defectele care au aparut ca urmare a utilizarii sau uzurii necorespunzatoare nu sunt
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acoperite de garantie. Printre altele, acestea se referd la intrerupdtoare, intrerupatoare de circuit de protectie si
matoare, in caz de uzurd. Solicitarea dumneavoastra privind garantia poate fi procesatd numai daca: Puteti face
dovada datei achizitiei sub forma de chitantd, nu au fost efectuate reparatii si/sau inlocuiri de cétre terti, problema
nu este o chestiune de uzurd normald, echipamentul nu a fost utilizat necorespunzitor (supraincircarea maginii
sau montarea aceesoriilor neomologate), lucririle de intretinere si reparatil necesare au fost efectuate coreet, nu
a fost fortatd, manipulata necorespunzator, utilizata in mod neautorizat sau supusa unui accident, nu exista daune
cauzate de influente externe sau corpuri straine precum nisip sau pietre, nu exista daune cauzate de nerespectarea
instructiunilor de sigurantd si a instructiunilor de utilizare, nu existd niciun eveniment de fortd majora din
partea noastrd, nu au fost folosite piese incorecte, piese nefabricate de Practyl, unde acestea s se fi dovedit a fi
cauza deteriordrii, echipamentul/acumulatorul/incdrcatorul nu au fost nicicdatd dezasamblate sau desficute,
echipamentulfacumulatorulAncreatorul nu au fost tinute intr-un mediu urmed (roud, ploaie, scufundat in apd .} si
5-a atasat o descriere a situatiei reclamate. Conditiile de garantie se aplica in combinatie cu termenii nostri privind
vanzarea si livrarea, Echipamentele defecte care urmeaza 53 fie returnate la Practyl prin distribuitorul Practyl
vor fi colectate de Practyl atata timp cat produsul este ambalat corespunzator, Daca bunurile defecte sunt trimise
direct catre Practyl de catre consumator, Practyl va putea procesa aceste bunuri numai daca consumatorul plateste
costurile de transport. Produsele care sunt livrate prost ambalat nu vor fi acceptate de Practyl
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EAN CODE : 3276007500378

RU : PYKOBOOCTRO NO TEXHWKE 6830NACHOCTH M NPABOBLIM HOPMaM
KZ : Kayincizgix TeXHHKACH! MaHe KYKbIKTEIK HOpManap SoMbLIHLLIA HYCKaYNBIK

HaumeHosaHMe 1 agpec MaroToBWTENA/BHOIPYILIHIN aTaybl MEH MeReHMamL! Ym3u3aH MuHnai Tyna MHgacTpu
Ko., Mt W 188, WHemyH HopT Poya, WHewkoy BuHexal WHBecTMEHT 3xg Buanec WHkyG3dwWH, Hunlbo Cumi,
YmeauzaH NposrHe, KuTan / Kemad

WrnopTep \ Npogaeey \ OpraHWaawUmMa, NPUHMMAaALEA NPETEHEMKA N0 KavecTEY Tosapa B PO; 000 «fepya MepneH
BocToke, 141031, Poccue, Mockosckan ofnacTe, r. MemawM, Octawkosckoe wocce, g, 1,

Wwmnoprep / Npogaged, / OpraqWzaumns, NPMHMMAEOLLERA MPETEH3MM MO KaYecTBy NPpoAykuMW B Pecnybnuke
KazaxcTad: TOO «fNepya Mepned Kazaxctans. 050000, Pecnylnuea Kazaxctad, r. AnMatel, vn. KyHagea, a. 77, BU
aPARK VIEW™, 6 3Tam, odwc N° 07,

WrMnopTrayiwss / CaTyiubl £ Ka3akeTad PECNyBNMKACHIHA A 8HIM CANack BoRsHLLIA HapaIsNbIKTaPOM KadbingadTeiH
yAbeIM: oNepya Mepnen KasakcTans #LUC, 050000, KazakcTad PecnyBnveacs, ANMathl K., KoHase Kewec, 77 yi,
«PARK VIEW» BO, 6-katiaT, 07-keHce.

Coenaxo B KWTae [ KbiTalna sacanraH [laTa M3roTosneHua / BHAIpINren KyHD MM YYYY
RU : Cpok ciywib; 3 net RU:FapaHTWa 3 rona
KZ : Kpi3meT Mepsimi: 5 moin KZ: Keningik 3 #bin

RU : Onr Toapoe, TRESYHOLLWY 06A3ETENEHOMD NOATEERHAEHWA COOTEETCTEMA, HONWEID CEpTHRMKATA\DEKN2PALIMIK
MORCHD NONYYHTE HA CTOAKS WHGOPMALMKY MArasvHa Nepya Mepned

KZ : CaKecTiKTi MiHGETTI pacTayds! TANAaN eTETiH Tayapnap yLUiH cepTUUKETTEIH, / OexnapayaHbiH KeLlipMeciH
Nepya Mepned AyKeHIHIK aKNapat BafaneiHand anyfa Gonaas

[AaTa NYSNMEALAM WHCTRYEL AWM Certificate of conformity / pokyseHT 0 nogTEERHMOEHKK
SHYCHAYNBIKTEH MapURNaHFaH yarisTal 1172022 COOTEETETEWA / CANKBETIKTI pacTay TYPank Kysar
Mogens 125D1-25T1A N 000, Bblnad YYYYYY, percteyeT oo ddmm/yyyy

N* 0000, YYYY Sepinres, dd/mmyyyyy geiid xapamosl



RU : [lpens aKKyMyNATOpHAA

12B + 1 akkym. Batapea 2.044 1
{ 3' 3apAgHOE YCTPORCTRO
) o KZ : AKKYMYNATOpNLI GYpril
nLULUI 12B+ 1 akkym GaTapes 2.0
Acar waHe 3apagTareiLL
Ky PBUMFBICHILLL

EAN CODE : 3276007500325

RU : PYyK0BOGCTED N0 TEXHHKE 5830NACHOCTH W NPaBOBkIM HOPMaM
KZ : Kayincisgik TEXHHKACH MaHE KYKbIKTEIK HOpManap GoMLIHLLA HYCKAYNBIK

HIMMEHDEIHUE W AOPEC MarOTOBUTENA/DHOIDYLLUHIH 3Taykl MEH MEKEHKANE! “DH3IL3AH MUHNIA Tyn3 MHOACTEW
Ko, fitg. W° 188, MHegyH HopT Poyg, Mesusoy BuHbxaw MWBecTMeHT 3H0 Buidec WHkySafwn, HuWbo CuThk,
YaausaH NposyHc, Kuran / Keran

WMnopTep \ Nponasey \ Opradv3auMa, MEMHKEMaIoWEaA NPETEH3KK NO KAYecTey ToBapa B PO 000 «Nepya Mepned
BocToke, 141031, PoccumA, MOCKOBCKAA 06NacT, M MBITHLWKM, DCTALLIKOBCKOR LLIOCCE, 0. 1.

WMnopTep / MNpogaeey / Opraswiagia, NPMHAMakLLan NPeTEHIMM N0 KavyecTey NpoaykukWd B Pecnybnuke
KazaxcTam: TOO «Mepya Mepned BasaxcTads 050000, Pecnyfindka KazakcTad, r. AnMatel, yn. Kywaesa, 0. 77, bU
“PARK VIEW, 6 3Ta, ofmc N° 07,

WMnopTTaywe: / CaTyis / KazakcTad PecnyBnMKaceiH0a eHiM canacs S0AHLLA HaPa IMNbKTAROM KAGEIN0AATHH
¥ibiM oJlepya Mepned Kazakcrams MILLC. 050000, KasakcTad Pecnyfnukacs, ANMaThl K., KOMAeE KeLleci, 77 yi,
uPARK VIEW B0, 6-KasaT, 07-KeHce.

Caenamo e KWTae /[ KeiTalga xacanrad Oara mararoeneHua [ BEgiplnred kyHi: MMYYYY
RU : Cpok crysibn: 5 neT AU :MapaHTHA 3rona
KZ | Ke3maT Mepaimi 5 ®ein KZ: Keningik 3 wen

RU : [ing ToBapos, TPESYRLMX OBAIATENBHOMD NOATEEDMOAEHWA COOTEETCTEMA, KONW CEpTHRMKaTa\DEKNapaLMK
MOMHD NONYYHTh H CTOAKE MHGORMALIMY MaraaKHa Nepya Mepnex : !
KZ : COMKECTIKTI MiHORTTI pacTay bl TANan eTeTiH Tayapnap yiH cepTHAUKATTLIH / 0exnapaunaHbl, KB ipMeciH
Nepya Mepned QykeHiKiK axNapaT SaranwHaH anyia Gonage

OATa NYBNMKALMM MHCTRYEKLK Certificate of conformity / mokymeHT 0 nogTeEEpHIEHMM
SHYCKAYNBIKTBIH MaPMANAHTaH YarsITh: 11,2022 COOTBETCTEMA / CAORKECTIKTI pacTay TYParns Kyar
Mopens 125D1-25L.14 W7 000, Bhigad YYYYYY, geactayeT oo dd/mmSyyyy

W7 o, YYYY Geplared, dd/mm/yyyy Oenid mapamisl



RU : [ pent aKKyMynATOpHAR
18B + 2 akkym. GaTapewn 2.0A4 n
3apAQHOE YCTPONRCTED
KZ : Ay mynaTopnsl Gy pre
18B+ 2 akxyMmBaTapen 2.0
Acar MaHe 3apAqTaFsiLL
KYPBINFEECHILLL.

EAL ©

EAN CODE : 3276007500332

RU : PYKOBOLCTEBO MO TEXHWKE 6E30MACHOCTH W MPABOBLIM HOPMaM
KZ: Kayinciagik TexHMKack! maHe KYKbIKTBIK HOpManap SoABHLLA HYCKaY MK

HauMEHOEaHME W A0pec MIroToRW TeNA/SHO DY LWIHIH aTaybl MEH MEKEHMaRL: MH3UIAH MUHNIA Tyna MHQacTpu
Ko, Nirg. W 188, MHsgyH HopT Poyn, MHbMK0Y BUHLXaH MHBECTMEHT 3H0 Buasec WHKyG3@LWIH, HuMGo CHTA,
AL IAH NPOBMHE, KMTan / KeTan

Wmnoprep '\ Mpogaeey b Opraqd 2aumMa, NPAHAMA0WEA NEETEH3WK N0 KaYecTey Toeapa B P®: 000 «Mepya Mepned
BocToke, 141031, Poccun, MOCKOBCKAR 0ENACTE, I, MBITWLLK, DCTALUKOBCKO® LWocCe, 0. 1.

Wmnoprep / Npogased / Opraqyzalin, NPpUMHAMALIERA NPETEHIWM N0 KA4eCTBY NPOOYKUMK B Pecnybnuke
Kazaxcras: TOO «Mepya Mepned KazaxcTads 050000, PecnyBnWka KaiaxcTad, r. ANMatsl, yn. Kydaesa, 0. 77, bU
aPARK VIEW, & aram, odwe N7 07,

MMnopTTayLus / CaTyis / KazakeTad PeCiyfriMKackiHOa eHiM Canackl S0ALHLLA Hapa3snkKTaps KaokinLanTsH
yibid: wNepya Mepned Kasaserade HLLC, 050000, KaaakeTaH PecriyBnvKacs, ANMaTL K, KoHAeE Kawseci, 77 yi,
sPARK VIEWr BO, 6-Katar, 07-KeHce.

Coenaxo g KMTae / KelTanna sacanfad OartawaraTosneduna / BHgipinred kyrid MMOAYYYY
RU : CpaK eny#es: 5 net RU : FapaHT™4a 3 roga
KZ: KpiameT Mepaismi: 5 sen KZ:Keningik 3 mein

RU : AnA Tosapon, TRESYMLLMY 0BA JaTANLHOMO NOATEEDHKOEHMA COOTBATCTRMA, KOMWI CepTHlMKaTa\deKnapaLmMin
MOHCHD NONYYHTE HA CTORKE MHPOPMALLMKM MaraauHa Nepya Mepned : )
KZ : CalkecTikTi MiHOeTTI pacTay sl TaNan eTeTiH Tayapnap ywid cepTudMKaTTiiy, / QeknapayMasbi KeLdipmeciy
Nepya Mepned OyKeHiHiY aKknapaT GasaHbiHaH anyfa Bonans

[ATa MySNMKALAK MHCTPYKL M Certificate of conformity / QOKYMEHT © nOOTBEpXOEHWI
SHYCHAYNBIKTRIH WapMANaHraH yaKuTor 11/2022 COOTBETCTEMA / COMKECTIKTI DACTAY TYRank KyaT
Mogens 185D1-30.A N xxxxx, BhigaH YYYYYY, geactayeT go dd/mmiyyyy

MW mx, WYY Gepinred, dd/mmdyyyy aefiv Kapamos!






HAIHAYEHME

Npwiicp NpeaHazHaver ONA CEEpNeHUA Oepesa W MeTanna. [JaHHanA §yHKUWA ABNRETCA OCHOBHOM. WHCTDYMEHT MOMET
ERMONHATE BTOPOCTENEHHYIC GYHKLKIO - 3AKDYYMBAHME OTKDYYMBAHMA BHHTOR M LIYPYNOE. He MCnonsdyiATe yeTpoicTea,
MHCTPYMEHTE W AKCECCYADS A [ONONHKTENEHEX BAPHAHTOS NIMMEHEHIKA [CM. MHCTPYELMKW NPOMZBE0IWTENR) 14 8 LENAY,
[NA KOTOREX OHW HE NPeaHa3HaweHs!, Heofxogumo cofinionaTs pexoMeHOaUMK No BRGopy CBEN M HACAD0K QNRA OTEERTKMW,

OCOBBIE YKA3AHHMA NO TEXHHMKE GE30NACHOCTH

1/ HHETPYHLMM N0 TEXHMKE GE30NACHOCTH GNA BCEX ONepaL|Hi
MpH BBINOMHEHWMONEPALIMA, B KOTOPSIX PEXYLL AR NPHHALIEHCHOCTE MMM KPETeM MOMET KOHTAKTHPOBATE
CO CKPLITOM NPOBCAKOW, SEPHMTE INEKTPOMHCTPYMEHT 33 M3ONMPOBaHHLIE NOBEPXHOCTH 3axBaTta.
MpK KOHTAKTE PEMYLUEA NPMHAONERHOCTA WK KPEMEMa © NPOBOAOM NOO HAMPAMEHWEM OTKDLITHIE
METANMWYECKME YACTH IMNEKTROMHCTPYMEHTA MOTYT TAKHE OKAIATECA NOO HANDAMEHWEM W BbIIBATE
NOPa¥eHUe ONapaTopa ANeKTRUSECKIM TOKOM.

2/ MHETPYKLMM Mo TeXHMKE B830MACHOCTH NPH HENONL30BAH WM ANMHHEIX BYPMABHLIX CBEPN

A. Hukorga we paSoTadTe CO CHOPOCTBIO, NPEEMLLAIOLEA MAKCHMANBHYI0 HOMWHANBHYIO CHOPOCTE SYPHNBHOMD
ceepna. Ha fonee esCOKOM CKOPOCTH CBRQN0 MONET HE0MHY THCH, BCNM By AT CEOG0HO BPALLYaTLCA Be3 KOHTAKTa
€ 3ArOTOBKOR, M MOMET HAHECTH TPABMY.

B. Bcerna HauMHanTe CEEPNaHME Ha HWIKOM CKOPOCTMH, NPHMCTARME KOHWWK CEBBQNA K 3aroToeke. Ha Gonee BhiCOKOR
CHOPOCTH CBEMNO MOMET MIOrHYTLCA, 8cnu Sy QeT ceobopHo BpaLaThen 683 KOHTAKTA C JArOTOBKON, W MOMET
HAHECTH TPADMY.

C.MpunaradTe AasneHWe K CEEpNY No KACATENLHOA W HE 0jaBHTE CNWLLKOM CHNBHO. CBEpN0 MONET HIOTHYTLCA, YTO
NPUESOET K NONOMKE MM NOTEPE KOHTPOIA W, COOTEETCTHEHHD, K TPABME.

[ononHHTENbHBIE Y Ka3aHWA N0 TEXHMKE B830NacHOCTH
- B cnydae 3aKNMHWBAHWA NPHHALNGMHOCTH HE3AMEBONMTENBHO BbKMAKYWTE IMEKTPOMHCTRPYMEHT. ByaosTe
raToBLl K TOMY, NTO PEAKTHEHBLIA BPALLAIOLIMA MOMEHT BhI30BST oTOaYy. CEEpNO 3aKNMHMBAET, KOFQa OHO
3ACTPEEAET B 3ArOTOBKE MM KOMQA MNEKTPOMHCTRYMEHT NeperpymeH.
- Kpenko AEp¥WTE SNEKTPOMHCTPYMEHT. MpM 33EMHYMBAHMM M BEIEMHYMBAHHW BWHTOE BYALTE rOTOEM K

BPEMEHHOMY BLICOKOMY PEAKTHEHOMY BPALLaLLEMY MOMEHTY.

3adMKCHDYATE 3aroTOBKY. PHKCALMA 3arOTOBKH € NOMOLLLI0 3AMMMHOrD YCTPORCTES MNM B KNeLLay ABNAETCA

Gonee HageMHLIM CTIOCOGOM, YEM YAEPHUBAHHWE BPYYHYID.

- [1NA BLABNEHMA CKPLITLI MHAKEHEPHLL KOMMYHUKALUMWA B padoyei 30He HCNONLIYHTE NOJXOOSLIME JeTeKTOpL
HNH 06PATHTECE 38 NOMOLLLID B MECTHYH! KOMMYHANGHYI0 KOMNAHHID, KOHTAKT C 3NeKTPHUYECKON NPOBOAKON
MOMET NPHBECTH K NOWARY H NOPANEHHI0 INEKTRPHUSCKHM TOKGM, NoBpeROsHHE rAI0NPOBOLNA MOMET NPHEECTH
K Bapbiny. MNoepamneHie BOAONPOBOAHLIX TRYE MOMET NOBNEYL 33 COBOM YLLGPE ANA MMYLLLBCTEA WAW NPUEBCTH
K NOPAMEHHID INEKTRHYECKAM TOKOM,

- Mepeg TeM KaKk NONOMMTE INSKTPOMHCTPYMEMT, OOMOWTECE ero NOMHON ocTaHoExK. (MpHHAagNEMHOCTE
HHCTPYMEHTA MOMKET JACTPATE M NPUESCTH K NOTEPE KOHTPONA HAL, ANEKTROMHCTRYMEHTOM.

- Kpenko pepmMTe 3nesTPOMHCTPYMEHT ofedMi pyKamMu W NPHMWTE YCTORYMEDE NonoMedwe. beaonackee
HANPEENATE AEKTPOWHCTPYMEHT, [EPHE 870 06erMu pyKamu.

- Bow3enmaHWe CAYYaAHOMD BKNIONEHMRA SNEKTPOMHCTPYMEHTA BCarqa pasbnokMpyaTe kHonky SnokMposkn. [ina
ITOMD OAHOKPATHO HAMMMTE Ha KHONKY BKMIONEHHA

- Bo BPEMA SHCANYATALMH NPHHAANEMHOCTH MOTYT HarpeBaThcA. CYLUSCTBYET PWCK OMOMOE NPM CMEHE
NPHHABNEMHOCTH. [INA CHATHA MPHHAANEMHOCTH MCMONLIYHTE 3aLLHTHEIE MEPMATHH.

- [eTAM W cnafibiM MKOOAM 3aNPeLasTcd MCMONbL30BATE MHCTPYMEHT.JeTH, HAXOOALWMECA B 30He, rae
WCTIONLIYETCA MHCTPYMEHT, AOMKHE GITE NOQ NOCTOAHHEIM NPHCMOTROM. TaKWE HEOSXOOHMO 0EA3ATENBHD
COGMKDATE NPEQNMCAHNA N0 NPEGOTEPALLEHHI0 HECHACTHBIX CNYYaED, ABACTIYIOWIWE B BALLGH MECTHOCTH.

OCTATOYHBLIE PHCKH

Oawie Npu YCNOBWM MCMNOILIOBAHWA WHCTPYMEHTAE B COOTEETCTEMM C NPEgNMCEHMAMM HEEO3MOWHO MCKNHNUTE
CCTATOYHBHE $AKTOPbI PUCKA. KOHCTPYKLMA MHETPYMEHTA MOXET NPUEOONTE K BOIHHKHOEEHWID e YIOLMX CNACHOCTeA:

- PHCK NOPAMEHHA INEKTOWYSCKMM TOKOM B CMYY3e NON3OAHHA NPWHAONEKHACTH Ha ANEKTPHYECKHA Hatens —
Beerfa AepsuTe MHETPYMEHT 33 CNEUManbHSIE PYROATEM, HE NPMEACAATE S K CEEQMEM,

- Moepewpesne opraqHoe ObxaqdA — HCNONL3yATE pecnMpartop ©  (wNsTpaMe, COOTEETCTEYIOWMMM

06pataTHEIEMOMY MaTEDWany, DGSCTeYLTE XDPOWYI BEHTHNALMIO B 30HE NPOBSOEHWA PatoT, He NpMHKMaNTE

MHLLY, HE NEATE K HE KYPHTE B paliioued JoHe.

Noepemgene Opraqoe cyxa = Beerga mononbiynTe CPeOCcTEa 3aWMThl OPFraHoR CAYXA W OrPaHMYHBANTES

BO3OEACTEME LLIYMA,

= ToBpesEHME rNa3 o7 BRNETAOLER MbINK M TEEPAsX YacTMY = Brerpa Menona3yiTe COOTBETCTEYHILLME
CpeOcTEa A 3aLLYWThl rMas.

- Tpaemsl, Bbl3BaHHbIE BMOpaUWER - [EepwMTE WHCTPYMEHT 33 CMNEUMEnbHEE PYROATKW W OrpaHWMHMBaNTS
BOINEACTEME Bubpaumy. O pazpen «CHUHEHWE PUCKA:,
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NoepewgeHye 0praHos cnyxa - Boerna Mcnonb3yATe CREACTEa 33LUMTL DPraHoB CRYXa ¥ OrpaHHYMBaATE
BOSAENCTBHE LUYME.

MNMoBpemgeHie rMas oT BeNeTA0LEH MsiNKY 1 TBEROLX YacTvL — Boerna MCNoNs3yATE COOTBETCTEYIOLLIME

CPEACTEE ONA 3aLLWTR rNad.

TpaemMsl, Bei3BaHHLIe BMBpaL el — OepwuTe MHCTPYMEHT 33 CNeUWankHLIe PYKCATKM W Or paHUYMBalTe

po3OeHcTEWE BUEPALKMA. CM. paagen «CHWHEHWE PUCKAs.

- TRaBEME|, BRIZBAHHLIE BOIOSACTENEM NENK — NbNs, DEPA3YIOLYAACH BO B PEMA IKCINYATALMW MHCTRY MEHTE,
MOMET BbITh EpEOHA ANA OPraHoR ABIXaHWA, MCNONe3yRTE COOTEETCTEYHILLIMA DECIMPETOP ¢ dUnsTpamu,

NOGXOAALIMMK [NA JALLM TS 0T Y3CTHL 06PasaTeIBaEMOro MaTepMana.

CHHWMEHWE PHCKA

NPEOYNPEXOEHMEYposeHE BNEPALIMK M LLYMA NP GaKTHYECKOM MCNONE30BAHWH ANEKTPOHMHCTPYMEHTA

MOMET OTAMYETLCA OT 3AABMNEHHOrD OOLLETo JHAMEHWA B 3aBMCHMOCTH OT cnocofa MCMNonbaoBaMHA

WHCTPYMEHTA, 0cobeHHOo oT ofipaliaTeieaemon 3aroToeky. OnpegenuTe Meped obecnedeHna Se3onacHoCTH
ONEpaTopa Ha OCHOBAHMM OLEHKH BO308RCTEMA B PEanbHbIX YCNOBHAX MCNOMbIOBAHMA (€ YYETOM BCEX ITANOR
patiodero LMKNa, TAKMX KaK BPEMA BLIKNIYEHHMA HHECTPYMEHTE W BpeMA paiioTsl 683 HAarpy3KK, B QONONHEHKE Ko
EPEMEHIN JAMYCKD). SHAYEHWNA BAGPALIMM MOTYT OTNHYATLCA OT JAAENEHHOI0 06LL{ero IHAYEHWA B JABMCHMMOCTH OT
$aKTHYECKOro MCMONL30BAHKWA H3genua! NMpWMKTE COOTBETCTEYHLLME MEDE! ANA 3J3LMTLI OT BO3EHCTEMA
EWEPALMM! YYMTHIBAATE BeCk paGouMA NPOUECE, BKNIOYAR BPEMA PasoTel W3IGENHMA (83 HarpyIKM HNH
BbiKAOYeHWE! HagnemalyWe Mepsl BKNIOYAKT, B TOM YMENe, perynapHos TeXHHYSCKoS o6cmy HBAHHE M YX00 33
M3ZENHEM W NPUCNOCOSNEHWAMM, COXPAHEHWE TEMNA PYK, NEPHOGHYECKME NMEepepeiBsl W Hagnemawee
nnaHMpoBaHKe pafounx npoueccos! B cryvas HENPaBMARHOrS HCNOMNbIOBAHWA QAHHBIA MHCTPYMEBHT MOMET
Bbi3biBATE CHHAPOM BUEPALIMK B pyKaX M KMCTAX. [INA CHHKeHMA PUCKa BOIOERCTEMA BMEPALIAM M LLyMa:

- BCerfa Menons3ynTe 0cTpLIE QON0Ta, CEEpNa 1 NONaTHa,

- YXaWMBAATE 33 MHCTPYMEHTOM B COOTBETCTEMM © HACTORLLMMM WHCTRYKUMAMM W CEOEBPEMEHHO
CMa3LBANTE Bro (B CODTESTCTEYHILEM Chyyas),

- MpKY perynapHOM MCNOMb30BAHMK WHCTPYMEHTA NPMOGPETMTE aKCECCYAaph! OMA 3alUWThl OT LUYM3 M
BHGpAaLMA.

- MnaHupyiTe ceok pasouni rpaduk TakuM o6pa oM, YTobk PaCNPeqeniTe NCNoNEICEAHNE MHCTDYMEHTS
€ BEICOKMM YDOBHEM BEMEDALMA HA HECKONBKO OHEA.

Bo BpeMA paboThl € YCTPOMCTROM PEKOMEHAYETCA MCNONBIOBATE CPAMCTEA JALMTEI OPraHOR CRyXa

ONWCAHUWE OBOIHAYEHHUI

@ BHUMATENEHO NPOYTATE DYKOBOGCTEO N0 IKCAMYATaLMK

¥CTPORCTED COOTESTCTAYET NPMMEHHMMEIM BBRONSACKMM OMPSKTHEAM, G603 NPOBESOSHA
OLUEHKa COOTRSTCTEBHA 3THM OWDEKTUEAIM

E H [ EQuHEIA 3HaK 00paLLEHWMA NPOOYKUKMW HA DeIHKe MOCY A3pCTE-HNeH0RB TAMOKEHHOrD CO3a

[aHHDE YCTROACTEO COOTBETCTEYET AEACTEYFILLLEMY TEXHMMECKOMY PEMNAMEHTY YEDaHHL

3aNpPeLYEsTeA Y THAMIMPOBATE INEXTROTORANE BMECTE C SLITOBRIMW OTXOgaMN, Mo
BOSMOMHOCTH, COANTE B NEREPAtOTHY. Y3HAWTE 0 BOSMOMHOCTH NEPSpaboTHM B MECTHLIX
OpraHax BRacTi MAW y Npafasya

WManenua, NpUrogHeEe GNA ETOPHYHONA NepepatoTky, NonagaT Nog QERCTEME
PACLUIMPEHHOH OTBETCTEEHHOCTH NPOM3BoaMTENA,. CoBNInOaTe COOTBETCTEY KL ME
MHCTRYKLMI N0 COPTHPORKE

3ALLMTHEE 04K DOAZATENbHE

JaWMTa YIWeR 06a3aTensHa

3ALMTHE NEPYATKM DOR3ATENBHB

Q6A33TENEHO HAMKWYKME NBINE3ALLMTHON MackKK

AaHHoe npeaynpaxpeste of anacHOCTH NPEQYNPEXOAST 0 NOBPEXOEHNM YCTROMCTRS MNK
APYIOro MMYLLIECTES MMM 0 BOIMOMHOCTH TREEM

PO@®O D I1=®
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TonNeKo ONA HEMOMbAoBEaHKMA B NOMELLEHAK, HE nu.uaaprafa‘re EGMMTEHH}
aowan.

ECRM CHNE TOKA 330A0HOMD YCTRORCTEA NPEEMLLAET 2 A, TOK HA BhiX0OEe
Y OET OCTAHOBNEH NPEO0XPAHHMTENEM.

MPoYATAATE MHCTRYELMM N0 SKCMTYATauMK 1 cobnoganTe ece
NPEYNPEROEHMA M NDABANS TEXHMKN GE30MaCHOCTI.

Knace 3auaTs il

WENDNLIYATE M XPAHKMTE SEKYMYNATORHYH GaTape Npd TEMNSRETYPE He
BRILLE 4570

He pazSMpanTe, He paafasnyeanTe, He HarpesaTe Beiwe 100°C. He
NOAEERrAATE AKKYMYNATORHYM BATAPEIO BOIMAACTEUM MUKPOBOMH MK
BEICOKOT G BABMEHMA.

MATUA-HOHHAA AKKYMYNATOPHAR G3TAPER, 3TO MAASNKE OTMEYEHO
CHMEONOM, DH0EHAYEHILLMM *pasneneHuR Chope ONR BCex
AKKYMYNATOPHEX Gataped. OHo SyneTt nepepaboTaHo MnW pasotipaso

ONA CHYXEHWA BO30ERACTEMA HA KDY ALY CREOY, AKKYMYNATORHLE
GaTaped MoryT OkiTh ONACHEMIA DA 08 PYHA0WER CPeaL M ANA 3A0P0BRER
HENOEEXA, NOCKONEKY COOSPMAET ONECHBE BELLSCTEA.

TEXHWYECKHWE OAHHBIE

MOOENL : T2501-25T1A" 125D1-25L.0A% 18501-30.0A%
:2::;;:;?:2 5 12edec iBade
CKOPOCTE . 0 =400 ,/0 =1500 min”"
OMAMETF MATPOHA | @10 mm

Pepeso @16 mm @ 20 mm
MAKC. QWAMETP |
CBEPNEHWA |

MeTann &6 mm 210 mm
BEC 1,2 Kg 1.BKg
3BYKOBOE QABMNEHMWE Lpa 73,5dB (A) a1de(a)
mi"u":ﬂ"r:::u“ 81,5 di (A) 29 da(a)
HEOMPEOEMNEHHOCTE Kpa, Kwa | SdB(a) SdBia)
SRLER Mm R AL 25mist 229 mis:

1]
HEONPEOQENEHHOCTE K 1,5 m/s? 1,5m/s*
| Moaenk AKKYMYyRATOPHOMD SnoKa:
Mogens aKKyMynATORHOrO Bnoka: MLE3H- EX00
202{320) XapaKTepHETHRK
XApaKTepUETHEM ABEYMy NATORHOM GNoKa: AKKyMYNATORHOM BRoKa: 18Vd.c.
mmo:i mlﬁﬂ " 12V Wd e 2000mah/25 Wh Li-lan 2000mAh/36Wh
JApAQHOM YCTPOWCTES ZapanHDe yeTRoRcTR: ILH 2013515006 3apROHOE YCTROACTED, WIG-
Byog; 100-240VAC, 50-60Hz, J0W ¥352101600W1
Bbixog: 13.5vdc. 1500mA Bxop; 100-240VAC,50-60HZ, 7OW
Brinag, 21vd.e. 1600ma
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*HHCTEYMERM AGCTMIENRETIC § KOMILMEXTNE & OKKYMPTRMODHAE Somapeel (Tum ), snpedHemM pempoicmeas (fuam | o Sumo-Hacodk (Twm )
*SHHCMOYMERT NDCTIEATAEMIN & KILTEKTE ¢ OKEPMyMATODHO Somapeed (21m ), Saaadkai yempodemeaos (Tt o fama-nooedss (i,

& APEQYNPEKOEHKHE:

- HenycKaHue Buipauii K WymMoofpazosaHve BoBpemMA GakTHYECKOTO MCMNONLI0BaH WA INEKTROWHCTYMEHTA MOrYT
ATNMYETECA OT 33ABNEHHLIX 3HauaHm?| B 3aBMCUMOCTH OT cnnooﬁa WCMONLI0EAHWA HHCTPYMEHT, 8 TAKHE OT THNa
ofipadaTe BAEMON JETANK,

= HeoBXOOMMO ONPELENHTE MEPhl DEECTIEYEHMA BEI0ONACHOCTH ONEPATORE, OCHOBAHHEIE HA OUEHHE BOILEACTEWA
E pEaNbHBX YCNOBWAX HMONONbIoBaAHWA [I: YYETOM BCEX 3TANOB DEGD'-IBI'\D UKWKNa, TAKWX KaK BPEMA BblKNIOYEHHA
MHCTPYMEHTa M BpEMA PaioTel 683 HAMPYIKK, B AONONHEHHE KO BREMEHH ZamycKa).

MNprmMedanme

- JanenedHoe ofljee SHaYeHMe BUBPALMM W 3ARBNEHHBIE IHAYEHWA WYMOOBNAZ0EAHUR BeiNM MIMBPEHE &
COOTBETCTEMW CO CTAHGAPTHEM METOOOM WEMBTAHWA W MOFYT O6iTe MCNONbI0BAHL! QR CPEBHEHWA MHCTRYMEHTOR
Mexy cobor
- 3amenexHoe oflyee 3IHavyeHwe BMOpaUMK W IAABMEMHBIE IHAYEHWA LUYMOOGPAIOBAHMA MOTYT Takmwe ObiTe
MCMONb3I0EAHE AMA NPedEapUTenLHOA OLEHKW BOIQRACTENA.
- WaBeraiTe pucka subpayMu,
PekomeHgag . 1) 80 BPEMA PAGOTE KCNANEIYATE NEOHATEN,

2] orpaHu4sTE BPEMA PAGOTE M COKPATHTE BPEMA 3aMyCKa.

IKCNNYATALIWA

& NPEOYNPEROEHMWE: Nepean HaYaNoM MCNONbIOEAHWA YCTPORCTED OOMMHO SbITh OTKMNIOUSHO OT CHTH NMTAHKA

BeifepuTe cEEpNO, NOAXOAALLME AR EHNONHASMOR paboTel. [na Sonslued 3hGeKTHEHOCTH BCErOA MCMNONLEYHTE
OCTPBIE CBEpNA.
1. Y7ol pasmaTe KYNauky 3aMMMHOTD NaTROHE, YOSPMHBAATE KONLUD NATROHE, 0OHOBRPEMEHHD BRALAA MyDTy
NPOTHE YacoBo# CTpenKK. BCTageTe ceepno rnyoKo B NaTPOH M OTLEHT PHPYATE Br0 MEXUIY KyNauKamu.
2 YTofi CHATE KyNaYKKW NaTpoHa, YOEpHUBANRTE KONbYD, OOHOBDEMEHHD BPALLAA MyJTY N0 YACOBOW CTPEMKE.
MNGTHO 3aTAHKUTE.
3. AN M3IENeYeHUA CERRNE BRINQNHWTE ASACTEMA B O6DATHOM NopAGKE,
MPHMEYAHWE: B pesepcMEHLIX OAPENAX 32MMMHBIE MaTPOHbI BCErAa GWKCHPYWITCA © NOMOWLI BHHTA ©

NEBOCTOPOHHEN pe3kbod. B COOTBETCTEYIOWEM CAYYAE NEped CHATHEM NaTPoHa XOZMMO 0CNaluTL BUHT. YTk
OCNatMTe BHHT, BRALLLAATE 8ro N Yacoson CTRenKE,

PEMYNWPOBKA HANPABMNEHWA BPALLLEHWA
1. [nA BpALIEHWA BNEPer (N YaCOBOM CTRENKE) CABMHETE NEPEKNIONATENs HANPABNEHWA BPALLEHNA BNESD,
2. [na BpaLeHHA Ha3ag (NPOTME YACOBOM CTPENKM) CABMHETE NEPEKTICMATENE HANPABNEHWA BPALLEHWA BNPaBC.

HecMOTpR Ha To, 4TO NPEQOXPaHMTENE NPeqoTELALLAET EPALLYEHME MHCTPYMEHTA B 0GDaTHOM HANDARNEHWK BO
BpEMA pAGoTH OBMMATENA, NEPEN NEPEKNIGHEHHEM HAMNDASNEHKA BPALUEHWA QOMINTECE B0 NONHON 0CTAHORKK.

NPEOYTIPEXOEHWE: ECniM NepekniouaTent HANPAENEHWA BPALLEHWA HAXOAWTCA B LUEHTPANBHOM NONOMEHMH,
WHCTPYMEHT HE BRNIDYAETCA.

BblBEOP PEMMMA YOAPA f CBEPNEHWA
Breifiop pemuma yaapa/ cEepreHna 0CYLeCTENAETCA B COOTEETCTEMM C THNOM TReSyeMoro fERCTEMA, YCTPORCTED
WMEET [BA PEMMMA PaboTsi:

- PemoaM ceepnena; [NA cEepneHrs Qepesa W MeTanna. Menonk3yiTen cCTaHgapTHLE CBepna,

- PewM yoapa: [1na CEEpNeHHA KaMHA M KAMEeHHOR Knagk. MCnone3yioTca CEEpna No GeToHYy.

PErYNHPOBKA CKOPOCTH BPALLIEHWA

NPEOYNPEMOEHWE: Beerna npoeepanTe, YTOSL NWTAHWE COOTEETCTEOBANO YKAIAHHOMY HA MACMOPTHOW
TalNWYKE HHCTPYMEHTE.

WHCTDYMEHT OCHALEH $YHKLMEN DETYNMDOBKM CHOPOCTW BPALLEHWA, KOTOP3A NO3BOMAET YEEMHYWBATH CKOPOCTH
no MEPE YCHNEHWA H3MATWA HA CMYCKOBOW KPIOMOK. YNpPaBNEHME CKOPOCTHLIO OCYLUECTBNRAETCA MYyTEM HAMATHA Ha
CTYCKOBOM KPIDWoK. OYHKLMA PEMYNMPOEKM CKOPOCTH BPALLIEHWA 0COBEHHO NONE3HA B HAYANE CEEPNEHWA. OHA Takme
NO3BOMAET NOAOGPATE HAWMYYLLYH CKOPOCTE BNA KOHKPETHOM 3a0a4M.

[NA OrpaHW4eHHA MaKCHMansHOW CKOPOCTH WHCTPYMEHTa BPALLANTE DEMYNATOP HAa NMEPEOHERA CTOPOHE CNYCKOBOMD
KPIDMKA [0 TEX NOp, NOKa He ByOeT YCTAaHOBNEHD HYMHOE 3HAYeHWE, T0BOPaYMBANTE PEMYNATOP B CTOPOHY i+, uTOBM
¥BENMYMTE CHOPOCTD, M B CTOPOHY #-5, 4TO6b YMEHLLLW T CHOPOCTh.
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MPUMEYAHME: PexoMeHOQYeTCA MCTONBIOBATE $YHKLMIO PETYNHPOBKH CKOPOCTH BPALUEHMA TWIBKD B TEYEHHWE
KOPOTKOrD BpEMEHM, He MCNONL3IYATE HHCTPYMEHT HENPEPLIBHD C NEPEMEHHONA CHOPOCTRIO. 3TO MOMET NPHBECTH K
NONOMKE NePernOYaTens,

CBETOOWOOHAA NOOCBETKA

HHCTpYMEHT OCHALLEH CEETOOWOOHON NOACBETHOM, KOTODAA OCBEWAST pabovyis 30HY W YNyYLWAET BUOMMOCTEL NpH
paboTe & MECTAX C HEQOCTATOMHBIM OCRELLSHMEM.

MNogceeTka BEKNKYASTCA ABTOMATHYECKK NP HAMATHK HA CYCKOB0A KPR

NOOroToBKA K CBEPNEHHIO

HamMuTe Ha CYCKOBOR KPHOMOK PEryIATORE CKOPOCTH BPALLIEHIA, 4TOGL J3NYCTHTE MHCTPYMEHT. DTIYCTUTECNYCKOBOR
KPIOMOK, YTOOR DCTAHOBMTE WHCTEYMENT. ECMW NOCNE HAXATHA Ha CTYCKOEOHA KDKYOK HAXATE KHONKY GNoKMDOEKH, TO
BRIKNKMATENE Gy0ET OCTARATECA BO BKMIGMEHHOM NONOXEHHK, 3T0 yA06HO, KOrna TpetyeTcs HenpepsIEHanR patoTa &
TEUBHWE NPOOONAMMTENEHOTD BpeMeH. [NA BbIKMIOYEHMA KHOMKK GNOKWPOBKW HaMMHTE M OTTYCTMTE CTIYCKOBOA
K[HOMOK.

CBEPNEHWE OTBEPCTHUA

ECMW HENBXOAMMO BLICEEONKT: OTBERCTHE GONLLLIOFD AMAMETRE, TO AY4ILE Ha4aTk patoTy CEEpROM MeHeLUers

[WaMETPA, 3 34TaM HENONLI0BATE CRERN0 TREGYEMOro AHAMETPE, 3T0 NOIBONMT WIGEMATE MEPErPY KW ORen,
MPEOYTIPEMOEHWE: MpHYHHOA MHOMMX HECYACTHBIX CAYYARE RBAAKTCA HENPEOEMOEHHLIE CHTYALWM.
0EpaTHTe BHHMaHWe HA TO, YTO NPW BLICEEPNMEAHWW HEBONLLLOMD OTBEPCTHA CEEPNO MOMET JaCTPATL B
OTEEPCTHM, {HO B CNYYaE CEEPREHMA METanna.

= TIpK CBEPNEHKK MYBORMY OTEEPCTHA HE 3306IB3ATE NEpUOfWYECKM BEIBOAKMTE CBEDNG ANA YHANEHWA

CTEVHEM M3 OTEERCTUA,

Ecni CBEPNO 338QaeT, HE3AMELNUTENEHO BRKMKYUTE OpPenk B0 M3GeKaHUe 8e CEPBEIHOMND NOBPEMTEHMA.

MNonpodyATE BRALLATE APens B NPATUBONONOHKHOM HANDABNEHUA, YTO6L MIBNEYS CBERND.

BblpOBHAATE CBEPND B OTBEPCTHMW. B MOeane CBEPNO OONMHO BXOGWTL B 3ar0TOBKY NMoO NPAMBIM YTNOM.

ECNK BO BPEMA CEEPNEHMA YION M3MEHWNCA, TO CBEPNO MOMET CNOMATHCA, 3ACTPATL B OTBEPCTHM W Aame

HAHECTH TPABMY.

YMEHELLINTE QasneHre, Korga ceepno Sy neTt SnMaKko K Kpao NpoceepiuEaemMono NpegMeTa,

- He QaBWTe Ha Apent, ND3B0NETE €A PaGOTaTs B COBCTEEHHOM TEMNE,

- CnegMTe 3a TeM, YTob CEEpNA ObiNM OCTPBIMK.

CEEPNEHWE OPEBECHHBI
ONA MaKcuManeHoW SHHERTHEHOCTI MNPW CEEPNSHMKM GONBLUMX OTBEPCTMR 8 APEESCHMHE WCNONL3IYHTE
CMMRANEHOE CEERN0 MK NEROB0S CEERNG,
= TIepeknHMNTE MHCTOYMEHT B DEMWM Qpeny
- HauHWTe CEBEPMWTE C OYEHE HMIKOM CKOPOCTEI0 BO MAGEMAHME NDOCKANbILIBAHWA CBEQNA B HAYaNbHOM
Touke. [0 MEpE NPOLBMKEHKUA CBEQNA YBENWYMBARTE CKOPOCTh.
- MpY BLCEEPMEIHMK CKEOZHLX OTEERCTUA DIIMECTUTE NOM 3aroTORKON OEpLEAHHLIN GNOK, 4TS
MAGEXATE PEAHEX MW PAZAPOSNEHHEX KPALE HA 33[JHERA CTOPOHE OTREPCTHA,

CBEPMEHWE METANNA
[nA MaKkcHManeHOR 3GEHEKTHEHOCTH MCNONb3YATE CEEpNa HES ANA COEQNEHHA METANNA
= MNEePEKNIOYMTE MHCTPYMEHT B DEHMM PEni.
= OTMETETE UeHTP OTEEPCTIA ¢ NOMOLLLI0 KepHepa,
= HcnoneayATe cMasky, NOOXOOALYH 0NA 06palaTeEIEMOro MATERHANA,
- HauHWTe CEEpNnTE C 048HS HUIKOR CKOPOCTRE BO MIBEMAH e NPOCKANL3LIBAHWA CBEQNA B HA4YANLHOR TOUKS,
= Beerga GUKCMpYHTE NMCTOBOM MeTann. Bo wsfiemadve gedopMayvy TOHKORD METANNa NoQonpUTe ero
AEPEBRAHHBIM BoyCKomM,

yxoq

MPEQYNPEM(OEHME: He fonyckadTe NonadaHWA TORMOIHEX MWAKOCTER, BeHIWHA, NPOOYKTOE Ha OCHOEE
HedTH, NPONMTOMHOND MACAa W T. . Ha NNACTHKOBSIE OETany. OHK COOEPMET XMMUMECKWE BELLECTRS, KOTOPBIE
CMOCodHE NOBPEGMTE, YXYOLIMTE MW Pa30YLLMTE KOPYC, HAPYLLWE UENOCTHOCTh ABOAHOA MIDNALWK.

NPEQYNPEXOEHME: Bcerga BuiKknIo4uadTe YCTRORCTEOD M3 CETH NUTAHWA NEREN ERINONHEHHEM PEMYNHPOBOK

I TEXHHUECKOTD 06CNYMMBAHMA. ECNM NOBPEHIEH LUHYD MHTAHMA, TO B0 WABEMAHME ONACHBIX CUTYALIMA ero
J3MEHY OOMKEH OCYLLECTENATE NPOMISOAMTENE WK Bro CEpEMCHLIA areHT. B cnydyae Noepexnedns WHypa
HEJAMEONHTENLHO OTKMICYATE YCTROACTED OT CETH NWTaHWA, CREQMTE 33 TeM, YT00L WHCTPYMEHT HE NOJBeprance
EO3QEMCTEMM O0MOA. ECW HeofxofMMO 38MEHMTE YIONbHHIE LUETHK, 0OPETHTECE K KEANWMUMPOBAHHOMY
CreuranicTy (BCerna MEHARTE [ BE LETKK O HOBDEMEHHO). INEKTPOMHCTEYMEHT HE HYHMQIETCA B LONONHUTENLHOH
CMAIKE MK TEXHMYECKOM DGCNYHMBAHWK, HUKOMOA HE MCNoNb3YATE BoOY MMM XMMHUEC KHE YWMCTALLME CPpencTea Ona
CYMCTKM INEKTROMHCTRYMEHTA, TpOTMPAATE Ero CyXOW THAHbID. XDaHHWTE ANEKTPOMHCTRYMEHT B CYXOM MECTE.
CneguTe 3a YWCTOTOW OTEEPCTWA ANA BeHTWMNALMW ABWraTend. He gonyckadTe NonafaddA Nbind Ha opraqds
YNpaeneHyA, MHorga B oTESPCTHAX ONA BEHTHNALMK MOMYT GuTh BUGHE MCKPE, 3TO HOPMAanNLHO W HE CNOCoEHO
NOBPEAKNTE INERTHOWHETRYMEHT, MENOML3YHTE MHCTPYMEHT NP TEMMNEPATY e DKPYHAHLIENA cpens oT 0°C Ao 40°C,
RU - &7



OTHOCMTENBHEA BMAMHOCTE HE OOMHHA NPesbiwates 80 % Donwda ObiTe oOECMEYEHA J3LUMTA OT MPAMOTD
BOIOEACTEWA OUMOR W YPESMEPHOTD COAEPMAHMA MbiMW B BO3AYNE. B 3NEKTPOMHCTPYMEHTE UMEETCA HECKONbLKO
ofcnywuBaemex geTanei, CM. NepeqeHs 3anacHelX YacTed B PyKOBOQCTER
A.OCMOTP MOHTAMHLIX BUHTOB
PerynapHo 0CMaTPMBARTE MOHTEMHBIE BMHTEL, YTOOM YBEOWTLEA, 4TO OHM TLATENLHO 33TAHYTHI. B Cryyas ocnabneHus
BMHTOE HEIAMEQMMTENBHO 3aTAHWTE Wx. Hecofinwpexue aToro Tpef08aHMA MOMET NPMBECTH K CEPLEIHLIM TRABMAM
B. TEXHHYECKOE OBCNYHMWBAHWE OBHWIATENA
Q6MOTHS [EMFETENA REMAETCA scepilens 3NeKTPOMHCTPYMeHTa, CofMmaanTe OCTOPOMHOCTE BO M3BeMaHue
NOBPEMOEHNA DEMATEW WMWK NONANAHWA HA HEES BOLL UMK MACN3
C.MPOBEPKA ¥YTONBHBIX LLIETOK
B oBMraTeng MCnonb3yiTca YronbHeIe WeTKW, KOTOpLIe ABRNAITCA PACKOOHEMK QeTanAMK. MoCKONLKY YPe3MepHo
MIHOLLEHHAR YIoNbHAA LLETKS MOMET NPHEOAMTE K HAPYLLIEHWAM B pafioTe OBMIaTens, JaMaHMTe 88 MOEHTUHHOR,
KOTa OHa Gy Q6T NONHOCTEES WK MOMTIH NONHOCT B M3HOLLEHA. KpoMe TOro, CREeqMTe 38 4MCTOTOR YIonsHeIX LLETOK
M 33 TEM, YTOOE OHW CEDG0HD AEWTaNUCE B JEpRETens,

NOWCK W YCTPAHEHWE HEMCTNPARHOCTEW

| NPOBNEMA BOZMOMHAR NPHYHUHA PELLIEHHE
OTCyTETEYET NOOKMNIYEHWE K CETH
SRR MogknioYdTe K CETH NMTaHKA
Opyraf HeMCNpaEHoC Ty BminonHuTe Nposepky
PO KAETCH ANEKTPHYBSCKWE KOMNOHEHTOR C NPHEMEYSHHEM
e WCTBO HE 3ANYC YETROKMCTEA CRELHANHAHPOBAHHOMD INEKTDMKA
Heofixogumo 3apAgMTE
H13K1iH 3apA0 aKKyMynaTopa AKKYMYNATOR NEpen HauanoMm
padoThl
BEHTHMAAUMOHHBIE OTBEPCTHA MouMCTHTE BEHTHMNALMOHHBIE
MOCNE MEQNEHHOMD FACOpEHDbI OTBEPCTHA
BPALLIEHWA YCTPOWCTEO HeoxoamMMo 3apAnuTs
MEPECTAET PABOTATE Huzxii 33pR0 aKKYMyNaToOpa BEKYMYNATOR NEPE Ha4Yanom
paboTh
HEOBBIYHAR BUEPAL|MA BO Ceepno yCTaHOBNEHD :1‘::2‘:‘;,‘:1‘;?{”:)2::":3 :Jran
P v
EPEMA MCNONL30OBAHMA HENPABNNEHD COBTIIONAR MHCTRYKLIMM
B BEHTMNALMOHHLIX B BEHTHUNALMOHHEIX OTREPCTHAR
OTBEPCTHAX KOPNYCA BWOHEI KOPMYEa MoryT GuiTe BMOHGI 2;:;53;;12:::; :Enpoﬁneue
HCKPBI HEZHAYMTENBHBIE WCK I
T8O - Ceepno MaHOLLIEHD WK He MCnonb3yMTe HOBOR CEERID MK
::;’::I:TI:E PUTENLHEN NoAXo0MT ONA cipataruBasmMaro NPOEEQLTE COBMBCTMMOCTE CBRPNA
MaTepuana W ofipalaTeBAEMOr0 MaTepMana

YCNOBHWA XPAHEHHMA M TPAHCNOPTHUPOBKH

XpaHuTe MHCTPYMEHT B CYX0M M TENNOM NoMeweHy Npy Temnepatype ot 0 °C go #40 *C. Nepesoska npuiopa
CCYLLECTENAETCA B 3AKPWTHIX TPAHCNOPTHEX CPEACTEax B CODTEETCTEMM C NMPasunaMy Nepesosky rpy3os,
OSACTEYHILLWMK Ha AaHHOM BAAE TPaHCNopTa. Npw Nepesnake M NOrpY304H0-paarpy3oyHbIX patdoTax YyNaKkoska o
HIOENAEM HE DOMHHA NOOBEPraThCA PEIKMM YOADAM W BOIOBACTRHIO aTMOCdepHEX ocankoe. Mocne Nepesoikn
WHCTEYMEHTE B IMMHWX YCNOBMAX HEOOXOQWMO BLIQERHATE Br0 QM KOMHATHON TEMNEPaTYpe B TEYEHWE He
MeHae 2 4acos, NOKa BNara NONHOC T He HCNAPWTCA,

3ALLIMTA OKPYXKAKOLLIEW CPEOBI

EHMMAHHE! [lanHoe M3Gente MMeeT MapKHpOBKY, KACAKLYYIOCA YTHAMIALIMK 3NeKTPHHECKMX M INEXTPOHHBIX
OTX0Q08. 3TO 0IHAYAET, 4TO AHHOE HILENHE HE MOMET BLITh Y TMNWIMPOBAHO BMECTE C SLITOELIMK OTX0OAMH U
AONMHO 66T NEpefaHo B cMCTeMy clopa OTX0[ 0B, COOTEETCTEYHLYH EBPONeRCKDR AHPEKTHES 06 Yy THNWIALMK
OTXOQO0E INEKTPHYECKOro M 3NeKTPOHHOro ofopynoBaHwWA. OSpaTMTECE B MECTHbIE OPraHel BNACTH WAM K
NOCTABLUMKY 33 KOHCYNETALMER NO YTHAMIAUMW. OHO GyaeT nepepatoTadHd WNH PaloSpaHo ONnA CHHMEHWA
BOMOMACTEMA Ha OKPYMAMWLLYID Cpeny. NeKTPHYSCKOE W AMNEKTPOHHOR 06opYA0BaAHWE MOMET GbiTh ONACHBIM
ANA OKPYMAI0LLEH CPaasl M [NA 300POELA YEN0BKa, NOCKONBKY COABPMMT ONACHLIe BALLIBCTEA.
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FAPAHTHA

Npogysuwa Practyl paspatoTaHa B COOTBETCTEMM © BRICOYAALLWMMK CTAHOAPTaMKW KIYeCTea W3nenws gna
[OMALLIHErD MCNonb3osaHWa. Practyl npenocTasnreT 36 -MECAYHYH) FapaHTWMIO Ha WANENMA C OAThl NOKYIKA.
HacTosLaA rapaHTWs pacnpocTPaHAETCA HA BCE MaTEPWankl ¥ NpOWM3B0OCTEEHHRE OefeKTs, KOTODBE MOMYT
EBOZHWKHYTE. HAKaKME QpYIHME NPETEH3IWKM KaKoro Bkl TO MM GeIN0 XapakTepa, NPAMO MNK KOCBEHHD CRAIAMHLIE ©
NOALMA W/HNW MATEDHANAMK, HE NPUHKUMaKOTeA. MpoayKuWa Practyl He npegHasHaveda ana npodeccHoHansHore
MEMONbI0BAH WA,

B Cnyyvas Npagneme MW HEMCNPEEBHOCTI HYMHD CHA4aNa 06paTWTLCA K Aunepy Practyl B SonblLUWHCTER ciyyaes
nounep Practyl cnocofeH pewyTe NROSNeMy MMM YCTREHWTE HEMCNPABHOCTE,

PeMOHT 1K 3amMexa AeTaned He RENAETCA OCHOBAHMEM ANA NPOGMEHWA CROKA FAPAHTHM,

fapaHTHA HE PACNPOCTREHASTCA HA ,nedmrcru, BhiaBaHHEE HENDAEWNEHEIM MCNONLIDESHMEM WM WIHOCOM. 3T
KACARTCA, B TOM YHMENS, BEKNKMATENSR, BRIKMOYATENER 3ALLMTHEX LENER W ABMFaTENeR B CNYYEE MIHOCA,

Balue ofpalgHKe No rapaHT e Gy 0eT 06padoTaHo, TONsK ecnm,

BbIN0 NPEQCTABNEHD NOOTEEPMHOEHME QaTh NOKY KM B GOpME YEKa;

HWKAKaA TDETEA CTOROHA HE CCYLLBCTENANA DEMOHT KA 3aMEHy;

i ﬂpﬂﬁﬂEHa HE CEA3aHE C BCTECTEEHHbIM WIHOCOM,

HHCTPYMEHT NPaEMNeEHD WCNoNLI0EANCA {He Geino NEPErpy3KK WMHCTPYMEHTa, HE WCNONbIDEINMCE
HEPAIPELLEHHEE NPUHAANEMHOCTH);

TPEEYEM BIA YO0 W PEMOHT OCYLLBCTRARNMCE NG NP3EMAEM,

OTCYTCTEOBANM $OPCUPOBAHME, HEHAOMEXAL ee 06palUeHMe, HEPA3PELLIEHHDE MCNCNbIDBEAHWE WK
NPOMCLLECTBMA;

OTCYTETBYIOT NOBPEKASHWA, BEIZBAHHLIE BHELLUHWMK BOIABACTEMAMKM UK NOCTOPOHHWMW NPEaMETaMK,
TAKWMH K3k NECOH MMM KaMHM,

OTCYTCTEYIOT NOBPEMOEHWA, BBl 3BAHHEIE HECOBMIOAEHWEM NPABMN TEXHMKW GE30NACHOCTH W MHCTRYKUMEA
10 IKCNYaTaLUmMK,

OTCYTCTEYET GOPC-MaMOP C HALUSA CTOPOHI,
HE BbINK UCNONBI0BAHE HENOOX0AALLME OETANW, ETANW, NPoM3BEAEHHDBIE HE Practyl, ecni oKameTcR, uTo
OHM CTANK MPHYMHDNA NOBDENOEHWMA,
WHETPYMEHT [ SKKyMYNATOPHAA GaTapes / 3apafH0e YCTPOMCTBO HUKOTRE He NONAOAnK B0 BNAMHYD
cpeay [poca, Aok, NorpyHEeEHWE B BOOyY W T 0.);

- NPWNATAETCA ONWCAHWE Kanohe,
YENOBWA FARaHTHM NPMMEHATCA B COMETAHWMW C HALLWMKA YENOBUAMKA NPOOAMA M QOCTABKK,
HEMCNPaBHEE MHETPYMEHTEI, KOTOPLIE QONXHBI G6iTE BO3BPaLEHE Practyl yepes gunepa, npyHumMaTen Practyl
B Hagnemxawled ynakoske, B cnyyae BO3BPaTa HEMCNPABHBIX TOBAPOE KNWeHTOM Hanpamyw & Practyl, Practyl
CMOMET NPMHATE MK TOMNBKS NPW YCNOBWW ONNaThl KNMEHTOM TRAHCMOPTHEX PACX0GOB.

Practyl HE NPMHUMABT WINENKMA, HE YNAKOEA HHbIE HAQNEXALLMM O5paIoM.

i
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MAKCATTEI KONOAHY I

BEyn MalWHa araw ned Metanos Syprenayra apHanfad, bBypaqganapasl Gypay YWiH 3NEKTPoROR Gackapy maHe
caFat Tin SarumbiMed [ cafaT Tinike Kapohl Sypay Kypanoapbl 03 KoNanne. MalwvHanapab, Kypanoapobl saHe
KEDEK-#apaKTapab! KOCEIMLLA MakganaHyra (@HLipyY LWL iHIH HYCKAYNapkiH KapaHe3) HEMECE oNap #acanrakHad Gacka
AYMBICTapFa NaloanaHGadesl. Bypre ake fyparsil Kalway s Nanganayy SofsiHLLa YeRHBCTADOM OpbIHEaY KAKEeT.

HAKTEI KAYINCI3OIK EPEXENEPI

1/ BapneiK onepayMaAnapab Kayincis opeHgay GoRBIHLLA HYCKAYNBIK
Kecy Kypanki Hemece SEHITWILLTED WAChIPLIH CHIMMEH HEMECE 83 ChMLIMEH GaMNAHLICTA SONaTLIH
onepayHAnapab OpbiHOAY Ke3iHOe 3NeKTP KYPaneiH oKlaynasfaq yctay SerreapiHed yeTadblia, “KepHeyni™
CHMMEH MAHACATHH KECKIW ACNan Hemece SEXITHIL 3NEMEHTTED INSKTP AcNabbiHbiH ALWEK METann
GaniKTepiH “KEpHEY 0 & MACAM anafkl, ByN oNeparopnsl ANEKTD TOFHMEH 3aKsIMOAYFA SKENY MYy MEIH.

2/ Ticreyix 6y prii KaluaysiH nadganaqy kesingeri kayinciagik Texmukace meninger] vyckaynsiKTap

A. EWKaWAH GYpfel KALIAYBIHBIH MAKCHMANOL HbNAAMABIFBIHAH MOFAPL MbINOAMAOBIKTA HYMbIC
MacamaHsia, KeckiluTi gadbHaaMamMeH SannaHbICoe3 Bpxin SRHANALIRY HE3iHAe HOfaphl MeNAaMaLIKTa
KaLuay Syrinyi MyMKiH, Syn MapaKaTra skeneni.

B. BYpreinayel OpKALLAH TEMEH MLINOAMAOLKNEH MaHE KALWAYOLIH YL QaRbHOaMaMEH SaANaHLICKEH
Keafe GacTaHpia, KECKILUTI AaALIMOaMAMEH GAANAHLICCHS EPKIH ARHANOHPY KE3IHAE MOFapk MENiaMaLKTa
KAELIAY BYriny MyMKiH, Byn Mapakatya skenanl.

C. KaluaymeH T8K Ty 3y ChiIbiK S0AbIMEH GAChIHbI3 MaHE APThIK KbIChIM MacaMaHbid. KaLuaynap Syrinyi MyMeiH,
GyN GY3RnyFa HEMECE GaKbINaY Ok MOFANTYFA #MaHE MAPAKAT aNyFa aKeny| MyMKi-.

KockiMLLIa Kayinciagixk eckepTnenapl

- ErspKongadfans Kypan GiTenrex 6onca, aNeKTp KYpansiH gapey ewipivia. Xorapsl afiiHany cati acepnepive
AanbIH BonsiHes. Konfasbans Kypan farbHOaMana ChiHanfaHoa HeMere 3NeKTp acnathl ADTEIK HYKKE ME
BanfaMna GyraTTanans.

- JNEKTP KYPanbiH MKTanN YCTAHL3. bypaqaanapabl KaTanTy waHe Oypay Ke3diHOe yaxbiTLLLa KOFapbl anHany
CATIHE OambiH G0 bHE 3

- OadsiHpamansl SexiTiHis. KbicKbILL KOHOMPFBNADMER HEMECE KMCMAKTa OeKiTinreH QansiHOaMa KonMed
KaparaHOa ceHimai yeranamsl,

- WyYMBIC AAMAFBIHOA WHMEHEPNIK GAANAHBIC WACHIPBUNFAHBIH AHBIKTAY YIUIH THICT] AHBIKTaFBILUTAPABI
KONAHBIHEIZ HEMBCE WEPriniKT KOMMYHENOLK KOMNAHMALAH KEOMEK CYPaHsia. JNeKTp weninepiMed
BSafnaHbIC BPTKE MOHE INEKTD TOMYHA SKEMyT MYMKIH. Ta3 KySoipbiHbIH 3aKbiMOaHYbl MapDuBICKA SKeTyi
MYyMEKIH, Cy KyOspEHE BHY MYNIKKE HYKCEH KENTIDEO] HEMECE 3NBKTD TOMEHEIH COFYBIHA SKany] MyMEiH.
SpPKALLAH INEKTP KYPansiH ToMeH Tycipmec GypeH OHBKH TONBIK TOKTAYBIH KYTiKi2. KongawSanw kypan
KENTENIN, 3NEKTP KYPAnsH GaKsNayne KoFanTyFa sHenyi My MK,

INeKTP KYPanH exl KONbIHEIGEH MBIKTAN YCTaHBA WaHe TYPaKTe Tiperiniz Gap exenine kea weTkiainia.
INEKTR KYRANLH 2Kl KONBHE302H YCTAY APKENG) OHSL CRHIMDI TYRAE SaFkTTaR anack3

3INeKTP KypanuH GaAKayceiafa Kocy AbiH aNAsH amy YIUIH 2pKALLAH KYaTThl KYALIATAY TYAMECIH ALUBIHBI.
0n ywiH Kocy/8LUipy KOCKBILLLIH KECKa MEP3iM/I GaCHHYE,

- Konpavy Kypanfapsl wyMsic KeaiHne Kei3ysl MYMKIH. KongaHy Kypansii aysicTepy Keaidge kydic any
Kayni Sap. KongaHy KYpantiH amy yLUiH KopFaHbIc KONFanTapH KoNQaHbiHBIS,

bananap MeHx anciz anaMpap 6¥n Kypanasl nainganadBaysl Kepex. Bananap Kypan sonaaHeILn MaTsaH
ayMakTa Gonrad Keage yHemi Sakwnayna Sonybl Kepex. CoHOan-ak, cis 83 aWMarbiHblaga KONOAHbLICTAFL
WEAIATANABIM OKHFANADA LI ANO LM AMY EPEMENEDIH CAKTAYHEIT KEDEK.

KANOBIKTEI KAYINTEP

Kypan maKcaTTei TYpOe Kongassinca ga, Sapne kangsix kayinrepal »om mymMkin emec. Kypangsiy quaadHel Med
AH3aAHEHA BaHNAHLICTE Kenecl KayinTep TYsIHAAY bl MY MKIH:

= 3NexTp KatensOepiH Gypfeinay KE3IHGE INEKTP TOfbIHBIH COFY KAV Bap = SPKALWAH KYPansl 0cs MaKCATKA
apHanFaM TYTRANAPbLIHAH ¥CTan anbiHpe, Gyprs KaLLaYMHA KoNbiHE30N TUrisiedis.

TeIHEIC B/TY HYWECIHIY 3aKbIMOaHYE = BHOSNTEH MATEDWANEAPFA COMKES KENETIH CY3rinepi Gap TelHbIC any
OPraHAapeH KOpFay YLUiH MACKaNap KMikia, HyMLIC OpHEHAE MeTKINIKTI HenfeTyni KaMTamMaces eTiyia.
HyMBIC 3AMaFEIHOA TAMAKTAHBAHESE, ILUNEHIZ HEMECE TEMEK LUEKNEHIZ,

EcTy KafineTisi Gy3einy bl = SpnafbiM THIMEI BCTY KyPanaapsH Kinin, Wy abIH SCepiH LUBKTEHII.

= LUaH MEH KOKBICTbIH, YLLATEIH BaNUeKTepiHEH Ka3re 3aksiM KenTipy — DpKallaH K830 KOPFanTeIH Kananne
KYpanoapabl KKiHia.

Oipinoed TysIHOafaH MapakaTTap — Kypanmow 0cs MaKkCaTsa apHanFaH TYTKaNapuiHaH yoTan, qipingiH acepi-
wiekTedia. *TIYEKENDI TEMEHOETY" GaniMii KapaHsia.

[
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ECTy KatineTiHiH Gy3binysl = SpOafsiM THIMGE ECTY K¥PanOapsH KKin, LWYOLIH SCepiH LUSKTEHI3,

LLlaK MEH KOKBICThIH YLUIATEIH GorLUEKTEIHEH KBIME 3aKbiM KENTIPY — SPKALLAH KB3i KOPFAATEIH KONAANL

Kypanoapoe KMiHia.

Oipinoes TYeIHOAFaH MapakatTap anfkl Othl MAKCATKA apHanFaH TYTKaNapsHaH yeTan, Aipinaiy

SCepiH Luen're:ﬁ_ TEIIYEKEaE TBMEHEEPT!F BaniMic KapaHLa.

= LaHHaH TyelHAafaH sapakatrap - BHIMHlﬂ HYMBICH BapsICsHOE rIaJLa GONATHH WA ThIHEC any
MONAAPLIHLIH HMAPaKATEIHA BKENYi MYyMEiH, Bl-menETlﬂ MaTepuanisH GENLUEKTERIHEH KOPFaHY YLUIH

HapaMabl Cy3rinepi 6ap LAHFE KADCH MACKaHLI KMiHI3.

TaYEKENDI TOMEHOETY

ECKEPTIE: 3nekTp KYpPanuiH HAKTE NaMganaHy Kezinge nipin MeH wy Weysl KYpanmsl nanganaqy
Tacinnepive, acipece nadbHOaIMaHB oHaeYre GaHNAHBICTH MaNIMOEATeH XANNE MaHHEH o3reLue Sonysl
MYMEKIH; MaHe HAKTH NaAganaHy MarnainapeHga acepai Garanayra Heriagenred onepaTopabl Kopeay
yiiiH Kayincisgik wWapanapsid aHeIKTay KaseTTinirl Typane (symeic UMknidiy Gapnsik GenikTepid eckepe
OTBIPLIN, MBICANE, KYPan ewipinrex yaKsIT MaHe on icke KOCY yaKbiThiHa Kapai MyMeic icTen TyYpraH Keage).
BHIMHIK HAKTEI KONGaHLINYBIHA GafnaHLICTEl Aipingiy Maxi ManiMgenrenHen asrewe Gonysl MyMKin! Dipingiy
BCepiHeH KOpFay YLLIH THICTI LWapanap KongaHeIHEIE! BY KN #yMEIC NPOLECiH, COHBIHILUIHOE BHIMHIH MYyKTeMecis
MYMBIC ICTEATIH HemMece BLipinreH YaKpTeH eckepiHiz! ThicTi wapanapra, BacKanapMeH KaTap, eHiMgi woHe
KonpaHy KYpangapsiH YHeMI KyTin ycTay #aHe KyTy, Konobl Mbinsl YcTay, Mepsimgi yainictep mane myMec
npousciH gypeic Mocnapnay Kipagl! Byn Kypan erep oHel KongaHy AYpbic SakbinaHGaca KonMeH Hiny cHHO poMbiH
TYOBIpY B MyMKin. Oipin med Wy Kaynid azanTyra kKemMexTeceqi:
- BpKallaH eTKIp Kallaynapel, SYPFeinap MeH NeilLaKTapasL KON0aHkeHE3,
- ggn F\Ylilaﬂfa OChl HYCHAYMBIKKE CSAKES KhIIMET HBPCETIHIZ MaHE OHbl MaKCH MaRNan yeTaHe3 (KameT
neaj,

- Erep xypan yHeMi KONOaHbinca, Oipinre KApcl #aHe LUYFa KApch KEPEX-MapakTapFa kapamaT tenin
CanblHbI3.
- BipHELE Ky H ILWiH0e ¥OFapsl Gipin KYpaniapsid KOngaHy YiLIH #yMeC KECTBCIH MOCNapnaHbi3.

BYN MaLLKHAHE Naiganany KealHae KYNaKKanTs KMo YosHsnans

TAHBANAP CHMATTAMACKI

@ MafganaHy #eHiHOer] HyCKayNsKTE MYKHAT OKLIN LkIFBHB3

BY¥Nn KYDBNFbl KONJAaHbICTar Eyponansi K OMpEKTHBANAPFa CARKET KENEQ] Kane
OCHl QMpPEKTUEaNapMeH CaMKeCTIKTI Garanay agici xyprizinresd

[ H [ KefeH 0farsiHa MyLLE MEMIEKETTED HAPBIFBIHAA Tayap 8 AHANEMBIHbIH GipsHFaR
ﬁen rlc:

BN Kypeinrbl YKpaMHaHbiy KONAaHEICTar bl TEXHUKANLIK CTAHGAPTTAN6IHA CMKEC
wenegi

INERTP GYAbLIMAEPbIHEIH KANALIKTapLIH TYPMBICTLIK KanOsKTapMeH ipre
TacTanMays Kepek. KanauKkTapik MyMKIHOINHLLIE K3ATa aHOBHIZ. Moo
mMacenenepi SoRHLLA MeprinikTi SUNiK opradeiMeH HEMECE CATYLUBIMEH
KEHECiHi3

BHOIpYLLIHIH KEHEATINMEH MayankepLuiniri KonaaHHNaThiH KaHTa SHOSNeTiH
gHiMgep. TWICTi CYPBINTay HYCKayNapsiH OpbiHOaHb 3

Kayincisgik keaingipikrep MiHOeTTi TypOoe

KYNaKThl Kopray MikaeTTi

MiMOeTTi KopradsIc KONFANTaps

LilaHra Kapckl Macka MiIHOETTI TYpoe

Eyn Kayin Typanst BCKEOTY KYPAnLbiH HEMECE SaCKaNapOLIH MyKIHIH,
33KbIMOAHY b TYPANL ECKERTEM] MAHE IEHE MAPAKATLIHA BRENY MYMKIH
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Tek ¥A ILiHae NadganaHyra SpHanfaH MaHe MaybiH SCTeIHOA KANGLIDYFa
GANManaLL

Erep sapAnTAFLLITeSH TOMkI 2 A-[8H 3CCa, PI3eTKenr ToK
CAKTAHOBIDTBILLMNEH TOKTATHII30k.

HYCKayNeKTH 06LIN LLIFRN, Gapneis Kayinciagic eckepTynepl Med
HYCKayNaaphiH OpsiHOaHm3.

Kopray Toss ||

Barapeadil 45°C TaH TEMEH TEMNERATYPEAE KONOaHEHES HEHE CaKTaHLI3

BanLLEKTEMEN |2, MuRKFENaManLIa, 100" C-TaH XROFApL TeMnepaTypaga
Kbl3AEIPMaHs3; ELUKaLLEH GaTapaaHEl MAKPOTOMKEHG NELLIKE HEMEeCE
HOFADE KHCEIMES YLUIBIPATIAHRIE,

o
fap,

NuThA-noHge Gataped. Byn ediM Gapnelk GaTapes SUMHAKTAaRE YLLUIH

“Hanex HMHaYFa" KaTeiCTa TaHGaMex Senrineqred, ConaH kenin

G HOPLUEFaH OPTAF3 SCEQIH A3aATY YLUIH KAATa BHAEnenl HEMaCE

GanLaKTEne)l, BATAPEA HHHAKTARLl KOPLLIAFAH OPTAfa MaHe anam
BHCEYNEFBIHE KAYINTi Sonmykl MyMEIH, cebedi KypaMelHOa KayinTi 2artap

TEXHHWKANBIK OEPEKTEP

¥Yari 12501-25T1A 125D1-25L.1A 18501-300A
HOMWHANOEI KEPHEY 12Vce 18vVce
WbBINAAMOLIFBI 0-400/0-1500 min™
LU NATPOH
ChiALIMOINBIFE 210mm
Arawu @16 mm @ 20mm
MAKCHMANOBLI
BYPFBINAY
METPI
AN MeTan 26 mm 210mm
CANMAFEI 1.2 Kg 18KE
ObIBLIC KBICLIMBI Lpa 73,508 (4} 81dB(a)
AbIELIC OEHTEMI Lwa g1,5de () g9 defa)
BEMTICI3OIK kMa, kBTA SdBla) 5dBia)
OIPLT MANNBI BAFANAYBI 3 3
MeTann Gypreinay afcarar, D 2,5m/s 2,29 mis
BENMICI3OIK K 1,5 my's? 1,5 m/s?
Batapen M“H';Ebzl?s":‘l ;D%nrici: MLC3H- BaTapen MUHEFEIHEIH yrich E200
e BaTaper MWHAaFeHEH eperLLenitis 18Vd.o.
BaTapen MHHarb MaHe Bmﬂﬁﬁ?ﬁ;ﬁ&fﬁ%ﬁ"m' Li-lon 2000mAh/36Wh
SAPAOTATLIL TYPANb! aKNapaT SapagTarsi JLH2013515006 JapRATarew: WIG-YI5S2&a0wn
Erriay: 100-260VAC, 50-60Hz, 30W ERBPE-E NI BAFION
LLibirapy; 13,5Vd.c. 1500ma LWsrapy: 21Vd.c, 1600mA
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& ECKEPTNE:

= ANEKTP KYPaNLIH HAKTE NAAKENaHY keziHgeri oipin MeH Wy Kypange naiaanady TecingepiHe maHe scipece on
KaHOan 0afeHDaMaHE BHOEATIHIHE SAANAHBCTE MBNIMASNMEH MBHOEPOEH 3reiUe GOy MyMEKIH.

- HakTel Nafnanady #arfadnapeiHpars scepal (MeIcansl, Kypan ewipinin TYRraHOars yaksIT NeH on icke Kooy
YAKLITEIHA KOCHIMLLA ¥YMBC ICTEMER TYPTAH KEINEM MYMLIC UMKNIHIH Sapnswis SaniKTepiH eCKEpE oTHIPLIN] Saranayra
HEr3genreH aneparopnkl KOpFay YULIH Kayinciagik WapanapbiH aHbIKTaY K2MeT,

Ecxepry:

- Hannel gipingid ManiMmOenred MaHi Made Wy caynecidiy ManiMgenres MaHOepi CTaHgapTTe ClHAaK agiciue calkec

anUIeH| ¥aHe Gip Ky pans eKiHLWICIMEH CaNBICTRIPY YLLIH NaWOaNaHLINY L MyMKIH,
- MUbIMTHE Oipingid ManiMoenred MadHi Made Wy caynenedyidig maniMoenred MoHOepi Oe acepmi angbiH ana
Baranayna NanganassInys MyMKIH
- QIpin KayniH SongsipManbs
YeRHEMOaPH: 1) #MBIC KE3IHRE KONFAn KMiHi3
2) MY MBIC YAKBITEH LUBKTEHI3 MEHE MYMbIC YAKHITRH 338AThIHbIZ

HME¥MbIC MACAYBI

& ECKEPTNE: NarpanaHyra Gepy anabiHOA KYPbIMFbIHB MEnigeH asbipaTy Kepex.

KALUAYO LI OPHATY
Byprsl KallaysiH TaHOAFaHAA, MYMBLIC YILIH AYPLIC TYPIH KONAAHBIHBLI. HaKCE HATHHETS KON METKIZY YLUIH
apaansiM eTKip Syprel KaLIAYLIH KONOaHEIHBIZ.
1. KpiCKbILL GafgapTHuILLITE ALy YLUIH, TENKeHI CaraT TiniHe Kapobl Gypan, oHe KYpCaygaH yeTaHbl3. BYprs
KALLIAYbiH KbiCKBILLIKA TEPEH CANbN, COAaH KeRiH OHbl KbiCKLILL Gar0a pTHbILLLIHA OpPHATHHBII.
2 KpiCKbiL Gaf0apTeeilisiH #afy yLiH Tankedi caraT TiniMed Gypan, KypcaysHbiags yoTadsa. MekTan
KATANTEIH LI,
3. bypfbl KallaysiH Kepi PETNEH aNbiHbI3,
ECKEPTY: Kepi 6yproinapbiHbiH KuICKBILUTAPE! 9pOanbiM con aw Gypangamed BexiTinegi. Kawer Gonca,
KBICKBILITE &7y anapHLa 6YpaHLaHsl GocaTy Kepek. BypaHaaH SOCATY YIUIH OHbI CAFAT TiNiMeH 6y pakHbLI3.

ANFA S APTKA PETTEY
&, AnFa aliHannsipy Yudid (caraT TiniMeH) KOCKEILUTE ANFA/aPTKA CONFS MEMMEITHH L.

5 ApTHa adHanAepy YLWIH (cafaT TiniHe Kapobl) KOCKBIWTHI BNFa/apTka OH MakKa GYpbiHes. KynwnTay
KO3FANTKbILL ¥ yMbIC ICTEN TYDFAH KE3OE KYpangwH, Kepl SypoinysHa #on SepMeni, Sipak oMbl KANNeHa
KENTipMEC SYPbIH TONBIFEIMEH TOKTaHE3.

& ECKEPTNE: Erep anfa / apT¥a KOCKbILL 0pTansiK KYHOe Gonca, Kypannsl Kocy MyMKiH eMec.

AHHBIMANBI HbINOAMOBIKTEI A¥YBICTRIPFBILL
ECKEPTME: 9pKaliaH KyaT Ke3iHiH 3aybiTThiK TaKTaWWana KepCeTinreH Kypanra cOMKec KeneTiHgirid
TeKCEpiHia,
Byn Kypan TOMIMEp HeChIMbHEH HOFAPEINAYEIMEH HMOFAPE WHAQAMOKEE KON METHIZYrE MyMEiHOIK Gepetid
WHINAAMIBIK KOCKBLLBMEH #aBObIKTANTaH, HbNaaMablK aMbspaTHT-KOCKEILL TRMITEDIHIK, KEIChIMBIMEH PETTENEML
MAHBIMANE BB M0 EK PYHELMACK GyPFBiNay BackiHOa acipece nanans. Conaak-ak, on Genrini Gip Konoaqy yuwi+
OHTANRNE MpNDaMOLKTE TaHOayra MyMEiHOIK Gepeqi.
Kypanpel, MaKcuManmel XeNOaMOsiFsM WeKTeY YWiH K3KETTI NapaMETPre MeTKEeHLUE TRWUImepaid angsHis
FAFBHOATE OUCKIHI GYPaHBEs. MeNOAMOLIKTL GPTTLIPY YLLIH TEPYOI 0+ HMAFRHAE, MENOAMAKTE 3330TY YLUIH o=
HaArbiHa GYpaHbia.
ECKEPTY: ARHuIMans! muingamposly, GyHKUMACHIH KLICKA YaKLITHa faHa NaWpanaHy ycbiHenags. ap Typni
WbiNAaMOLIKTS YHEMI MY MbIC MacaMaHbl3. BYN A% bIPATKLILUTbIH JAKbIMOANYbIHA SKENY] MYMKIH.

HAPBIKOMOOThI MY¥MbIC LLIAMEI

Kypan #yMeic AAMarsH MapeKTAHObIDYFa MIHE MapbiK, MEeTHINIKCI3 Mepnepne MyMeic icTey Kesinge kepy Kadinetiv
HAKCAPTY A apHANTaH MAPLIKQWOOTE LWaMMEH HalabKTanfaH,

TPWITED KOCKBILLIL SAckINTaH KE3OE MapblK DHOObL GBTCMATTH TYPOE KoChnag bl
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BYPFBINAYOLI BACTAY

ARHBIMAND MHNOAMOGEK KOCKBILWBH Gacy apkpnbl KYpanob cke KoCwiHsis Kypanobl TosTaty ywid Tpurrepgi
GOCaTeiMma, Erep cia TDWImep GacknFas Keane SnoKTay TYRMECIH SaccaHbi3, KOCKBILL XyMeC KYRIHOE Kanags. byn y3ag
YAKET GBOMLI Y3AINCIE HyMBIC KAHeT BONFaHAa BHFARNE, KYNBINTaY TYAMECIH G0CATY YLUIH TPHITEP KOCKSILLBIH GaCkIN,
BOCaTRIHEE,

TECIK BYPFEINAY
Ynkex grameTpni TecikTi Bypruinayra THPLICKAHOA, KeAge Kilkede Gyprenayfad Sactan, cofaH KeRid oHsl KameTTi
MANLLIBOME METRIIreH Oy pLic, BYN BYFbiHBH LUAMAMaH THE MyKTENYIHE Hon SepMenni

ECKEPTTE: KenTereH masaTanbiM OXMiaNap KyTNereH )argannapra SannansicTel Sanagel. Kilukexran recixti

Gypreinay, acipece MeTangel Bypreinay KesiHge, GYprel KALLAYBIHEIH, KEMTEnyiHe sKenyi MyMKiH exeHiH

ECKEpiHi3.
EciHizge GonceiM, Tepe TECIKTERD] aHOey Kedi-Oe MOHKaNapok TECIKTEH WLIFADY YLLUIH #aFall TAKTaHe» NaRganaHy
Kepex. Erep Sypru Kallays KENTENIN Kanca, GYprera TYPaKThl 3aKk6IM KENTipMey YLUid oHL gepey awlipinia, Kawaynw
AMbIN TACTEY YILIH BYPFeiHE Kepi BafuiTTa MypPrizin Kepidis. bypfbiHE TECiKNeH Gip Chi3biKTa YETaHbA EH AYPLIck, BYpfu
KALLIAY LI BYMBIC YLUIH Qypsic GypsiliTa 6onys kepek. Erep Bypruinay kesinne kanfiey Gypeilus e3repce, S0 sawuayos+
GY3bNybIHA, TECIKTIH B TEMYIHE MaHE MyMKIH HaPaKaTKa aKenyl MyMKIH, BYPF6 BYproinaqFad GanikTi TECin eTkeH kezge
KbICkIMOb! 38AThIHLE. OHbH YOBPICIH MEMGYRNEMEHi3, OFaH B3 KAPKLHLIMEH HYMBIC ICTEYTE MYMKIHIK GepiHis. Bypiu
KALLaYbIH BTKID yoTaHB3.

AFALLTEI BYPFLLIAY

YRKeH TecikTepal Bypralnay KesiHoe MakcuManie aHiMIINIKKS Kon KeTKIZy YILIH afaw Bypsunay ywid GypaHiany
KALLIAYBIH HEMECE YIUTH KELUAYAK KONQaHeiHe3, Kypanaes Oypreinay pEMUmMIHE KOMBHEE, KawayneH Gactanks
HYKTEOSH CHIPFBIN KETYIHE #on GepMey YLLIH GYproinayaw 6Te TEMEH KEINdaMObKneH GacTaHp:. AFALLKA TICTRNTEH
CalbiH HbiNOAMOLIKTH 3T ThipbiHRE. TECiKTEpO! SYpFunay KesiHOe, WYHKHPObIH apTHb MafblHga TEric eMeC HeMeCS
ChiHFaH #HEKTEPO G0N0 bIDMAC YLUIH, 0AABHOAMAHBF ADThIHA AFALL KECETIH KOABIHBI.

METANOb! B¥PFLIAAY

Maxcumanfsl aHiMAINIKKE KON METKIZY YK MeTann Bypreinay yiH Mofapel MeNOaMieETe Sonat Gyped
KELLIAYNEPEIH KONOaHEHbIZ, Kypanb Sy prenay pExuMiHe KoupIHEE. TECIKTIH OPTACKHH OPTENsIK TECKILLNEH BenrinaHis,
Cia yMbIC ICTEATIH M3TENWMANFa CORKEC KENETIH Mangbl KONOaHMHEIE, KaluayasH GacTanks HYKTEOeH ChIpFbIN KETYiHe
on fepMey yLLiH OYproinayas 6Te TOMEH HMuNOamasEned SacTaqms. JpKaad Tata MeTansH KeChIN TYDbiHbI
OedopMayrans SoNQPMac yLUIH #yKa METANOL AFaLL KECETIMEH ¥CTaHbI3.

TEXHUKANBIK KBI3MET KBPCETY

& ECKEPTNE: Temeriw cyfsiKThiKTapMed, GeHiMHMeH, MyHan adimgepimed, eneTin malimen maMe TA
nnacTUKansIK GanwekTepal maHacy s GonaspMatsis. 0NapabiK KYpaMbIHA A KOPLUIAY bl 3aKbIMAARTEIH,
ancipeTeTiH i By 3aTLIH X  3aTTap Gap, 0CLINAWLLA KOC OKLUAY NayAbiH TYTACTLIFBIH Gy3agk
ECKEPTIE: Ke3a=KenreH OpHaTY HEMECE TEXHMKAINbIK, Kbi3MET KBPCETY MYMBICTApPLIH WacaMmac GypoiH
SPKALLAH KYPBINFEIHE 0LWipiHI3. Erep KyaT chiMbl 3aKMOANTAH GONCca, KAYINTI SonaLpMac YIiH OHbI
oHOIpYLWI HEMEBCE DHbIH KbIIMET KOPCETY AreHT] aybCThIpY bl KepeK. Erép KyaT chiMbl 3aKbiMaanfaH Gonca,
OHBI @pey KyaT Ke3lHeH ambipaTeiHbia. Byn Kypangs Maxisip acTeiMOa KanabipMansi 3. Erep kemip eTkanapsiy
aysICTRIPY KaseT Gonca, oMel GinikTl medgeywire Tanceipsidsia (apKawad Gip yassiTTa exi WeTKaHsl
ayBICTIpbIHBIZ). CiafiH 3NeKTp KYPanbiHbia KocbIMLLA Mainayabl HEMECE TEXHWKANBIK Kbi3MeT Kepcetyai
KaweT eTnedgi. INeKTP KYPanuH Tasanay YWiH BWIKAWAH CyObl HEMECE XMMWANLIK Ta3apTHKBILITE
KongaHbaHes. Kypraw wybepexned CypTiHiz. 3nexTp KypansiH OpKSLWAH KYPFAK MEPQE CAKTAHBII.
KO3FanTKLILLTEIH MeNaeTKil caHpNayNapLH Ta3a YeTaHbI3. Bapnelk GacKapy 3NeMeHTTEPIHEH WaHOL ankic
YeTaHbid. Kedpge caHpnaynap apkbinbl YIWKbHOAPObI KOpyre Sonafbl. BYN KaANbINTel MaFQal MaHe NEKTP
Kypansisa 3uaH kenTipmengl. Byn Kypangel nakganady ywiH Koplarad opTa TeMnepaTypaceiHsie QManaloHs
0°C-40°C apansifeiH Kypainosl. ARHanagarsl ayaMbiy, CanbICTHIPMAaNnbl bINFaNObIALIFL MaHqbmposy Tikenei
acepiHcis MaHe ayaaa WamMagaH Thit LUaHHbIH GonmaybiHcks B0%-gaH acnays THic. Ciagiv anexTp Kypansiiesga
nNanpanaHyLLL KLI3MeT eTeTiH kenbip SanikTep 6ap. HycKaynuIKTars! Kocanke SenwwekTep TisiMiH KapaHs3
A. BEKITKILL B¥PAHOAHLI TEKCEPY
O¥peic GekiTinredide Ke3a MeTKiay ywid Gapnulk Gekity GypaHnanapsH yHemi Tekcepin oTeipuiHbia. Erep
GyparaanapibiH Sipeyl Socan Kanca, fepey KaTadTeHma, Onan eTney aysp MapasaTia akenyl MymyiH
B. KOFANTHEILLUKA TEXHHKANBIK KBI3MET KBPCETY

MoTop GNoreHBIH OpaMack - G¥N INeKTR KYPansHuH “Hyperi”. OpaMaHsl 3aKbiMOaMay HaHe/HEMECE OHbl MafMeH
HEMBCE CyMEH CYNamMay yiUiu abai SonsHma

-kZ



C. KOMIP LLLETKAMNAPEIH TEKCEPY
KO3FanTHEILLITE WLIFLIH MATERHANL GCNEN TASENATEH KeMip WeTKenepi Konaassnans. LLaManad Tee ToaH
KEMID KOIFANTHELUTEH QYPEIC MyMBIC ICTEMEYIHE SKeNiN COKTLIPATHHALIKTAH, KaMip WeTKacsH Aipaen fanikke
FYLICTEIPBIHEIZ, ON WeriHE GeriH HEMECE Oepnik To3a0k. COHAAM-3K, KBMIP WeTKENERO| SpKALLAH Ta38 YCTAHEZ
#AHE ONAPALH, LLUBTKE YCTATbILLLIHAA S80KIH ChIDFRIN TYRYRIHA KB3 METKIZIHII.

AKAYNBIK CEBEBIH I3OEY MoHE TY3ETY

MACENE MYMKIH CEBEN LUELLIIM

Kyar ke3iHe KoChinMaraH KyaT KeziHe Kochiny
BHIM 83 M¥MBIChIH BHiMOer BacKa INeKTP akaynapsl | 3NexTRL MaMaHMeH Tekcepy
BACTAMAHLI

Konpasap angsivaa Satapes

G pRe A6 PR A3 HMHAFEH 33pA0TaHE

HenneTy TECIKTEpI BiTENreH HenneTy TeciKTepiH TazanaHm3

MALLIMHA BARY AWHANFAHHAH

KEHIH MY¥MBIChIH TOKTATALBI Konpauap anfibidia Gatapes
AR EaTapen 3apankl a3 ki il

Ml aKTe GENLUEKTEY MaHe
Ef'::?my MEMHRE EEEwLLE KaLlay HaLLap RUHansau HMHAY KATAH TYDOE HYCKAYNAREa
CAlKer My2ere acHpLnNagL
KOPNYCTHIH XENQETY KopnycTelH ®engeTy TecikTepi "
TECIKTEPIHEH K8PIHETIH APKBINGL a30an YLUKLIH Nanga i rqanh_lgm ).H‘"ﬂ; M IEHE
YLUKBIHOAY Banyksl MyMKiH TR PeeAL!
#aHa KALLAYFa aYbICTEIREIHEIZ
EYPF KALWAYL TOFAH HEMECE HEMECE BYPFb KALLAYL
KAHAFATTAHAPNBLIKCLI3 HATHME | GypreinafTeiH MaTEpHUaNFa MEH BYPFeinay MaTeplans
Geiimgenmeras apacklHAaf bl yRneciMginikTi

TEKCEPIHIS

CAKTAY 3K9HE TACLIMANOAY LLIAPTTAPEI

PoyTepal KYREAK MLNLTENATLH GanMeqe 0-ned +40 *C-Ka neliHri TeMnepaTypana cakTay Kepes. Kypan Kenikriy
okl TYPIHOE KONOSHLINATHH MYKTEpOl TACHIMANOEY KariOanapsiHa cafkec wabblk Kenik KypanfapeHna
TackiManfaHafk, TACKManGay MaHe THey-TYCIay #MyMBICTAPE Keainge aHiMMeH Gykin-Tyi0 KYPT COXKEINapFa
HBHE STMOCHEPAnbIK HayblH-LU3WLIHHbIH AcepiHe YLUbipaMaysl TWic. PoyTepal KuicTa TackiManaaraHHaH KeriH
OHbI BINFAN TONLIFBIMEH KYPFaraHLLa KeM Oeresae 2 carar GenmMe TEMNEPaTyPackiHOa YCTay KEpPEK.

KOPLLIAFAH OPTAHbI KOPFAWKIK,

ECKEPTIE! Byn eHiMOe 3NeKTRNIK #OHE 3NEKTPOHAR KanOLIKTaPAL! MOKTa KaTLICTE Genri 6ap. Byn gereqiMiz,
6YN DHIM TYPMBICTLIK KOKLICKA TacTanMaysl KepeK, Gipay Eyponansik WEEE gMpeKTHEACHIHA COMKET KENeTiH
HHHay WyReciHe KaRTapeinys Kepex. Kagere aapaTy G0AbIHLLA KeHec any yLiH xeprinikTi Gunik opranpapsina
HeMece Kopnapra xafapnaceseia. Cofad keiiH on Kopwarax oprara acepii asafty ywin kaiTa eygenel Hemece
GenwieKTenefi. INexKTPNiK WaHe INBKTPOHOR KOHABIPFbINAp KOPLUAFAH OPTafa WoHe afaM AeHCAYNbIFbiHa
KayinTi Gonye mymiiy, cebebi Kypameivna KayinTi saTTap Gap.

Practyl eHimgepi eq wofapre DIY cana cTannapTTapeiHa cafkec keneni. Practyl caten 36 any kyHised Sactan a3
aHiMpepiHe Gip afnuiK Keningik sepeni. byn KeninQixk TYbHOAYe MYMEIH GapNbIK MATEDPWANOREK KEHE BHOIRICTIK
aKaynapra Kongadenanbkl. AQaMOapra MeHe HEMECE MATEPWANOAPFa KATLICTH TIKENEW HEMECE MaHaMa Ked
KENreH CHMNATTafkl BLUKAHOAM a0l KApanfe LWarkiMOap MyMKin emec. Practyl ediMpepi kaciiu nafganasdyra
ApHanMaraH,

MECEnanen HEMECE 3KAYNAP TYRIHAAFaH MafQaRna, anabiMed Practyl AennansiHa xatapnaceHea, Ken marnanna
Practyl nennans Macensasi WUBLLE aNafkl HEMECE aKAYNLIKTH TYIETE anags.

HeHgey HEMeCR SenleskTepni aybIcTelpy SacTanks Keningixk MepsiMiH ¥3apTnannbl.
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Oypeic nafganarfiay HEMECe TO3y HETHIKECIHOE nanga onfad akaynap Keningikke Kipmenai. CoHbiMeH Katap,
TOIFAH Harnanna, §¥n KeCKbILWTADFA, KOPFaHbIC TIIGEKTED] HaHE KO3TanTKbILUTAPFA KATHCTbI,

Keninnik GoMBIMLLA LLAFLIMBIHES KRNECT MaFQainapaa Faqa esteneni

- CaThin any KyHIH PACTARTLIH Ky#MaT TySipTer TypiHae Sepine anfad kesne.

= YWIiHLWI TApan eLUKAHOaM MaHOey WaHe/HEMECE aYRCTHIPY O MY3EMe ACHPMaraH Keane.

- BynaneTTeri Toay TYpans 8Mec,
Kypan Qypeic namgananbarad (MalwvHade WaMagas ThiC MyKTEY HEMECE MakynaHbaraH kepex-
#apaKTapasl opHaTy).
TexHWKANLEK KHIMET KBPCETY HaHE MOHOEY MYMbICTAPbL OYDHC HYPriaingi
Mambypney, 0psHCbI3 KONAEHY, PYKCETCHS NAROENaHY HEMECE Ma3aTaMkLIM OKWMFanap G00faH KoK,
CoIpTKb SCEpNepOeH HEMECE KYM HEMECE TACTAP CHAKTEI BErOE JaTTApOaH ELLUKAHOAA JaKEIM HOK,
Kayinciagik Hyckaynapsl MeH Naiganady HycKkaynapkH CakTaMay caniapeiHaH ellkaHnan 3assM MoK
BanMaras Gonca,
= bizaiy TapanMMH30aH ELUKAHOAA OpC-MaMop Marnannapsl Kok,
Erep omap HawapnayOeH cebefi Sonca, aypeic emec Genwexrep, Practyl adgipsered Genwiekrep
KONOaHeNMane,

= Kypan/6aTapen / 3apanTafsil bINFanOm9 0pTana Sonas (s, #aHisp, Cyfa GaThipy....).
LLlaFeiMH LM CHNATTaMAaCk! Koca Gepineni.
Keningix WapTTapkl Si3AiH caTy waHe MeTKizy WapTTaps Me 36eH yanecani.
Practyl nennane apsene Practyl-re sanTapwnyel Kepek axayns sypanaapae Practyl enim TuicTi Typhe opansaq
#arnanna katsinmaHans. Erep TYTeHYLE aKaY Tk aHiMai Tikanel Practyl =re xidepce, Practyl myHnanm eximgi
TY¥ThIHYLUbI #ETKIZY KyHbIH TBNEMEH MarQanoa fada eqaen anaae. Hawap opanfaH KYWOe MeTKizinred eHimaepgi
Practyl kaisingamaiosl.

[l

76 - KZ



INTENDED USE

This machine is designed for drilling in wood and metal. Tools with electronic control and clockwise / counter-
clockwise rotation are also suitable for screwdriving. Do not use machines, tools and accessories for additional
applications (see manufacturer’s instructions) or for works other than those for which they are designed for. The
drill and screwdriver bit recommendations are to be observed.

SPECIFIC SAFETY WARNINGS

1/ Safety instructions for all operations
Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the cutting
accessory or fasteners may contact hidden wiring or its own cord. Cutting accessory ar fasteners
contacting a «lives wire may make exposed metal parts of the power tool sliver and could give the operatar
an electric shock.

2/ safety instructions when using long drill bits
A. Never operate at higher speed than the maximum speed rating of the drill bit. At higher speeds, the bit is
likely to bend if allowed to rotate freely without contacting the werkpiece, resulting in personal injury,
B. Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with the workpiece. At higher speeds, the
bit is likely to bend if allowed to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in personal injury.
C. Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply excessive pressure. Bits can bend causing
breakage or loss of control, resulting in personal injury,

Additional safety warnings
- Switch the power tool off immediately if the application tool becomes blocked. Be prepared for high torque
reactions which cause kickback. The application tool becomes blocked when it becomes jammed in the
workpiece or when the power tool becomes overloaded.
Hold the power tool securely. When tightening and loosening screws be prepared for temporarily high
torque reactions.
- Secure the workpiece. A workpiece clamped with clamping devices or in a vice is held more secure than by
hand
- Use suitable detectors to determine if utility lines are hidden in the work area or call the local utility
company for assistance. Contact with electric lines can lead to fire and electric shock. Damaging a gas line
can lead to explosion. Penetrating a water line causes property damage or may cause an electric shock.
- Always wait until the power tool has come to a complete stop before placing it down. The application tool
can jam and cause you to lose control of the power toal.
Hold the power tool firmly with both hands and make sure you have a stable footing. The power tool can be
maore securely guided with both hands,
- In order to prevent the power tool from being switched on unintentionally, always unlock the lock on
button. To do s0, briefly press the On/Off switch.
Application tools can become hot during operation. There is a risk of burns when changing the application
tool. Use protective gloves to remove the application toal.
Children and frail people must not use this tool. Children should be supervised at all times if they are
in the area in which the tool is being used. It is also imperative that you cbserve the accident prevention
regulations in force in your area.

RESIDUAL RISKS
Even when the tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all residual risk factors. The following
hazards may arise in connection with the tool’s construction and design:
- Risk of electrocution if electric cables are drilled into — Always grasp the tool by designated handles, do not
touch the drill bits.

- Damage to the respiratory system — Wear respiratory protection masks containing filkers appropriate to the
materials being worked, Ensure adequate workplace ventilation, Do not eat, drink or smoke in the work area,

- Damage to hearing — Always wear effective hearing protection and limit exposure to noise.
- Damage to eyes from flying dust and debris particles - Always wear suitable eye pratection

= Injury caused by vibration - Hold the tool by designated handles and limit exposure to vibration. See "RISK.
REDUCTION™.
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= Imjury caused by dust —= Dust created by operating the product can cause respiratory injury. wear an
appropriate dust control mask with filters suitable for protecting against particles from the material being
worked on.

RISK REDUCTION

WARNING: the vibration emission and noise emissions during actual use of the power tool can differ from the
declared total value depending on the ways in which the tool is used, especially what kind of work piece is
processed, ldentify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in
the actual conditions of use {taking account of all parts of the operating cycle such as the times when thetool is
switched off and when it is running idle in addition to the trigger time). Depending on the actual use of the product
the vibration values can differ from the declared total! Adopt proper measures to protect yourself against vibration
exposures! Take the whole work process including times the product is running under no load or switched into
consideration! Proper measures include among others regular maintenance and care of the product and application
tools, keeping hands warm, periodical breaks and proper planning of work processes! This tool may cause hand-
arm vibration syndrome if its use is not adequately managed. Helping to minimise your vibration and noise exposure
risk :
- Always use sharp chisels, drills and blades.
- Maintain this tool in accordance with these instructions and keep well lubricated (where appropriate).
= Ifthe tool is to be used regularly then invest in anti vibration and noise accessories,
- Plan your work schedule to spread any high vibration tool use across a number of days.

It"s recommended to wear ear protection during operation with this machine

SYMBOLS DESCRIPTION

@ Read instruction manual carefully

This device complies with the applicable European directives and an evaluation method of
conformity for these directives was done

EH [ Single mark of circulation of products on the market of the Member States of the Customs Union

This device complies with applicable Ukraine technical regulations

POO®ODIt®

Waste electrical products must not be disposed of with household waste. Please recycle where
facilities exist. Check with your local authorities or retailer for recycling advice

Recyclable products subject to extended producer responsability. Observe the associated sorting
instructions

Safety glasses mandatory

Ear protection mandatory

Protection gloves mandatory

Dust mask mandatory

This danger notice warns of damage to the appliance or others properties, or may cause physical
injuries
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For indoar use only, do not expose to rain,

If the current of the charger is higher than 24, the current to the outlet will

be stopped by the fuss,

Read the instruction handbook and follow all warnings and safety

instructions.

Protection Class 1|

Use and store the battery within an temperature below 45°C

Da not disassemble, crush, heat above 100°C ; Never expose the battery to

microwaves or high pressures

Li-lon batter?'. This product has been marked with a symbol rel.at_in%_}g
llection’ for all battery packs and battery packs. It will then be

recycled or dismantied in order to reduce the impact on the environment.

Bme?h packs can be hazardous for the environment and for human health

‘separate co

since they contain hazardous substances.
|
TECHNICAL DATA
| MODEL 12501-25T1A 12501-25L14 18501-30.14
| RATED VOLTAGE 12vde 18vdc
| SPEED 0-400 /0 - 1500 min”
| CHUCK CAPACITY @10 mm
Wood @16 mm @20 mm
MAX DRILLING
DIAMETER
Metal @ 6mm 210 mm
| WEIGHT 1,2Kg 18 Kg
| SOUND PRESSURE Lpa 73.5dB (4) 81dB(A)
| SOUND POWER Lwa B1,5dB (A) 89 dB(a)
| UNCERTAINTY Kpa, Kwa 5 dB(a) 5dB(a)
VIBRATION TOTAL VALUE .
Drilling in metal ah,D 2,.5mys? 2.29m/fs
| UNCERTAINTY K 15m/s 1,5 m/s?
M""““";ﬁ;gﬁ%‘j“: ML= Model of battery pack ‘£200
: Spec of battery pack: 18Vdc. Li-lon
Spec of battery pack : 12VVd.c
Battery Pack and Charger 2000mAh/24 Wh 2000/ SGvh
informations Charger: 1LH2013515006 Charger:WJG-Y352101600W1
INpUET00-240VAC, 50-50HZ,30W InpUEIN0-230VAL, 50-B0HZ,JOW
Output13,5Velc. 1500mA FARDUE el feuama
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& WARNING:

- The vibration and noise emissions during actual use of the power tool can differ from the declared values depending
on the ways the tool is being used and especially on what kind of workpiece it is processed,

= There is the need to identify safety measuras to protect the operator that are basad on an estimation of exposure
in the actual conditions of use(taking account of all parts of the operating cycle such as.
Mote:

-The declared vibration total value and the declared noise emission value have been measured in accordance with
a standard test method and may be used for comparing one tool with another.

= The declared vibration total value and the declared noise emission value may also be used in a preliminary
assessment of exposure.

- avaoid vibration risk
Suggestion: 1) wear glove during operation
2) limit operating time and shorten trigger time

OPERATION

& WARNING : The device should be disconnected from the mains before putting inte operation

BITINSTALLATION
‘When selecting a drill bit, use the right type for your job. For best performance, always use a sharp drill bit.

1. Toopen the chuck jaws, holdits collar while turningthesleevein the counter clockwise direction. Insert the
drill bit deeply into the chuck, and then center the bit in the chuck jaws.

2. Toclose the chuck jaws, hold the collar while turning the sleeve in the clockwise direction Tighten securely.
3. Remove the drill bit in reverse order.

MOTE: The chucks of reversible drills are always fixed by a screw with a left hand thread. The screw must be loosed
before the chuck can be removed if necessary. To loosen the screw, turn it in a clockwise direction.

FORWARD / REVERSE ADIJUSTMENT
1. For forward (clockwise) rotation, push the forward freverse switch to the left position,

2. For reverse (counterclockwise) ratation, push the forward/reverse switch to the right position. Although an
interlock prevents reversing the tool while the motor is running, allow it to come to a full stop before reversing.

& WARNING: If the forward / reverse switch is in the central position, the tool can not be switched on.

VARIABLE SPEED TRIGGER SWITCH
WARMING: Always check that the power supply is the same as that indicated on the nameplate of the tool.
This tool has a variable speed switch which can reach higher speed with increased trigger pressure. Speed
is controlled by the pressure to the switch trigger. The variable speed feature is particularly useful when starting
drilling. It also enables you to select the best speed for a particular application.
Ta limit the maximum speed of the tool, rotate the dial on the front of the trigger until the desired setting is achieved.
Turn the dial to the®+" direction to increase the speed and to the “-" direction to decrease the speed.
MNOTE: It is recommended to use the variable speed feature for a short time only. Do not cantinuously operate the tool
at different speeds. it may damage the switch.

LED WORKLIGHT

The tool has a LED light to illuminate the work area and improve vision when working in areas with insufficient
lights.

The LED light will switch on automatically while the trigger switch is depressed

START DRILLING

Start the tool by sgueezing the variable speed trigger switch. Release the trigger to stop the tool. If you press the
lock on button while the trigger switch is depressed, the switch is kept in the operating position. This is convenient
when continuous operating for extended perieds of time is reguired. To release the lock on button, press and release
the trigger switch.
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HOLE DRILLING

When attempting to drill a large dizameter hole, it is sometimes best to start with a smaller drill bit then work up to
the required size. This prevents overloading the drill.

WARMING: Many accidents occur because of unforeseeable situations. Please pay attention that drilling=
out a small hole may cause the drill bit to jam in the hole, especially when drilling metal.

Remember to use a “wood-pecker” action on deep holes to allow the swarf to be ejected from the hole. If the drill bit
snags, switch off immediately to prevent permanent damage to the drill. Try running the drill in reverse to remove
the bit, Keep the drill in line with the hale. Ideally, the drill bit should enter at right angles to the work. If the angle
is changed during drilling, this could cause the bit to snap off, blocking the hole and perhaps causing injury. Reduce
pressure as the drill is about to break through the item being drilled. Don't force the drill, let it work at its own pace.
Keep the drill bit sharp.

DRILLING WOOD

Far maximum performance when drilling larger holes, use auger bits or spade bits for wood drilling. Set the tool to
the drill made, Begin drilling at a very low speed to prevent the bit from slipping off the starting poaint. Increase the
speed as it bites into the wood When drilling through holes, place a block of wood behind the work piece to prevent
ragged or splintered edges on the back of the hale,

DRILLING METAL

For maximum performance, use HSS drill bits for metal drilling. Set the tool to the drill mode. Mark off the center of
the hole using a center punch. Use a suitable lubricant for the material you are working on, Begin drilling at a very
low speed to prevent the bit from slipping off the starting point. Always clamp sheet metal. Support thin metal with
a block of wood to avoid distorting it.

MAINTENANCE

WARMING: Do not allow brake fluids, gasoling, petroleum-based products penetrating oils, etc.. come in
contact with plastic parts. They contain chemicals that can damage, weaken or destroy the housing, thus
compromising the integrity of of the double insulation

WARNING: Always disconnect the device before performing any adjustment or maintenance operation. If the

supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer or its service agent in order to avoid a

hazard. Disconnect from the power supply immediately if the supply cord is damaged, Take care not to expose
this toal to the rain. If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualified repair person (always
replace the twa brushes at the same time) Your power tool requires no additional lubrication or maintenance. Never
use water or chemical cleaners to clean your power tool, Wipe clean with a dry cloth. Always store your power tool
in a dry place. Keep the motor ventilation slots clean. Keep all working controls free of dust. Occasionally you may
see sparks through the ventilation slots. This is normal and will not damage yvour power tool. The ambient
temperature range for this tool use is 0°C - 40°C. The relative humidity of the area must be not more than 80%
without direct exposure to rain and excessive dust content of the air There are some user serviceable parts in your
power toal. Please refer to the list of spare part list of the manual

A. INSPECTING THE MOUNTIMG SCREWS
Regularly inspect all mounting screws and ensure that they are properly tightened. Should any of the screws be
loose, tighten them immediately. Failure to do so could result in serigus injuries

B. MAINTENANCE OF THE MOTOR

The motor unit winding is the very "heart” of the power tool Exercise due care to ensure the winding does not
become damaged and for wet with oil or water

C.INSPECTION OF THE CARBON BRUSHES

The mator employs carbon brushes which are consumable parts, Since excessively worn carbon rasults in motor
trouble, replace the carbon brush with an identical part when it becomes worn to or near the limit. In addition,
always keep carbon brushes clean and ensure that they slide freely within the brush holder.
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TROUBLE SHOOTING

| PROBLEM POSSIBLE CAUSE SOLUTION
Mot connected to power supply Connect to power supply
Other electrical defect to the Siih
PRODUCT DOES NOT START product Check by a specialist electrician

The battery is low power

Need to charge the battery pack
before operating

THE MACHINE STOPS WORKING
AFTER ROTATING SLOWLY

Air vents are blocked

Clean the air vents

The battery is low power

MNeed to charge the battery pack
before aperating

UNUSUAL VIBERATION DURING USE

SPARKING VISIBLE THROUGH THE

Bit is not well assembled

A small amount of sparking may be

Disassembly and assembly
the blade by strictly following
instructions

This is nermal and does not

HOUSING AIR VENTS visible through the housing vents indicate a problem
FTRR e Replace with new bit or check the
UNSATISFACTORY RESULT brilloit is worn or not adapted to | iy between drill bit and

the material to drill

material to drill

STORAGE AND TRANSPORTATION CONDITION

The tool must be stored in a dry, heated room at a temperature of 0 to +40 °C. The instrument is transported in
closed vehicles in accordance with the rules for the carriage of goods in force on this type of transport. During
transportation and handling operations, the packaging with the product should not be subjected to sharp impacts
and the effects of precipitation. After transporting the tool in winter conditions, it is necessary to Keep it at room
temperature for at least 2 hours until the moisture is completely dry,

PROTECT OUR ENVIRONMENT

CAUTION! This product has been marked with a symbol relating to removing electric and electronic waste. This
means that this product shall not be discarded with household waste but that it shall be returned to a collection
system which conforms to the Eurepean WEEE Directive. Contact your local autharities or stocks for advice on
recycling. It will then be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the environment. Electric and
electromic eguipment can be hazardows for the envircnment and for human health since they contain hazardous
substances.

WARRANTY

Practyl products are designed to the highest DIY quality standards. Practyl provides a 36 month warranty for its
products, from the date of purchase. This warranty applies to all material and manufacturing defects which may
arise, No further claims are possible, of whatever nature, direct or indirect, relating to people and Jjor materials.
Practyl products are not intended for professional use.

In the event of a problem or defect, you should first always consult your Practyl dealer. In most cases, the Practyl
dealer will be able to solve the problem or correct the defect.

Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.

Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the warranty. Amongst other
things, this relates to switches, pratective circuit switches and motors, in the event of wear,

Your claim upon the warranty can only be processed if:
= Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt.
- Norepairs and/or replacements have been carried out by third parties.
- Theissua is not a matter of normal wear and tear.

- The tool has not been subjected to improper use [overloading of the machine or fitting non-approved
accessories).

- The required maintenance and repair works have been performed correctly,
= There has heen no forcing, improper handling, unauthorized use, or accidents.
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= Thereis nodamage caused by external influences or foreign bodies such as sand or stones,
- There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the instructions for use.
= Thereis noforce majeure on our part,

- No incorrect parts have been used, parts not made by Practyl, whereas they prove to be the cause of
deterioration.

- Thetool / battery / charger have been in a wet environment (dew, rain, submerged in water, ),
= Adescription of the complaint is enclosed.
The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.
Faulty tools to be returned to Practyl via Practyl dealer will be collected by Practyl aslong as the product is properly

packaged, If faulty goods are sent directly to Practyl by the consumer, Practyl will only be able to process these
goods if the consumer pays the shipping costs.

Products which are delivered in a poorly packaged conditicn will not be accepted by Practyl.
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N* | Description N* Description
1 | Inverted screw 13 Shift button
2 | Drill chuck T Lel\"t.ax.'ld.r.ight case
3 | Torgue sleave 15 Self-tapping screw
& | gearbox assembly 16 Metal card
2 luningiurk £ | 171 | Switch body
B | Mechanism screw 5
7 | Motor gear 17 & 17-2 | Bracket
B | Motor .g ;
9 | Self-tapping screw o | V-3 |LEDUight
10 | Front case 18 Battery pack assembly
1 | Putt 19 Pawer supply
| 12 | Elastic wire
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N | Description W Description W | Desripein N Descripcin

1 | wis inversae 3 Bouiton 08 raglags 1 | Tl insertios 13 Bt dE camitio

2 | Mandrin & pargage L Riitier gaiahe at dnoit 2 | Mandril porfabimeas 14 carcaca aquierda y deracha
3 | Manchon da coupls % wis auto-taraudiise 3 | Campellos par i apriate 15 Ternillz astantacants
& | Groupsdergranages & Cariamétalligun 4 | Mortajdela cade cambias 16 Tarjia matdiica

S Farchigits derigliin £ | 171 | corps e rinternaptaur = T HOTp L E 71 | Cusrpavelimernpior
& | Wis dumbcanisma & | Tamilk delmacanismo

7| Engrenagd c motear L E 17-2 | Support 7| Engranaa el motor w H ™2 | Sgorte

& | Mataur # 8 | mator x

9 | vis auto-taraudause & |73 [ vmam LER 9 | Tomil samescane g | SR LR

W | Bolbsr geant L) Ensamiota battarie W0 | Camasafranial 1B Montaje da corjuntn da batariis
| Putt 1@ Allmantation klectrigun H | Rt L] Alimaniacibn alictrics
12 [Fil © | Higalisticn

W | Besrigio w Descrigho W | Desimons N Desrincne.

1 ] Botdo o ajushe 1 13 FPusantedicambio

2 | Handnldefuracic * Cairaesmuerda edrefia 2 | Mardriroiragans 14 ‘ustodia destra e snista
3 | Manga de bisdrin ] Parafusy autr-roscamie 3 | Maniostin ci coppia 5 Wibe

& | Bomdar s ) Cartaometilico 4 | Gruppn scatolaisgranagg) 16 Scheda 2

5 | Forguitha de ajaste i 74 | Corpada 5 | Forcella b ragolazi -1 | Corpndelt

& [rar & | vitedel g

7 th oty w| £ | 72| superie 7 el motore v & | mz|sak

8 | Mot 4 8 | matore g

P [ e —— I 17-2 | indicador lominoss LED 3 T3 | LuceLED

10 | Cabafrontal B Conprinee baterias W | Custodia amterone: 8 Grappa hatera

n | Rt ] Abmentacio siétrica m | Fuld 13 Alirmentatoe

12 | Finelssben T | Fineasticn

W | o 3 Teprpom W [ oos [w ok

1| menpnpcaiegpaiamiantne; | 1 g 1| St gwint dwriony |1 Frayriskshin

1| Boweripn punoi * Apipd il BT 1| Uchmiyt wiortorshl L) L | iy Db
1 | Npavreme s puar # Aagralfn 3 | Maleja zaciskone i5 Srsbasamoguintuacs
& | Rty i mpcti # i kg 4 | Tesplkprosdadni i Metalowa pryika

5 | oo 71 | e bestem 5 | W sy FIET] P——,

b | impatiie i £ | Snbamechasia

1| beniliams v M3 | Mdmuenysy 7 | Praskitacria sinia w § 32 | Wasomik
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N* | Description M* Description

1 | Inverted screw 12 Elastic wire

2 | Drill chuck 13 shift button

3 | Torgue sleave 15 Left and right case

& | Gearhox assembly 15 Self-tapping screw

5 | tuning fork 16 Metal card

6 | Mechanism screw 2| 1741 | switch body

7 | Motor gear £

§ |Motor 17 | &| 17-2 | Bracket

9 | Self-tapping screw £

10 | Front case & | 7-3 |LEDlight

| Putt 18 Battery pack assembly
19 Power supply
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N | Description W Description N | Desripeiin H DRsLripciin

1| Vis invershe 7 Fil dastiqua 1 | Femilk invertie 12 il elistico

2 | Mandrin & pargage i3 Boutan da rdglags 2 | Mandril porfabimeas 13 Bt decambin

3 | Manchon da coupla 4 Aoitiar gaucha at droit 3 | Campellos par i apriate 14 Carcasa anuirda y darecha

& | proupe dlengrenagss 5 Wis auto-taraudeuse 4 | Mankajdelscajade cambis 15 Torniligastomoscants

5 | Ferchattn oe réglagn 18 Carta mzalliqus 5 | Honquila g Westh 16 Tarjata matiica

6 | vis dumbcanisme £ | 1741 | corps da tinternugtaur & | Bamills dot mucarkmg E 171 | Cuprpadel imermiper

T | Engrenage cu mobear 7| Ergranai del mator

& | Moteur W E -3 | Support 8 | Maior 0w 3 -1 | Soporte

9 | Wis auta-taraudausa & 9 | Tomillo ueamesean 5

W | Rultir weant £ |73 | Voyant LED % | Canmatrenml § 7o |uslin

| Putt L) Gattaria 0 | Rt [ Montajs da conjuntn da hatarias
1@ Alimentation klectrique 18 on plictrica

N | Bescrigio w Desciiglo W' | Descrimons. N Descrinone.

1 2 Fioelistion 1 12 Flizplastics

2 | Mandrildeduracio ] Bokio e ajushe 2 | Mardrirotrapans 13 Fusantedicambin

3 | Manga de birdrin 1] Calmesquerda edirefia 3 | Maniootio dicopp@ i) Custodia destra e snista

& | Binmac s 5 Paratuss autn-roscame & | @rupposcatniaingranagp 15 Wihe

5 jiha de ajaste ® Cartiometilics 5 | Forella dirag: 16 schedametallica

& | Parafsodomecarnismo E 71 | Eorpado € | Vitzdel meccanEma R —

7 damoto t 7 el motore

2 | Wotor ” ! 17-2 | superte 8 | Matore 1] 731 | staffa

5 | Prshenasto-roscarte 5 o

Pon P 5 | 172 | idicador tomingsz Lep — e R 72 | LuceLen

n [Ant B [ baterias. n | Fult ] Grupm batera
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6 1 12 13 |

N* | Description N° | Description

1 | Inverted screw 12 | Putt

2 | Drill chuck 13 | Elastic wire

3 | Torgque slesve 1% | Shift button

& | Gearhox assembly 15 | Self-tapping screw
5 | Motor gear 16 Left housing

6 | Mechanism screw Right housing

7 |Motor 17 | Tuning fork

8 | LEDlampshade 18 | E-platform battery pack assembly
9 | Battery display shield 19 | Belt buckle

10 | LED power display panel 20 | Mechanism screw
1 | Switch assembly 21 | Power supply

BB -




" | Descriphion W | Dascription " | Dascripoitn N° | Descripcitn

1 | Wis invershe 12 | Pt 1 | Tarnilln irswrtido 12 | Pkt

& | Mandrin e pargage 13 | FLBlastique 2 | Mardhrd partabrocas 13 | Wil elbgtacn

3 | Manchon da coupls i | Bouton de riglags 3 | Capquilln gl par da apristn 14 | Bohn de caminig

& | Ginops d'srgranages 15 | Wis autc-faraudause 4 | Mioniaje de s caja decambios 15 | Fornillo aubormoscants
| 5 | Engrenags du motear % Boftiar gaucha 5 | Engranam motnr 6 Cubsrta 2quisrds
[ & | Wis du mbcanisme Boitior droit & | Tornillp del macaresma Cubkerta deracha

7| Motaur 17 | Fourchette de réglags 7 | Hotor T | Herguilla dé afsste

& | Fagade du voyant LED i) B | Paralla LED 16 | Conjerio e a0 da la platalma

@ | Mlaque 0'affichage da L battarie ¥ | Boucl de painture % | Protector e pantalla de la baterla | 19 | Hebdlla de cnurin

W0 | Mo d'afichagn B2 da 20 | vis dumécanisma B | Fened LED do visuallzaciin depotancia | 20 | Tornillo dol mesanisma

1| Bloc da Vinbennaptaur 21 | Alimantatinn Sctriqus 1 | Montaje dal intarruptar # | Aimentacian aléctrica

N | Descricio N | Descricio N° | Descrizione N° | Descrizione

1 | Parafusoirmrtida 12 | Putt 1 | vite invertita 12 | Putt

2 | Mandril de furagio 13 | Fiostistico 2 | Mandrino trapans 13 | Filg elastica
| 3 | Manga de bindrin & | Botdo de ajusts 2 | Marecotin di coppia T4 | Pulsante di cambia
| & | Bloco da caima de wiocidades 15 | Parafuso auto-roscante 4 | Gruppo scatola ingranaggi 13 | wite sutofilettante

5 | En| wdu@r " _Eurm-z_muenln _.5 Wdﬁlw & Carter sinistro

h_g Parafuin do mecanisma ; (arbsdl@_ | & | Wite del meccanzma ngu_t"r_u“

7| ot 17| Forguiha e shate 7 | are 1 | Forcell i regolazions

& | panel frontal LEC W | Conpetobateriada pataformasistiniza | | B | Pannello frontale a LED 18 | G batieria el lagiatiafomna skt
9 | Protecio do ecrida baterin 19 | Froela de dntn 8 | Schermo del display della batteria | 19 | Fermo della dnghia

W | Plinel LEDda i i 20 | Parafuso dio mecanisrmo 0 | Fanel ol diplay o sbmastasons LED | 20 | Vibe did meccanismo

M | Bloco deinrterruptores 21 | Ml ao eldtrica N | Grupps interruttone 21 | Alrnentatons

W | Mepapath W e | opis W | apls ]
1 nogkasiic Ofpvng | 12 | Puit 1 | Snuba gwint odwricony 12 | Pukt

2 | Tpapepog TUnmsi 13 | Ehmish ol 2 | Uchwyt wiertarsici 13 | Orut 5pregysty

3| Mpoarmrumesd inyia pomt b | Neoarpml pghard 3 | Telsja zacichnws 14 | Prayeigk Shift

& | Srenppckiman K fatios 15 | fapnpodddin 4 | Zespll praekiadni 15 | Sruba samogwintigaes

5 | ovtl) mpipa g LAmaTEpd negi B 5 [ pr silreka 1 [ e

& | Mrpnp ek mapiny & | Sruna machanizmy Prawa obud

7| Mg 17 | fnmnmi 7 | Meotor 17 | Wislag strojany

8 | opac LED B | Hioget & | Ostonalampy LED 16 | Tespltmesta daplafarry £
@ | Npommsin niteng umanping 1 | Mégmm finmyg % | Dstona a a | 19 | sama pasa

0 | Maneng LED ommsngbvening pdpytng | 20 | Mrpaudgasa W0 | Fanel kortnolek zaskania LED 20 | Sruba macharezmu

| Srenmpsboynan it 21 | Tangakarad pripncng 1 | Zespilwdqcanida 21 | Tashank yeng

WY | Deipc N | Onwc M* | Descriere M* | Descriere

1 | FoeHT 3 sm0poTron ditotion 12 | Putk 1 | Surub inversat 12 | Fukt

'_:?_ m:nuanun‘_q:l-q 13 | EnacTisaes i oo i H.I'l:ifﬂd!géuri‘t 12 | sdrmd Sastica

2 [ Eyraamanemeprscouos | 3 | Do oee. | 2| Mo ce torsame 14 | Buton de conmtare

Lo | Toma wecrepere = ops | 5 | e cammismncus & Blaraanbial it e |18 |Sorubmstistant |
B LRI i e | SRt ccintesd igriycy By L L 1 |tcithdtingh

& | FeeHT MEGHTINY MpAES CTOR0 RS BpFTRCY B | Surubul mecansmului Carcash dreapta

T | Dawryn 17 | PerynimaneHa BRAe 7 | wactor T | Furchde reglare

8 | Knshak cermogioga ] T i B | Parcu frontal cu LED-uri " bk 2o pok'

9| Bt T BT Opa Sarape T8 | NMpresra pessirin % | Ecranul de afisare a bateriei 149 | Cataramd pentou cerdurd

W | Manene S oo aucnnesed | 20 | TBaHT Memariasy 0 | Panoulde sfisane s puteriion LED-usi 20 | Surubul mecanismului

T | Bissay y 38cpe 21 | [epand SriareHsa N | Bnsamiil cornutatorului 21 | Sursade alimentane
] N | DnHcEee M | CHNATTRMAC N° | CHNATTaMCH

1 | BiaHT c ofpaTHon peanicd 12 | Puit 1 | Knpi fypamas 12 | Puit

F | Aasn Wl TATROH 13 | 3NACTWSHARA NROANNDKR 2 | KuDna NaTposss 13 | Wi cum

3 | MossTHAR MY ETR 1 | KeOra napRanesia 3 | Me3eTTIE My RTA T | gl Th ¢ BATAACH

& | Mpnna wecTapan B chiops 15 | CaMnmapeascuUiAAR BHHT 4 | Bapini KopaBiHid K KRDAMEtI 15 | Banirises GYPan TYRATHH Sipars
5 | PRayKTop RavraTens - THRAR CTORHA KOPYTE 5 | KOIFATTRM L PRIYETOR 6 |- COn MEKKOpYE

& | BT Maxasang NpaRss CTORHA OPTYCA B | Manais Sypasacl OH was, Kopnyc

7 | OmraTrni 17 | Perynepoanusan aenea T | KoIeanTKii W7 | PaTTErkL: Sl
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@ (e produit se recycle,

sl il west plus utilisable
déposez-le en déchiterie,
Watice a trier. Pour en savoir plus :
wwrw.quefairedemesdechets fr

@) Ce produit est recyclable. 1l ne peut plus &tre utilise, veuillez lapparter dang un centre de recyclage des dechets.

(@ Fste productoesreciclable, Sivano se puede usar, Uevelo a un centro de reciclaie de residuos.

@ st produto & reciclavel Se deicar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

@) Questo prodotto pud essere reciclato. Se deve essere smaltitto, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ At to mpaitw s v kAbayo, Fdv Bz jmopel mkéoy va yprosonomyd, ECOMERETE T 06 KEMAI0 KEVIHD OVOKDKMUOTK,
ONOQOLLLTIR,

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy praestaje byt uzytecany nalezy dostarcayt 2o do punktu higrki odpadiu,

@ﬂeﬁ NPOMYET MORKE NEPEROGnATHCA. AKLLD BOHD BINbLLE HE € NPWEATHE LA BHKOQUCTYBAHHE, 20AARTE RO B YTHNIZALIAHHA LIEHTR,

@ hceast produs este reciclabil. Daca nu mai paate fi folosit, v rugam s4 Tl aducetf intr-un centru de reciclare a deseurilon

@ Irar npagysT MowET nepepataTLIEaTLCA. ECAM OH G0NbLUE HE DPATO/EH [NA NONSI0E3HHA, CISATE EN0 B YTHIMIALMEHbIA LEHT],

(@3 6nanim KaAT2 BHAEyTE KENE). kel api KANDakYFa GONMARTLIH Kaf1aANa,
OHEd KAHTA BHIAATIH ODTANIKRA TANCEINYSIHEIME STIHEMES

@ This product is recyclable, If it cannot be used amymare, please take it to waste recycling centre.
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CEXX
** Garantie 3 ans 3 ahas de garantia / Garantia de 2 ancs / Garanzia 3 Anni,/ v

Evyinpan 3 v/ Gwarancia 3-letnia f TapaHTWA 3 rona S Keninme 3 men
{Fapantia 2 pokin / Garaniie 3 ani  3-year guarantes
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